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Bizonytalan fellendülés
A tőkés nyersanyagpiacokon 1976 első

negyedében rendkívül differenciált ár­
alakulást lehetett tapasztalni. Az általá­
nos irányzatot figyelembe véve az mond­
ható, hogy ellentétben a megelőző év 
utolsó negyedének viszonylag „tartott” 
irányzatával, 1976 első negyede gyorsuló 
áremelkedést hozott.

A két alapvető nyersanyagindex közül 
a nagy-britanniai Reuter-index, amelyet 
1931=100 alapon számolnak, az első ne­
gyedév végén 1296,2 volt. Ez az év elejé­
hez viszonyítva 120 pontos emelkedést 
jelent. A másik tőkés index, amelyet 
ugyancsak 1931-es bázison számolnak (az 
amerikai Moody) az idei negyedév vé­
gén 775-ön állott. Ez 24 ponttal magasabb 
az 1976-os esztendő induló szintjénél.

A színesfém-hossz
A nyersanyagárak ilyen általános mu­

tatóinál számos tényezőt kell figyelembe 
venni. Kétségkívül szerepet játszott a 
fontsterling de facto leértékelése, vala­
mint az, hogy a fejlett ipari országok leg­
többjében a recesszió már túlhaladt a 
legmélyebb ponton és ennek következté­
ben általánosságban nőtt a nyersanya­
gok iránti kereslet. A Neue Zürcher Zei­
tung pénzügyi szakértője felhívja a fi­
gyelmet arra is, hogy a recesszió fokoza­
tos megszűnésével párhuzamosan bonta­
kozik ki a raktárkészletek csökkenése, 
ami ahhoz vezethet, hogy e tényezők 
együttes hatásaként előreláthatólag a má­
sodik negyedévben a nyersanyagárak a 
mostaninál is erőteljesebben emelkednek.

Részletezve az egyes területeket — az 
alapvető fémeknél az áremelkedést álta­
lános vélemény szerint mindenekelőtt az 
Egyesült Államokban és Japánban mu­
tatkozó konjunkturális fellendülés jegyei 
váltották ki. Különösen áll ez a színesfé­
mekre. A réz árszintje (London) tonnán­
ként az évnegyed végén 719 fontra emel­
kedett, szemben az évnyitó 580 és az egy 
évvel ezelőtti 578 fonttal. Megfigyelők 
Ezerint a réz helyzetének megszilárdulá­
sában a legnagyobb fogyasztóknál tapasz­
talható konjunkturális fellendülés mellett 
az Afrika déli részén tapasztalható poli­
tikai feszültség és bizonytalanság, vala­
mint a fontsterling árfolyamának csök­
kenése is szerepet játszott. Ezek a té­
nyezők együttesen azt eredményezték, 
hogy mind az amerikai, mind a japán

felhasználók rendkívül erŐ6 fedező-vá­
sárlásokat eszközöltek, felkészülve arra, 
hogy az afrikai politikai helyzet alaku­
lása miatt esetleg akadályok gördülhet­
nek Zambia és Zaire réztermelésének 
piacra szállítása elé. A nagy réztrösztök 
minderre nyomban áremeléssel reagál­
tak.

Az ólom árszintje (London) az első ne­
gyedév végén tonnánként 210 font volt. 
Ez az év elejei induló szinthez képest 
(168,5) jelentős emelkedést jelent, az egy 
évvel korábbi árszínvonalat (221) azon­
ban még nem érte el. Az ólom esetében 
az áremelkedést a már említett konjunk­
turális tényezők mellett az ausztráliai 
termelők tartózkodása váltotta ki. Az ár­
folyam szempontjából rendszerint az 
ólomhoz kötődő cink ára (London) az év­
negyed végén tonnánként 395 font volt. 
Ez már nemcsak a január elsejei (343), 
hanem az egy évvel ezelőtti (332) árszint­
nél is magasabb.

Az általános konjunkturális okokon 
túlmenően különleges tényezők okozták 
az ón erőteljes áremelkedését. Itt az ár­
szint (London) tonnánként 3668 font, ami 
a január elsejéihez képest mintegy 18 
százalékos áremelkedést jelent. Ebben 
különleges tényezők — az ötödik Nem­
zetközi Ónegyezménynek, az USA által 
történő aláírása, a termelők részéről 
fenntartott exportellenőrzés, valamint az 
árintervenció elvi fenntartása — játszot­
tak meghatározó szerepet.

(Mindehhez érdemes hozzáfűzni, hogy 
az első negyedév lezárása után, április 
első felében a színesfémpiacokon újabb 
árnövekedés következett be. A szakértők 
ezt a fontsterling további esésével, vala­
mint az Afrika déli felében uralkodó 
mind kritikusabb helyzettel magyarázták. 
Az áremelkedés motorja az első negyed­
évet követő két hétben is a réz volt, 
amelynek árszintje további 13 százalék­
kal emelkedett.)

Búza, kukorica, cukor
A színesfémek egyértelmű áremelke­

désével szemben lényegesen ellentmon­
dásosabb volt a tőkés gabonapiac 
helyzete. 1976 első negyedének végén a 
Nemzetközi Búza Tanács módosította 
korábbi becsléseit az öt fő exportőr (Kö­
zös Piac, Kanada, USA, Ausztrália, Ar­
gentina) tavalyról áthozott készleteinek

nagyságát illetően. Az eredeti becslésnél 
magasabb, 34,2 millió tonnás szintet ál­
lapítottak meg. Ez lényegesen magasabb 
az 1974—75-ös, megelőző gazdasági év át­
hozatalánál (29,7). Ez a kereslet stagná­
lásával párhuzamosan az ár lemorzsoló­
dásához vezetett. A chicagói gabona tőzs­
dén a búza ára a jelenlegi évnegyed vé­
gén 126,4 dollár tonnánként. Ez egyetlen 
hónap alatt majdnem 20 százalékos ár­
esést jelent és 17 százalékkal alacsonyabb 
az egy évvel korábbi árszínvonalnál.

Ennél valamivel szilárdabb volt a chi­
cagói kukoricapiac. Az árszint az évne­
gyed végén 104,7 dollár volt tonnánként. 
Ez némi ingadozással megfelel a januári 
árszintnek. A viszonylagos szilárdságot 
az váltotta ki, hogy az amerikai földmű­
velésügyi minisztérium becslése szerint 
a tőkés fogyasztók takarmány igénye 
idén 4—6 Százalékkal nőtt, a takarmány 
készletek pedig a januári 51 millió ton­
náról 46 millióra csökkentek.

Külön figyelmet érdemel a cukor vi­
lágpiaci árának alakulása. Az utóbbi há­
rom hónapban a cukor ára csak kevéssé 
ingadozott. A new yorki tőzsdén egy kg 
cukor január elején 31,7 cent, január vé­
gén 29,54, március végén pedig 31,1 cent 
volt. Ez éles ellentétben áll a megelőző 
esztendőkben tapasztalt nagy áringado­
zásokkal. (Egy esztendővel ezelőtt, 1975 
március végén a new yorki tőzsdén egy 
kg cukor ára még 55,9 cent volt!) Tőkés 
megfigyelők szerint 1976 folyamán nem 
lehet látványos árváltozásra számítani. 
Ügy vélik, hogy hosszabb konszolidációs 
periódus következik, amelynek során az 
árak kilogrammonként 28 és 35 cent kö­
zött ingadoznak majd.

Kávé és kakaó
A gyarmatáruk vonatkozásában min­

denekelőtt az érdemel említést, hogy a 
kakaó és a kávépiacon jelentős és tartós­
nak ígérkező hossz bontakozott ki. A ka­
kaó viszonylatában a nyugat-afrikai ter­
melők export korlátozó intézkedései je­
lentették ennek a hossznak az alapját. A 
Nemzetközi Kakaó Szervezet (ICCO) 
becslései szerint a jelenlegi gazdasági év­
ben a világ „kakaó deficitje” 33 ezer 
tonna lesz. Ezek a tényezők, illetve prog­
nózisok a londoni tőzsdén tonnánként 800 
font fölé hajtották a kakaó árát, szemben 
a január elsejei 746 fontos és az egy év­
vel korábbi 619 fontos tonnánkénti árral. 
(Egyes szakértők azonban a jelenlegi ár­
alakulás mögött rövidlejáratú spekulá­
ciós irányzatokat vélnek felfedezni. Ezt 
az érvet azzal támasztják alá, hogy nagy 
amerikai és angol import cégek „magán­
becslései” az idei gazdasági évben 26—30 
ezer tonnás feleslegről beszélnek — te­
hát szöges ellentétben állanak az ICCO 
becslésével. Ebből az ellentmondásból 
arra következtetnek, hogy spekulációs té­
nyezők még jelentősen módosíthatják az 
év folyamán a kakaópiac helyzetét.)

Egyértelműbbnek tűnik a kávépiac 
szilárdsága. Az alapvető tényező itt az a 
hivatalos amerikai becslés, amelynek ér­
telmében a világ kávétermése az 1975— 
76-os szezonban 71,6 millió zsák (1 zsák= 
60 kg) lesz. Ez egymillióval kevesebb a 
korábbi prognózisnál. A második meg­
határozó tényező — ami ezzel összefügg 
— az, hogy a brazíliai kávétermelés a 
szakértők általános véleménye szerint az 
elkövetkező néhány évben viszonylag 
alacsony lesz. Az 1975—76-os. gazdasági 
évben 600 ezer tonnára becsülik a vár­
ható brazil kávétermést. Végül: nem el­
hanyagolható járulékos tényező ebben a 
vonatkozásban, hogy a Panamában ki­
bontakozó politikai feszültség és sztráj­
kok miatt Peru, Ecuador és Mexikó ká­
vétermelése szállítási nehézségek miatt 
nehezebben áramlik a világpiacra. En­
nek következtében a kávé árszintje a 
new yorki tőzsdén év eleje óta állandóan 
szilárdul. Az induló árszint kilogram­
monként 192,4 cent volt. Ez a negyedév 
végére 215,6-ra emelkedett. A hossz nagy­
ságát különösen akkor érzékelhetjük, ha 
figyelembe vesszük, hogy egy évvel ko­
rábban a New York-i árszint 114,4-en állt.

1976 első három hónapjának e vázlatos 
képéről azt az általános következtetést 
lehet levonni, hogy a nyersanyagpiacok 
némileg meggyorsult áremelkedése a ve­
zető tőkésországok konjunkturális hely­
zetének függvénye, a felhajtóerőt első­
sorban a színesfémek és a gyarmatáruk 
áremelkedése jelenti. Mindamellett nyílt 
kérdés, hogy a Közös Piac országaiba^ 
kibontakozott valutaháború és a mögötte 
meghúzódó gazdasági ellentétek mikép­
pen hatnak majd az árszint alakulására. 
E bizonytalansági tényező miatt a szak­
értők általában óvatosan ítélik meg a 
nyersanyagpiac helyzetét és kérdés, hogy 
az első negyedév általános szilárdulási 
irányzata meddig folytatódik.
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Az EGB -  Helsinki ösvényein
Az Európai Gazdasági Bizottság 

ülésszakainak természetesen elsősor­
ban gazdaságpolitikai jelentőségük 
van, de érzékenyen tükrözik a világ- 
politikai légkört, a nemzetközi at­
moszférát is. Nem tekinthető tehát vé­
letlennek, hogy az elmúlt három év­
ben alig volt igazán jelentős esemény 
az EGB ülésein. Az ENSZ Európai 
Gazdasági Bizottsága —, amely 1947 
óta rendszeresen foglalkozik az euró­
pai országok gozdasági életének és 
együttműködésének problémáival — 
Helsinkire várt. Arra, hogy megszü- 
letnek-e az európai politikai együtt­
működés keretei, amely minőségi elő­
relépést tesz lehetővé gazdasági vo­
natkozásban is.

Helsinki óta most először gyűltek 
össze Genfben az EGB tagországai a 
bizottság XXXI. ülésszakán. A hónap 
elején tartott tanácskozáson az euró­
pai országokon kívül az Egyesült Álla­
mok és Kanada megbízottai is részt 
vettek; összesen 36 ország képviselői 
ültek a tárgyalóasztal mellett.

Helsinki a hároméves várakozási 
időszak után új lendületet adott az 
EGB munkájának. Akárcsak az össz­
európai biztonság politikai struktú­
ráinak megteremtésében —, gazdasági 
vonatkozásban is a Szovjetunió és a 
többi szocialista ország kezdeménye­
zése teremtett új lehetőségeket.

Mindennek alapja Brezsnyevnek 
Varsóban — a LEMP VII. kongresz- 
szusán — megfogalmazott javaslata 
volt, amely összeurópai kongresszuso­
kat indítványozott a gazdasági együtt­
működés három kiemelt területén. Ez 
a három terület: a környezetvédelem, 
a közlekedés, valamint az energia- 
gazdálkodás kérdéscsoportja.

Erre építették az EGB legutóbbi 
ülészakán elhangzott javaslataikat a 
szocialista országok. Indítványaik lé­
nyege aa vojt, Jjogy e jiárom területen 
felmerülő kérdések tárgyalását emel­
jék magasabb szintre. Tehát: ne az 
EGB-ben szokásos szakértői szinten, 
hanem összeurópai kongresszuson

a résztvevő országok magasrangú kor­
mányképviselőinek szintjén tárgyalja­
nak. Ez lehetőséget nyújt arra, hogy 
a megállapodások hamarabb érlelje­
nek tényleges és hatásos döntéseket.

A magasabb szint arra is módot 
nyújt, hogy az egyes konferenciák ne 
„szűküljenek be” az adott területre, 
hanem nyomban megtárgyalhassák az 
egyes részterületek kölcsönös össze­
függéseit. (Nyilvánvaló például, hogy 
az energiagazdálkodás nem független 
a környezetvédelmi és közlekedési 
együttműködéstől — és viszont.)

A nemzetközi kongresszusok gondo­
lata a helsinki konferencia szellemé­
nek és határozatainak gazdasági té­
ren történő gyakorlati megvalósítá­
sát segíti elő. A magasszintű, viszony­
lag gyorsan operatív döntéseket érle­
lő kongresszusok során újtípusú kap­
csolatok jöhetnek létre, illetve fejlőd­
hetnek tovább. Ezek az infrastruktú­
ra legfontosabb területeit érintik. 
Egyes területeken (közlekedés, villa­
mosenergia) az európai integrációk 
keretében már létrejött . rendszerek 
egész kontinenst átfogó, összeurópai 
szintű összekapcsolása felé mutatnak.

Akárcsak Helsinki esetében — a 
Gazdasági Bizottságban is vita kísér­
te az előremutató szocialista kezde­
ményezést. A jelenlegi nemzetközi 
helyzetben, amikor az Egyesült Álla­
mokban folyó választási kampány 
során és egyes nyugat-európai NATO 
országokban sajátos belső problémáik 
miatt a nemzetközi enyhülés irányza­
tát támadják — igen komoly politikai 
jelentősége van annak, hogy az EGB 
végül is elfogadta a szóbanforgó kong­
resszusok gondolatát.

Az összeurópai kongresszusok a 
gazdaságilag legfontosabb együttmű­
ködési területeken hosszú évekre 
meghatározhatják az EGB tevékeny­
ségének fő irányát és a gazdasági 
együttműködés gyakorlati eredmé­
nyei egyben megnehezítik a helsinki 
szellem ellen irányuló politikai táma­
dásokat is.

R O M Á N  E N E R G I A G A Z D A S Á G

A szén  egyenjogúsítása
Románia első villamosítási tervét még 

1950-ben dolgozták ki. Az elektromos- és 
hőenergia, valamint a primer energia- 
hordozók termelését szolgáló beruházá­
sokra fordított összeg azóta folyamato­
san növekedett, s az utóbbi három ötéves 
tervidőszakban (1961—75) a román ener­
getika fejlesztésére az összes beruházási 
előirányzatoknak már mintegy 30 száza­
lékát fordították. Az új létesítmények 
biztosították a legfontosabb primer ener­
giahordozók (a kőolaj kivételével) és a 
villamcsenergia termelésének ugrássze­
rűen gyors növekedését.

A z  ipar „k e n y e re ”
A gyorsütemű iparosítással összhang­

ban a villamosenergia-termelés fejlődésé­
nek üteme különösen figyelemre méltó 
volt. Mialatt a világ villamosenergia-ter- 
melése általában két évtizedenként meg­
duplázódik, addig Romániában az utóbbi 
időszakban ez minden 4—5 évben bekö­
vetkezett. Az egy főre eső villamosener­
gia-termelés 1975-ben mintegy 2400 kilo­
wattórára emelkedett. Mindez lehetővé 
tette egyes villamosenegia-igényes alága- 
zatok, mint például az alumíniumterme­
lés létrehozását, illetve fejlesztését. Az e 
területen tapasztalható gyorsütemű fej­
lesztés eredményeként egyes mezőgazda- 
sági termelési folyamatok gépesítése is 
lehetővé vált, s a villamosítás közvetve 
— a duzzasztógátak és víztárolók kiépí­
tése révén — a mezőgazdasági öntözőhá­
lózat bővítését is segítette.

A villamosenergia-termelés fejlesztésé­
hez felhasznált energiaforrások szerkeze­
tének javítása egyébként az utóbbi évek 
egyik fontos törekvése volt. Míg például 
1945 előtt a villamoserőművek legfonto­
sabb üzemanyaga a tüzelőolaj, majd az 
első ötéves tervek időszakában a földgáz 
volt, addig az utóbbi két ötéves tervidő­
szakban erőteljesen nőtt a vizienergia. 
valamint a szén részaránya. A kőolajat 
és a földgázt pedig főként ipari nyers­
anyagként hasznosítják.

Változó s z e r k e z e t
A szénhidrogének termelésének felfu­

tása természetesen lassúbb, mint a villa­
mosenergiáé, s ez elsősorban arra vezet­
hető vissza, hogy a szakemberek vélemé­
nye szerint célszerűnek látszik a szénhid­
rogén tartalékokkal való takarékoskodás. 
A kőolajat és a földgázt egyre kevésbé 
tekintik üzemanyagnak, s egyre inkább 
értékes ipari nyersanyagnak. A szénhid­
rogéneknek a petrolkémiai iparban való 
feldolgozása révén lényegesen értékesebb 
termékek nyerhetők, s például a mű­
anyagiparban való feldolgozás során 
15—20-6zor értékesebb termék állítható 
elő a kőolajnál. E megfontolásokkal össz­
hangban erőteljesen fejlesztették a szén- 
bányászatot, s a széntermelés évről évre 
növekedett a régi bányaüzemek korsze­
rűsítésével, valamint új szénlelőhelyek 
feltárásával. A romániai szénféleségek vi­
szonylag alacsony kalóriaértéke miatt a 
szenet elsősorban a hőerőművek haszno­

sítják, míg a kokszolható, jó minőségű 
szenekből Románia behozatalra szorul.

A jelenlegi és a következő tervidőszak­
ban a primer energiahordozók szerkeze­
tében további lényeges változások vár­
hatók.

R om ánia p rim e r energ iahordozó-fe lhasználá­
sá n ak  szerkezeti változása

Szén és b itum enes pala  

Kőolaj

Földgáz

Vízi
energia

Egyéb

1 9 7 0 . 1 9 8 0  ( t e r v )

Előreláthatólag erőteljesen növekedni 
fog a szilárd energiahordozók és a vízi­
energia részaránya. A szakemberek en­
nek ellenére úgy ítélik meg, hogy tekin­
tettel a gyorsütemű iparosításra, a román 
népgazdaság energiafelhasználásának bel­
földi forrásokból származó része a je­
lenlegi 86 százalékról 1980-ra 75 százalék­
ra csökken, bár gyorsítják a geológiai ku­
tatásokat, amelyeket kiterjesztettek a Fe­
kete-tenger partmenti részeire is.

F e jle sz té s  
é s  h a ték o n ysá g

Az elkövetkező időszak legfontosabb 
törekvése az energetikában a gazdaságos- 
sági, hatékonysági követelmények foko­
zott érvényesítése. Ezért főleg a szénre 
és bitumenes palára alapozott hőerőmű­
veket fogják bővíteni, s igyekezni fog­
nak az ország vizienergia tartalékait job­

ban kihasználni, s megkezdődik az atom­
energia felhasználása is.

A népgazdasági terv a széntermelés to­
vábbi gyors növelését irányozza elő, s a 
bányászat termelése 1980-ra eléri az 56 
millió tonnát. Ezzel a szén részaránya az 
energiahordozók felhasználásában 1980- 
ra 26 százalékra fog növekedni, bár a kő­
olaj és a földgáz fedezi még 1980-ban is 
az energiaigények több mint kétharma­
dát. (A villamosenergiaiparban viszont a 
szén aránya 5 év alatt a jelenlegi 29-ről 
44 százalékra emelkedik, a szénhidrogé­
neké 56-ról 37 százalékra csökken.)

A villamosenergiaipar termelése 1980- 
ban eléri a 75—80 milliárd kilowattórát, 
s ezzel az 1 főre eső villamosenergia-ter­
melés 2400-ról 3600 kilowattórára emel­
kedik. Ehhez természetesen a kapacitások 
erőteljes bővítésére van szükség. Mintegy 
6000—6500 megawattos kapacitásbővítést 
irányoztak elő, s ennek nagyobb részét a 
lignitre alapozott művek adják, s mintegy 
1800 megawattot az új vizierőművek. 
Becslések szerint Románia vizienergia 
tartalékainak jelenleg csupán töredék 
százalékát hasznosítja, s a tervek fontos 
célja, hogy a hasznosítás arányát 1980-ra 
50 százalék fölé emeljék.
A fontosabb energ iahordozók  és a  villam os- 
energ ia  term elésének  a lak u lá sa  R om ániában 

(1960—1980)

1960 1970 1974 1980*

Szén
(m illió  to) 
Kőolaj

6,8 20,5 26,9 56,0
(millió to) 
Földgáz

11,5 13,4 14,5 15,5
(m illiárd  m3) 
V illam osenergia

10,3 25,0 30,1 26,8
(m illiárd k ilo­
w attó ra) 7,7 35,0 49,1 75-80

•  Terv

1980 után a villamosenergia-termelés- 
be belépnek az atomerőművek i6, ame­
lyek a távlati koncepció szerint 1990-ben 
a villamosenergiaipar termelésének mint­
egy 20 százalékát adják majd.

A nagyarányú fejlesztési, beruházási 
tevékenységgel párhuzamosan a népgaz­
dasági tervek azt is célul tűzték ki, hogy 
javítsák a belföldi, valamint az import­
ból származó energiahordozókkal való 
gazdálkodás hatékonyságát. Ehhez szük­
ség van arra is, hogy az energiabázis fej­
lődési ütemét jobban összehangolják a 
népgazdaság más ágazatainak fejlesztési 
elképzeléseivel, s hogy az eddiginél job­
ban hasznosítsák az energetikai ágazat 
belső tartalékait.

A tudományos kutatási tervek kidolgo­
zásánál előirányozták olyan kutatási té­
mák intenzív művelését, mint például a 
geotermikus és a szélenergia hasznosítá­
sa, valamint a hulladékenergiák felhasz­
nálásának problematikája. A kutatási, 
valamint a gyakorlati műszaki fejlesztési 
tevékenységnek további fontos területe 
még a fogyasztó berendezések hatásfoká­
nak javítása is, hiszen ennek révén je­
lentős beruházási eszközök megtakarítá­
sa válhat lehetővé.

Nicolae Popov
Bukarest

A VILAGGAZDASAGBAN
OPEC-olajtarlalékok
f a  olajexportáló orszá­

gok szervezetének (OPEC) 
tagországai 1974 végén 48 
milliárd tonna olajtarta­
lékkal rendelkeztek — kö­
zölte az A1 Ahram című 
kairói napilap gazdasági 
melléklete.

A jelentésben egyebek 
között az áll, hogy ugyan­
akkor az egész világ olaj- 
tartaléka 100 milliárd ton­
na volt. Az ö6zehasonlítás- 
ból kitűnik, hogy az OPEC- 
országok olajtartalékai a

világtartalékainak 17 szá­
zalékára, földgáztartalé­
kainak pedig 23 százaléká­
ig rúgtak.

Algéria — a jelentés sze­
rint — 1974-ben a világ 
kőolajtermelő országai kö­
zött a hetedik helyet fog­
lalta el.

Annak ellenére, hogy az 
OPEC-országok olajterme­
lése 1974-ben napi 2,6 mil­
lió tonna volt (a napi vi­
lágtermelés 31,1 Százalé­
ka), a kőolaj feldolgozása 
tekintetében a szóbanfor­
gó országok — az egész vi­

lághoz viszonyítva — 
mindössze 3 százalékkal 
szerepeltek.

Konténerizáció
Lengyelországban

Lengyelországban egyre 
nagyobb figyelmet fordíta­
nak a konténeres szállítás 
fejlesztésére. Elsőnek a 
vasút- és a közúti szállítás 
alkalmazta az új technoló­
giát, míg a tengereken a 
lengyel óceánhajózási tár­
saság rendelkezik jelentős 
tapasztalatokkal. A válla­
latnak már több száz kon­
ténere van, és a fejlődést 
nagyban segíti majd a 
gdyniai konténerkikötő át­
adása, amelyre 1979-ben 
kerül sor. Ez alkalmas lesz 
az úgynevezett tnés9<J'lí és 
harmadik géherációs kon­
ténerszállító hajók fogadá­
sára. A kikötőbe befut­
hatnak majd 25 000 tonnás­
nál nagyobb, kétezer kon­
ténert szállító hajók is, és 
a rakományt a közvetlenül 
csatlakozó vasútvonal és

a közút e célra tervezett jár­
műveivel szállíthatják to­
vább. Ezt a fejlődést egye­
bek között az tette lehető­
vé, sőt szükségessé, hogy 
Lengyelország- a Nyugat- 
Európa és Japán közti 
konténerforgalom „tranzit- 
onszágává” vált.

Olasz lira

Az európai valutapiacon 
tovább erősödött az olasz 
líra válsága. Ennek oka 
egyrészt az új választások 
időpontjának előbbrehozá- 
sával összefüggő spekulá­
ció, másrészt az olaszor­
szági gazdasági feszültség 
növekedése volt. Az euró­
pai valutatőzsdéken az 
olasz líra árfolyama minden 
eddiginél alacsonyabb szint­
re csökkent.

A milánói valutatőzsdén 
a lírának a dollárhoz vi­
szonyított árfolyama 898,30 
lírára csökkent. Január óta, 
amikor egy dollár 690 lírát 
ért, az olasz líra ezzel több 
mint 30 százalékot veszített 
értékéből.
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Növekvő sertéshúskereslet
1975-ben élénkülő tendencia volt jellemző a nyugat-európai és amerikai sertés­

piacon. A visszaeső termelés és élénk kereslet hatására a Közös Piac főbb termelő 
országaiban az élősertés éves átlagára 18—20 százalékkal, a sertéshúsárak pedig 14—16 
százalékkal emelkedtek az 1974. évihez képest. Az áremelkedés az év folyamán — 
kisebb ingadozásoktól eltekintve — egyenletes volt s az év második felében meg­
közelítette az 1973. évi csúcsszintet. Ez azért is érdekes, mivel a többi mezőgazdasági 
termék ára nem követte ezt a tendenciát.

A sertéshús kiugró áremelkedésének az volt az oka, hogy 1974-ben a gazdasági 
hanyatlással egyidejűleg nőtt a viszonylag olcsó sertéshús iránti kereslet, s egyben 
jelentősen emelkedtek az állattartási költségek. E tényezők elősegítették a sertésvágá­
sok jelentős növekedését, ami viszont az állomány csökkenéséhez és az 1975. évi ter­
melés visszaeséséhez vezetett. Az év közepén készült felmérés szerint a Közös Piac 
sertésállománya 5 százalékkal kevesebb volt, mint egy évvel korábban. Ezen belül 
Angliaállománya 9 százalékkal, Dániáé 3 százalékkal csökkent. A legnagyobb európai 
termelő, az NSZK állomanya 6 százalékkal volt alacsonyabb, mint 1974 júliusában. Egy 
év végi felmérés szerint pedig 19,86 millió darab volt az NSZK sertésállománya, tehát 
2 százalékkal kevesebb, mint egy évvel korábban. Ez a hatvanas évek óta mért leg­
alacsonyabb szint. A többi nyugat-európai országban — Ausztriát kivéve — szintén 
csökkent az állomány.

A nyári felmérés szerint a szocialista országok közül az NDK sertésállománya 2,5 
százalékkal, Csehszlovákiáé 5 százalékkal nőtt, a Szovjetunió állománya pedig 2 szá­
zalékkal bővült. A Szovjetunióban azonban az év második felében — a takarmány- 
ellátási nehézségek miatti sertésvágások következtében — becslések szerint mintegy 
15 százalékkal csökkent az állomány.

A Közös Piac tagországaiban 1975-ben 2,2 százalékkal csökkent a sertésvágások 
száma, s különösöen a második félévben volt jelentős a termelés-visszaesés. A többi 
nyugat-európai országban is mintegy 5—6 százalékkal csökkent a sertéshústermelés. 
Az ÜSA-ban még nagyobb volt a változás, 1975-ben mintegy 15—16 százalékkal ke­
vesebb sertést vágtak, mint egy évvel korábban, ezzel a termelés visszaesett az ötve­
nes évek szintjére.

1976 első felében a sertéshústermelés további kisebb méretű csökkenésével vagy 
stagnálásával lehet számolni, míg az év második felében, az 1975. évi alacsony szint­
hez viszonyítva, 2—3 százalékos termelésnövekedést jeleznek a szakértők. Egyes becs­
lések szerint 1976-ban a nyugat-európai országok sertéshústermelése mindössze 1 szá­
zalékkal nő, ezzel a mennyiséggel ugyan kissé meghaladja az 1972—73. évi termelési 
szintet, de jóval kevesebb lesz, mint az 1974. évi rekord termelés. Ezért az ez év őszére 
„jósolt” közös piaci „sertéshúshegyek”-ről valószínűleg nem lehet majd beszélni. Két­
ségtelen azonban az, hogy az élősertés- és sertéshús-elhelyezési lehetőségek az év első 
felében kedvezőbbek lesznek, mint a második félévben. A várható ártendencia 
is előnyösebb exportlehetőségeket kínál az első félévben, mint ősszel, amikorra a szak­
értők már kissé csökkenő árakkal számolnak. A jelenlegi piaci helyzet tehát azoknak 
az országoknak kedvez, amelyekben nem csökkent a termelés, s amelyek ki tudják 
használni a nyugat-európai sertéshústermelési ciklusok mélypontjait.

Mike Zsuzsa

Olajtermelés Kínában
Kína — nyugati szakértők becslése szerint — az évtized végéig várhatóan fel­

zárkózik a világ legnagyobb kőolajtermelőinek sorába, s termelésének mennyisége 
Szaúd-Arábiáéhoz, vagy Iránéhoz lesz hasonlítható. Az eddig ismert kőolajkészleteket 
mintegy 10 milliárd tonnára becsülik, de a feltáró munka tovább folyik.

Kínában még a 60-as évek elején indult fejlődésnek a kőolajkitermelő és -feldol­
gozó ipar a szocialista országok, elsősorban a Szovjetunió segítségével. Kína már ekkor 
önellátó lett kőolajból, bár ez elsősorban annak volt köszönhető, hogy az ország ener­
giafelhasználása főleg szénre alapul. Az ipar átállása a kőolajbázisra igen lassan halad, 
s még ma is a szén fedezi Kína energiaszükségletének 80 százalékát.

A  kutatások és a kitermelés üteme különösen a 70-es évek elején gyorsult meg. 
A legnagyobb lelőhely a tacsingi olajmező, ahonnan az ország olajtermelésének mint­
egy fele származik. Az újabban feltárt mezők közül hatalmas készletekkel rendelkezik 
a Hopej tartománybeli Takang- és a Santung tartományi Sengli-„lencse”, de nem el­
hanyagolhatóak a Kantontól mintegy száz kilométerre talált készletek sem Folyik 
az olajkutatás a part menti vizeken is, s a Sárga-tenger kontinentális talapzatán már 
meg is indult a kitermelés.

Mivel Peking nem hoz nyilvánosságra adatokat olajtermeléséről, a szakértők kény­
telenek becslésekre támaszkodni. Ezek szerint az elmúlt években a kitermelés évi 29 
százalékkal növekedett, tavaly a felszínre hozott „fekete arany” mennyisége 85 millió 
tonna körül volt. Amennyiben a kitermelés jelenlegi üteme folytatódik, a következő 
évtized közepén a kínai olajtermelés elérheti a 450 millió tonnát.

A kínai gazdaság számára a kőolaj — amennyiben a jelenlegi árak nem csök­
kennek lényegesen — nagy bevételeket jelenthet, de a fejlesztés egyúttal komoly ki­
adásokkal is jár. A kutatáshoz és kitermeléshez szükséges berendezéseket, technoló­
giákat és szállítóeszközöket Kína a fejlett tőkésországokból, elsősorban Nyugat-Euró- 
pából szerzi be, s ez egyelőre jócskán megterheli az amúgy is deficites külkereske­
delmi mérleget.

Az utóbbi időben Peking már hiteleket is igénybe vesz a kőolajjal kapcsolatos 
munkálatok finanszírozására, s ezeket a kőolajexportból származó bevételekből szán­
dékozik visszafizetni. 1973-ban indult meg a kőolaj kivitele, elsősorban a közeli Ja­
pánba. Az oda irányuló olajexport három év alatt nyolcszorosára emelkedett, tavaly 
elérte a 8 millió tonnát. Japán 1980-ban már 100 millió tonna olajat szeretne impor­
tálni Kínából, és amennyiben a kitermelésben nem lesznek fennakadások, ez az igény 
nem látszik túlzottnak. A nagyobbmérvű kivitelhez azonban elengedhetetlenül szük­
séges a kikötők korszex-űsítése (illetve újak építése), valamint csővezetékrendszerek 
kiépítése a tengerpart irányába. Nemrégiben készült el az 1150 kilométer hosszú — az 
országban a legnagyobb — kőolajvezeték, amely az észak-mandzsúriai olaj mezők 
összeköttetését teremtette meg a tengerrel. A tervek szerint az elkövetkező években 
további vezetékrendszerek építésére kerül sor.

Ami a kőolajexport további irányait illeti: Kína várhatóan még több délkelet­
ázsiai országnak szállít majd olajat a továbbiakban. Bár Peking több nyugat-európai 
országnak is felajánlotta olaját adósságainak törlesztéseként, azonban megfelelő szál­
lítóeszközök hiányában erre csak később kerülhet sor. Kétségtelen azonban, hogy 
később, az olajbevételek jelentős szerepet játszanak majd Kína tőkés-viszonylatú kül­
kereskedelmében. Néhány éven belül — ugyancsak nyugati vélemények szerint — az 
olajeladások nyomán a külkereskedelmi mérleg ismét aktív lesz, ha az olajárak válto­
zatlanok maradnak.

Kína az olaj kivitelen belül fokozatosan növelni kívánja a kőolajtermékek export­
ját. Érmek érdekében erőteljesen fejleszti petrolkémiai iparát, azonban ennek fejlő­
dési üteme ma még elmarad a kitermelő iparétól. A legutóbbi kantoni vásár alkal­
mával mindenesetre feltűnést keltett a komplett feldolgozóipari létesítmények iránti 
érdeklődés a kínai gazdasági és olajszakemberek részéről. A petrol vegyészeti ipar fej­
lesztésére irányuló törekvést igazolják azok a jelentések is, amelyek szerint a kínai 
delegációk sorra keresik fel a fejlett tőkésországok kőolajfeldolgozó központjait.

G. Gy.—L. P.
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IN C H E B A  ’ 7 6
N E M Z E T K Ö Z I  V E G Y I P A R I  V Á S Á R
1976. június 26-tól július 2-ig. Bratislovóban 
Árujegyzék:
— szerves és szervetlen vegyianyogok és alapanyagok
— gyógyszeripari és biokémia
— vegyipar
— vegyipari berendezések és készülékek
— szabadalmak, licencek. know-how, szakirodalom 
K iállítások  az Incheba ’7« k ere téb en :
„H áz ta rtásk ém ia  a  K G ST-országokban'*
,.R acionalizálás m űanyagok  a lkalm azásával"
A vásár idején , jú n iu s 29-e és jú liu s  2-a között ta r tjá k  
az A plichem  '76 II. nem zetközi konferenciá t.
In te rsp o rt *7« — sporthoz, tu rizm ushoz és u tazáshoz szüksége« cikkek  
nem zetközi k iá llítása  -  1976. szep tem ber — K iállítási torü let. 
B ratislava , C sehszlovákia.

SZOVJET MÉRŐMŰSZEREK SZAKOSÍTOTT KIÁLLÍTÁSA
A kiállításon  a szovjet g y ártm ányú  
e lek tron ikus és elektrom os 
m érőm űszerek  150 legújabb 
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— feszültségm érők
— m űszerek  m egosztott állandójú  

elem ek és pályák  
param étere inek  m érésére

— idő és frekvencia  m érésére
— spek trum jelzések  a lak ján ak  

m egfigyelésére és m érésére
— im pulzusm érésre
Megtekinthető: a Szovjet Tudomány és Kultúra Házában 
Budapest V., Semmelweis u. 1-3.
Nyitva: április 20-tól 26-ig (szombat kivételével), 
naponta 11-tól 18 óráig, április 20-án 14 órától.

M érőgenerátorok, 
Szabványm éretek  
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P o tenciom éíerek  és h idak  
F énysugá r oszcillá torok 
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és hordozható  m űszerek  
M érőpultok és öníró  m űszerek
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„M ashpribo rin to rg" 
K ü lkereskedelm i Egyesülés.
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A  p io v d iv i  n e m z e tk ö z i  v á s á r  b e m u t a t j a  
a  k ö n n y ű i p a r  l e g ú j a b b  t e r m é k e i t :

— te x t í l i á k ,  k ö t ö t t á r u k ,  k é s z r u h á k ,  r ö v i d á r u - c i k k e k
— c i p ő k ,  t á s k á k ,  b ő r d í s z m ű á r u k
— d í s z m ű á r u k ,  d iv a t c ik k e k ,  g o m b o k
— i l l a t s z e r e k

A  k i á l l í t á s  s z e r v e z ő i  b i z t o s í t j á k  a z  e r e d m é n y e s  m u n k a  
é s  a  k e r e s k e d e l m i  k a p c s o l a t o k  m e g t e r e m t é s é n e k  f e l t é t e l e i t ,  
v a l a m i n t  a  k e l l e m e s  i d ő t ö l t é s t  a  s z é p  P lo v d iv b a n .
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NEMZETKÖZI VÁSÁRIGAZGATÓSIG, PLOVDIV
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BOLGÁR IPARI ÉS KERESKEDELMI KAMARA, SZÓFIA
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GYÓGYSZEREXPORT 
-  A SZABÁLYOZÓK TÜKRÉBEN*

Elöljáróban, ismerkedésül néhány adat: több mint húszezer foglal­
koztatott, 12 és fél milliárdnyi termelési érték. A Magyar Gyógyszer­
ipari Egyesülés hat termelő vállalatot, egy készletező vállalatot, két ku­
tatóintézetet, és a Herbaria Gyógynövényforgalmi Vállalatot egyesíti. Az 
elmúlt öt év alatt az iparág tőkés exportja megkétszereződött, a terme­
lési érték kereken kétszeresére, az eredmény több mint kétszeresére nőtt.

Sokféle módon, sokféle megközelítés­
ben lehet jellemezni egy-egy iparágat. 
Például az iménti módon, a legjellem­
zőbb adatok kiragadásával.

A gyógyszeriparról lévén azonban szó, 
valamennyi jellemző között az első hely­
re kívánkozik a kutatásigényesség, amely 
fontosságában a számszerű tényeket is 
megelőzi.

L eg fo n to sa b b : 
a ku tatógárda

Ez az iparág nem tűnik ki a többi kö­
zül sem különlegesen nagy eszközigényes­
ségével, sem pedig munkaigényességével. 
A gyártás nagyságrendje, tömege sem ki­
ugró, hiszen 1000 tonna a gyógyszeripar­
ban már komoly mennyiség, míg például 
a műanyagiparban valahol a félmillió 
tonna körül kezdődik a gazdaságosan 
gyártható termékmennyiség.

A gyógyszeripart tehát — úgy tűnik — 
vadóban mindenekelőtt az jellemzi, hogy 
ragyogó gondolatokat értékesít — mate- 
rializált formában. Az iparág összes lét­
számának nem kevesebb, mint 12 száza­
léka kizárólag kutatással foglalkozik. Az 
Egyesülés vállalatai éves árbevételük 5 
százalékát** rendszeresen kutatásra for­
dítják; a IV. ötéves terv időszakában 137 
új készítményt kísérleteztek ki és hoztak 
forgalomba. A Chinoinnál például 204. a 
Kőbányai Gyógyszerárugyárnál 123 sza­
badalmazható találmány született az el­
múlt öt év alatt.

Logikusan következik mindebből, hogy 
a gyógyszeripar helyzétének, perspektí­
váinak vizsgálata minden esetben hiányos 
marad az iparág kutatógárdája helyzeté­
nek felmérése nélkül, hiszen ez a gárda 
sok tekintetben kulcspozíciót foglal el, 
így például az export fejlődése is igen 
szoros szálakkal kapcsolódik a kutatók 
tevékenységéhez.

Az új szabályozórendszer — a gyógy­
szeripari kutatók érdekeltsége szempont­
jából vizsgálva — ellentmondásos hely­
zetet teremtett. Az érvényes központi 
bértömegszabályozás keretében ugyanis 
várhatóan nem lesz arra mód, hogy az 
iparág jövedelmezőségének megfelelő ma­
gasabb személyi jövedelmek a kutatók­
nál is elérhetők legyenek. Becslések sze­
rint, míg a gyógyszeripari vállalatoknál 
várhatóan évi 6—6 és fél százalékos bér- 
fejlesztésre lesz mód, addig a kutatóinté­
zeteknél ez maximálisan négy és fél szá­
zalék lesz. A módosított szabályozórend­
szer ugyanis a vállalati gazdálkodási rend 
szerint működő műszaki kutató (fejlesz­
tési) intézeteket a központi bértömegsza­
bályozási formába sorolta; míg a gyógy­
szeripari vállalatoknál a relatív bértö­
megszabályozás érvényesül.

Megváltozott a kutatóintézetek jövede­
lemszabályozási rendszere is. Ennek fő 
indokaként azt említi az új jogszabályokat 
magyarázó kiadvány, hogy az intézetek a 
múltban az árbevétel mindenáron való 
növelésével törekedtek a nyereség maxi­
malizálására; ezért ezt progresszív álta­
lános nyereségadóval kívánják visszafog­
ni.

Az új szabályozás lényege a következő:
Ha a nyereség aránya az árbevételben

meghaladja a 18 százalékot, akkor a nye­
reség 80 százalékát kell befizetni. Ha pe­
dig a részesedési alapba helyezett nyere­
ség a bérköltség 10 százalékánál nagyobb, 
akkor az ide helyezett összeg 80 százalé­
kát viszi el az adó.

Ügy tűnik, az új szabályozásban helye­
selhető a jövedelemszabályozás új rendje, 
mert ez valóban mérsékelheti az intéze­
tek árbevétel-növelési törekvéseit.

Meggondolandó azonban, helyes- e egy 
ennyire homogén és valóban egységet al­
kotó iparágban eltérően szabályozni a 
vállalatok, illetve a kutatóintézetek bér- 
fejlesztését. Felvethető ebben az össze­
függésben, hogy az egy trösztön belül 
működő intézetek pénzgazdálkodási, jö­
vedelemszabályozási és anyagi érdekelt­
ségi rendszere azonos annak a vállalatnak 
(trösztnek) a feltételeivel, amelynek ke­
retében működnek. Vajon nem lenne cél­
szerű a két gyógyszeripari kutatóintézet 
— a Gyógynövénykutató Intézet és a 
Gyógyszer Kutató Intézet — bérszabályo­
zását is közelíteni az iparág vállalatainál 
érvényes formához?

Ennek megfontolását indokolja az ia,

termelő országainak sorában a 13—14. 
helyet Magyarország foglalja el, a gyógy- 
szerexportáió országok rangsorában pedig 
a 7—8. hely illeti meg a magyar gyógy­
szeripart. Az egy főre jutó exportot te­
kintve Svájc után a világ második gyógy­
szerexportőre Magyarország. 1975-ben 70 
millió dollár és 140 millió rubel köt ül 
alakult a gyógyszeripari export értéke. Az 
iparág árbevételének csaknem háromne­
gyedrésze származott az exportból 1975- 
ben.

Az iparág vállalatai egyébként az 
utóbbi néhány évben érezhetően követik 
azt a 10—15 évre érvényesülő nemzetközi 
tendenciát, hogy a gyógyszeripari vállala­
tok a világon mindenütt letérnek a tiszta 
gyógyszeripari profilról. Növényvédő sze­
rek, kozmetikumok, környezetvédelmi 
vegyszerek fémjelzik mindenütt a módo­
suló termékszerkezetet. Az ütemtartás e 
nemzetközi irányzattal már 1975-ben ki­
fizetődött. Az ágazat tőkés exportjában 
elért eredményeket ugyanis kedvezően 
befolyásolja a növényvédőszer-export nö­
vekedése, amely meghaladta az átlagos 
forgalomemelkedést. Jól ellensúlyozta ez 
az egyébként nehezebbé váló, szigorúbb 
üzleti feltételeket, a kereslet átmeneti 
visszaesését.

A reális képhez természetesen hozzá­
tartozik annak megemlítése is, hogy eb­
ben az iparágban nem következett be 
olyan súlyos visszaesés a tőkés piacon

A M agyar G yógyszeripari Egyrsölé* fontosabb m uta tó inak  a laku lása , százalékban  (1VM «■ Mól

T eljes term elési é rtók

Belföldi értékesítés

Szocialista export

Nem  szocialista export

Egy fog la lkozta to ttra  ju tó  
b ru ttó  term elési érték

Eredm ény ,

• A cikk  H orváth  G yulával, a G yógyszeripari
Egyesülés e lnökhelyettesével és d r. H egedűs 
M iklós közgazdasági főosztályvezetővel fo ly ­
ta to tt  beszélgetés a lap ján  készült.

•• Ez az 5 százalék  nem  haso n líth a tó  össze a  
n y u g a t-eu ró p a i, vagy am erikai gyógyszeripari 
vá lla la tok  10—13 százalékos k u ta tás i k iad ása i­
v a l;  szám ottevően  e ltérő  ugyan is a k u ta tá s i rá ­
fo rd ításo k  szerkezete.

hogy az 'utóbbi években számottevő for­
dulat következett be a magyar gyógyszer­
kutatásban. Régebben ez a kutatás első­
sorban a már ismert, feltalált készítmé­
nyek szabadalofnképes új eljárással való 
reprodukálását állította a középpontba, 
ami gyors és jól jövedelmező tevékeny­
ség volt. Mivel azonban e nemzetközi 
piacokon sokkal eredményesebben lehet 
értékesíteni az eredeti készítményeket, 
már most is, de a jövőben is az ilyen 
irányú kutatási tevékenységeket kell el­
sősorban szorgalmazni. Ezek azonban 
nyilvánvalóan sokkal lassabban beérő 
eredményekkel járnak együtt, és így rö­
vid távon kevéssé gyümölcsözőek.

Helyünk a világban
Félő tehát, hogy e két hatás — a szabá­

lyozórendszer, valamint a kutatási irá­
nyok megváltozása — olyannyira fölerő­
síti egymást, hogy számottevően mérsék­
li a gyógyszeripari kutatók személyi jö­
vedelmeit és így érdekeltségét is. Ezt cél­
szerű fokozottan figyelemmel kísérni, hi­
szen a kutatási eredmények számának 
csökkenése, vagy színvonaluk mérséklő­
dése nagyon közvetlen hatást gyakorol 
az iparág exporteredményeire is.

Ezek az eredmények értékes, több ge­
nerációs szellemi vagyon és gyártási kul­
túra talaján jöttek létre.

A magyar gyógyszeripari termelő- és ku­
tatóbázist 60—70 éve Európa legjelentő­
sebbjei között tartják számon. Termelési 
érték szempontjából a világ gyógyszer­

sem, mint amilyenre néhány más ipar­
ágban sor került. A magyar gyógyszer- 
ioar dollárexportja is 10 százalékkal nőtt 
1975-ben az előző évihez viszonyítva — 
mindezt pedig számottevő árveszteségek 
ellenére sikerült elérni. A recesszió e vi­
szonylagos „szelídségének” — tehát an­
nak, hogy bizonyos mértékben csökken­
tek ugyan az árak, de komoly értékesíté­
si nehézségek nem jelentkeztek — tulaj­
donképpen kézenfekvő a magyarázata.

A fejlődő országokban az egy főre jutó 
gyógyszerfogyasztás jelenleg is csak egy- 
tizede a fejlett országokénak. A lakosság 
egészségügyi ellátásának javítására egy­
más után látnak napvilágot a különböző 
kormányprogramok és szociális intézke­
dési tervek. Mindez azt jelenti, hogy a 
gyógyszeriparnak ezen a területen mint­
egy 30—50 évre garantált piaca van, hi­
szen a gyógyszerellátás javítása elemi és 
ugyanakkor tömeges igények kielégítésé­
nek szerves része.

Említettük a gyártási kultúrát, a ma­
gyar gyógyszeriparban felhalmozódott 
szellemi vagyont. Ezt összevetve a biztos, 
az évtizedekre biztos piaci lehetőségekkel, 
logikusan csak arra a következtetésre le­
het jutni, hogy a gyógyszeripar egyike 
azoknak az iparágaknak, amelyekre ér­
demes megkülönböztetetten i6 odafigyel-

A gazati s ze m lé le t
Ez a megkülönböztetett figyelem rész­

ben kifejezésre jut az új szabályozórend­
szerben is. Az iparág bizonyos mértékig 
különleges elbánásban részesül.

A L A G S O R I , S Z Á R A Z , BÉRMUNKÁT VÁLLALUNK
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A IV ötéves terv vállalatonként! érié*
keléséből egyértelműen az állap íthat 
meg, hogy ebben a középtávú tervidő* 
szakban az Egyesülés vállalatai — aa 
1968—70-es években elindult tendenciák­
nak megfelelően — mind a gazdálkodás 
hatékonysága, mind pedig az erőforrások 
tekintetében indokolatlanul nagymérték­
ben differenciálódtak.

Ez lényegében azt igényli, hogy bizo­
nyos feladatok, így elsősorban a beruhá­
zás, a műszaki fejlesztés és az export te­
rületén szorosabb együttműködést keH 
létrehozni a vállalatok között. Természe­
tesen ezt nem a vállalatok önállóságának 
csökkentésével kell megoldani: hiszen az 
egyesülési forma igen jól bevált. De ösz- 
szehangolt. egységes iparági fejlesztés! 
politikára feltétlenül szükség van. A szer­
vezeti forma változatlanul hagyása mel­
lett az illetékes hatóságok a Gyógyszer- 
ipari Egyesülés szintjéhez megállapított 
új szabályozókban részben megteremtet­
ték a lehetőségeket arra, hogy a tőkéi 
exportban, pontosabban a tőkés export 
növelését szolgáló fejlesztési források 
felhasználásában és az új beruházások­
ban az iparági jelentőségű célok kerülje­
nek előtérbe.

Ezt oly módon remélik elérni, hogy a 
Gyógyszeripari Egyesülés termelő tagvál­
lalatai által fizetett fix összegű termelési 
adóból 1976. január 1-től vissza lehet tar­
tani és közvetlenül a fejlesztési alapba 
lehet helyezni a nem rubel elszámolású 
export árbevétel előre meghatározott szá­
zalékát. Ezt az összeget az iparág közös 
feladatainak megoldását, a tőkés export 
fokozását szolgáló fejlesztésekre lehet 
fordítani.

Korántsem állítható bizonyossággal, 
hogy az iparági szemlélet általában na­
gyobb sikereket ígér. A gyógyszeripari 
vállalatok esetében azonban — lévén 
igen nagy a külföldi értékesítés súlya — 
valószínűnek tűnik, hogy a koordináltabb 
fejlesztés, a szorosabb együttműködés sok 
új tartalékot tár fel. Megoldható lenn« 
például a készletek közös alapból történi 
finanszírozása. Ez minden bizonnyal szá­
mottevő forrásokat szabadítana fel, s egy­
úttal nagyobb manőverezési rugalmassá­
got is biztosítana a vállalatoknak.

Ez tehát olyan eleme az új szabályo­
zóknak, amely feltétlenül csak üdvözöl­
hető.

Ipar é s  kü lkereskedelem
Fokozni és fejleszteni kell viszont aa 

iparvállalatok és a külkereskedelmi vál­
lalatok érdekeltségi rendszerének_ össze­
hangolását. Míg az ipar a hatékonysági 
mutatók javításában érdekelt, a külkeres­
kedelem az új szabályozók közepette ia 
alapvetően volumenérdekeltségű. Való­
ban, ha jól megvizsgáljuk, a külkereske­
dők számára ugyanúgy kifizetődő dupla 
mennyiséget fele akkora egységárért el­
adni, ha ez számukra ugyanakkora meny- 
nyiségű árbevételt (de vázabe vételt) ad. A 
külkereskedelmi ágazatban ugyanis mind 
a vállalati jövedelemszabályozás, mind 
pedig az érdekeltségi alapok mindenek­
előtt az árbevétel függvényében alakul­
nak.

A külkereskedelmi vállalatok felelő« 
beosztású vezetőinek személyi érdekeltsé­
gi rendszere is elsősorban a bruttó árrés­
hez kapcsolódik. Ez nem ritkán oda vezet, 
hogy a külkereskedők — ha a külpiaci 
ármunka javítása nehéznek bizonyul — 
az iparvállalatokat úgynevezett „rugal­
masabb” árpolitikára ösztönzik. Az ia 
meggondolandó, hogy maga az. állam! 
visszatérítés rendszere is devizabevétel 
nagyságához fűződik.

Célszerű lenne, ha az állami visszatérí­
tés megállapításakor mind sűrűbben al­
kalmaznák azokat a külön feltételeket, 
amelyekről egyébként maga az új szabá­
lyozórendszer is említést tesz, nevezete­
sen: „feltételként szabható, hogy a válla­
lat tegye jövedelmezőbbé exportját és én­
ben évről évre csökkenő támogatást 
kap”. Ennek előírása azért is fontos lenne, 
mert — mint ismeretes — a visszatérítés 
árbevétel jellegű és így számottevő hatást 
gyakorol a vállalati érdekeltségi alapok 
képződésére is.

A gyógyszeripar esetében ezeket az el­
lentmondásokat tompítja ugyan az a jól 
bevált, sikeresnek mondható nyereség- 
megosztásos közös érdekeltségi rendszer, 
amelyet az Egyesülés vállalatai a Medim- 
pexszel közösen alakítottak ki. Az emlí­
tett feszültségek azonban bizonyos mérté­
kig még e társasági szerződés keretében 
is érvényre jutnak. Mindezt feltételenül 
mérlegelni kell. Egy nemzetközi színvo­
nalú iparág sok lehetőséggel rendelkező 
exportjáról van szó.

Az export növelésének az eddiginél is 
fokozottabban előfeltételévé válik, hogy 
az ipar és a külkereskedelmi vállalatok 
együttműködése valóban tartalmában 
mélyüljön tovább: legyen egyértelműbb 
a közös érdekeltség, s ennek alapján ala­
kuljanak ki közös üzlet- és piacpolitikai 
koncepciók is, amelyeknek döntő szerep­
hez kell jutniok az iparág fejlesztési te­
vékenységében is.

Forgács Katalin
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Svájc keletre tekint KGST-INTEGRÁCIÓ

Együttműködés a tengereken
Amikor közvetlenül a második világ­

háború után az első Svájcba érkező ma­
gyar kereskedelmi küldöttségnek azzal 
akarták magyarázni az országnak az ak­
kori európai szegénységben különösen 
kiemelkedő gazdagságát, hogy ez annak 
az eredménye, hogy nagyon rég visel­
tek háborút, a magyar küldöttség veze­
tője azzal válaszolt, hogy legalább any- 
nyira annak is tulajdonítható ez, hogy 
mások ugyanakkor hadat viseltek . . .

Az ország különleges helyzetben van 
ma is, s például a nyugati publiciszti­
kában a jelenlegi világgazdasági hely­
zet jellemzésére sokszor használt stag- 
fláció szónak Svájcra csak az első fele 
illik, mert bár stagnálás, sőt visszaesés 
itt is tapasztalható — amelynek egyik 
tényezője a recesszión kívül a nemzet­
közi tőkés valutarendszer összeomlása is 
—, de az infláció csupán viszonylag mér­
sékelt mértékben jelentkezik. Ennek 
magyarázatát kutatva előbb-utóbb elju­
tunk az ország korábban megalapozott 
jómódjához és az azt jelképező valutá­
jához.

S t r u k t u r á l i s  g o n d o k
A svájci gazdasági helyzet alaposabb 

megértéséhez azonban tudni kell, hogy 
az ország a második világháború után 
még másfél-két évtizeden keresztül ab­
ból profitált, hogy sértetlen termelőap­
parátussal rendelkezett és szellemi tő­
kéjét, mint például szabadalmait tisz­
teletben tartották, s úgyszólván ellenál­
lás nélkül tudott behatolni új piacokra, 
mert hagyományos versenytársaik több­
ségét saját újjáépítésük foglalta le.

A keresletnek a konjunktúra köze­
pette történő dinamikus növekedése kö­
vetkeztében azonban olyan termékekkel 
is sikert arattak a nemzetközi piacokon, 
amelyek nem feleltek meg a svájci sajá­
tosságoknak. Ehhez járult még, hogy 
Svájcnak évtizedeken keresztül előnyös 
volt a nyersanyagok és energiahordozók 
akkori alacsony világpiaci ára és a dol­
lár nemzetközi felülértékelése, s így 
Svájc alkalmazta Európában viszonylag 
a legtöbb vendégmunkást is. Mindez 
olyan ipari struktúrát hozott létre, amely 
nem felelt meg mindenben a svájci sa­
játosságoknak, s így a külső köfülgiények 
változása az ország gazdaságát érzéke-* 
"ny*cn érintette.

A helyzet kettősségére jellemző, hogy 
míg a rendkívül magas beruházási há­
nyad — a tőkés országok közül e tekin­
tetben csupán Japán múlta felül Sváj­
cot — természetesen gyorsította mind a 
növekedést, mind a korszerű termék­
struktúra fejlődését, addig az olcsó kül­
földi munkaerő úgyszólván korlátlan be­
áramlása kedvezőtlenül hatott a terme­
lési struktúra alakulására.

Ez utóbbi hozzájárult ugyanis ahhoz, 
hogy Svájcban sok világcég mellett még 
ma is a kis- és középüzemek ezrei ta­
lálhatók. A svájci Kereskedelmi és Ipari 
Szövetség (VORORT) adatai szerint a 
svájci iparban foglalkoztatottak 70 szá­
zaléka 500 személynél kevesebbet fog­
lalkoztató cégeknél dolgozik. A 10 663 
ipari cég közül 7300 kevesebb mint 50 
személyt foglalkoztat és csupán 70 üzem 
foglalkoztat ezer személynél többet.

Külgazdasági szempontból természete­
sen elsősorban a világcégek tarthatnak 
számot érdeklődésre. Svájci sajátosság 
ugyanis, hogy az ország nagy tőkeereje 
és szűk belső piaca olyan időszakban ve­
zetett már a termelőkapacitás egy részé­
nek külföldre történő telepítésére, ami­
kor ez még kivételnek számított Euró­
pában. A svájci iparágak közül első he­
lyen álló gépiparban a Brown-Boveri 
(BBC) — amelynél az export részaránya 
a termelésben 70 százalékot tesz ki — 
az európai elektromos ipar negyedik 
legnagyobb vállalata a Philips, a Sie­
mens és az AEG után. A svájci vegyipar 
három óriásvállalata — a Ciba-Geigy, 
a  Sandoz és a Hoffmann-La Roche 
együttesen ugyanakkora termelési érté­
ket képvisel, mint az amerikai Du Pont~ 
de Nemours, a világ legnagyobb vegy­
ipari konszernje. A svájci világcégek kö­
zül egyébként a Nestlé konszern — a vi­
lág második legnagyobb élelmiszeripari 
konszernje — a legjelentősebb.

Említésre méltó még az 500 millió 
svájci frank forgalmat bonyolító Bally 
cipőgyár is, amely a világ számos ál­
lamában rendelkezik leányvállalatokkal.

A termelés külföldre telepítése Svájc­
ban nem csupán a legnagyobb konszer­
neknél szokásos. Mintegy 300 svájci cég­
nek van ugyanis külföldi érdekeltsége, s 
mivel csupán 70 vállalat foglalkoztat 
ezer személynél többet, ennek a 300 vál­
lalatnak a túlnyomó többsége középvál­
lalatnak tekinthető.

Jellemző még a vájci export-import 
ügyleteken kívül nagyarányú tranzitüzle­
teket lebonyolító világkereskedelmi cégek 
működése is, amelyek közül a 15 legna­
gyobb cég 5—6 milliárd frank forgal­
mat bonyolít le, s amelyek a harmadik 
országok piacain • való együttműködés 
szempontjából érdemelnek figyelmet.

T e r m e l é s ,  f o g l a l k o z t a t o t t s á g
A svájci gazdaság tehát igen sok szá­

lon kapcsolódik a világgazdasághoz, és 
érthető, hogy 1975-ben mind az ipari 
termelés, mind a kivitel jelentősen visz- 
szaesett. A svájci ipar termelése 16,1 szá­
zalékkal csökkent, ami a többi fejlett 
tőkés országhoz viszonyítva is az egyik 
legnagyobb visszaesés.

Tekintettel arra, hogy jelentősen sike­
rült csökkenteni a külföldi vendégmun­
kások számát, a munkanélküliek száma 
a termelés visszaeséséhez képest rendkí­
vül csekély, és Svájc a munkanélküliek 
egyszázalékos részarányával a nemzet­
közi „ranglista” utolsó helyén állt.

Ugyancsak viszonylag kedvezőek az ár. 
emelkedésekre vonatkozó adatok. Az elő­
ző esztendőhöz képest az áremelkedés 
1973 végén még 11,9 százalékot tett ki, 
majd 1974 végén 7,6 százalék, 1975 vé­
gén pedig már csupán 3,4 százalék volt, 
ami a legalacsonyabb áremelkedési ütem 
a világ összes fejlett tőkés országa közül.

A viszonylag csekély áremelkedés hoz­
zájárult ahhoz, hogy 1975 végén 10,4 
milliárd dolláros nemzetközi valutatar­
taléka már az angliai kétszeresét tette 
ki. A svájci frank túlértékelése a nem­
zetközi valutapiacokon azonban nem csu­
pán a behozatal cserearányát javította, 
de ugyanakkor megdrágította a svájci 
árukat külföldön. A svájci frank iránt 
ugyanis labilis időszakban mindig nö­
vekszik a kereslet a nemzetközi valuta­
piacokon és ezáltal növekszik az árfolya­
ma. Ez a kereslet még a márka irántit is 
felülmúlta, mert a nagy kereslettel csu­
pán kisebb kínálat áll szemben, mivel 
kis ország valutájáról van szó.

Ez és a kereslet általános csökkenése 
a recesszió közepette okozta, hogy Svájc 
külkereskedelmi forgalma 1958 óta elő­
ször csökkent.

Az összforgalmon belül a kivitel csu­
pán 5,4 százalékkal, a behozatal 20 
százalékkal csőként. Svájc kereskedel­
mi mérlege ennek ellenére 838 millió 
frank hiánnyal zárult 1975-ben, de ez 
a fizetési mérleg szempontjából úgyszól­
ván közömbös. Svájc úgynevezett lát­
hatatlan exportja (tehát az a devizabe­
vétel, amely nem származik áruexport­
ból) ugyanis kereken 10 milliárd fran­
kot tett ki 1975-ben. Ennek csupán egy 
negyede származik idegenforgalomból, a 
többi kamat, osztalék és egyéb tőkéből 
eredő jövedelem, tehát a külföldi érde­
keltséggel rendelkező 300 svájci cég, va­
lamint a bankok nyeresége.

K ü l g a z d a s á g  é s  n ö v e k e d é s
Míg a kivitel visszaesése nem érintet­

te a fizetési mérleget, annál inkább súj­
totta viszont az exportorientált svájci 
ipart, amelynek struktúrájában mindezek 
következtében bizonyos módosulások is 
bekövetkeztek. A visszaesés ugyanis dif­
ferenciáltan érintette az egyes ágazatokat 
és viszonylatokat. Míg az összkivitel 
1975-ben 5,4 százalékkal csökkent, addig 
a visszaesés a Közös Piac viszonylatá­
ban 6,9 százalékot és az EFTA viszony­
latában 13,3 százalékot ért el. Ugyanak­
kor a KGST tagállamokban 8,2 száza­
lékkal nőtt az export, míg a növekedés 
az OPEC-országok viszonylatában elérte 
a 38,4 százalékot.

Ezzel magyarázható, hogy a svájci 
ipari körök érdeklődése mind a kelet­
nyugati kereskedelem mind az olajat ex­
portáló fejlődő országok és ezáltal a 
harmadik országok piacain történő 
együttműködés iránt is figyelemreméltó 
módon megnövekedett.

A gépipar — amelyben a kivitel rész­
aránya a termelésben 80 százalékot tesz 
ki — még 5.2 százalékkal növelte is ex­
portját, amelynek értéke 11,2 milliárd 
frankot ért el. Ezen belül azonban je­
lentős viszonylati eltolódás következett 
be a KGST-tagállamok és az OPEC-or­
szágok javára. Ezekben a viszonylatok­
ban a növekedés 17,2, illetve 62,0 szá­
zalékot tett ki és ezen belül szerszám­
gépeknél 22,0, illetve 77,5 százalékot. A 
szerszámgépipar kivitelében a szocialis­
ta államok részaránya egyébként 25,4 
százalék volt 1975-ben. Míg az elektro­
mos gépek összkivitele 9,1 százalékkal 
nőtt. KGST-viszonylatban 29.5 százalékot 
és OF EC-viszony! atban 90,6 százalékot 
tett ki a növekedés.

Különösen sok problémát okoz Svájc­
nak az óraipar, ahol az export részará­
nya a termelésben 95 százalékos. Az óra­
export 1975-ben 15,2 százalékkal csök­
kent, ami azzal magyarázható, hogy a 
digitálisz órák térhódítása szűkíti a piacot, 
bár státusszimbólum jellegük miatt ez 
az exkluzív svájci óramárkákat kevésbé 
érinti.

Különösen kedvezőtlen a svájci vegy­
ipari export helyzete. Itt az összkivitel 
1975-ben 10,4 százalékkal csökkent, ezen 
belül a Közös Piac országaiba 13,4 szá­
zalékot tett ki a csökkenés, amely KGST- 
viszonylatban is 10,1 százalék és csupán 
OPEC-viszonylatban volt tapasztalható 
15,0 százalékos növekedés. A festékipar 
kivitele esett vissza legnagyobb mérték­
ben — 30,7 százalékkal —, ami elsősor­
ban a textil- és az autóipar értékesítési 
nehézségeivel magyarázható. Ugyanakkor 
a növényvédő szerek exportja 11,2 szá­
zalékkal nőtt.

A svájci Konjunktúrakutató Bizottság 
1976 márciusi prognózisa szerint a bel­
földi kereslet mind beruházási jayak, 
mind fogyasztási cikkek iránt továbbra 
is alacsony marad. Az ipari kapacitás ki­
használása csupán 75 százalékos, s így 
kapacitásbővítő beruházásokra aligha ke­
rül sor. Ugyanakkor a nyersanyagok és 
félkésztermékek behozatalának visszaesé­
se nagyjában megfelel a termelés csök­
kenésének, ami arra mutat, hogy meg­
szűnt a készletek „felélése”. Míg a gép­
ipari export a tavalyi eredményt előre­
láthatólag nem éri el, és továbbra is ked­
vezőtlen az óraipar helyzete, addig a tex­
til- és ruházati ipar a jelek szerint már 
túl van a mélyponton.

Mindezek alapján továbbra is számí­
tani lehet a svájci iparnak a kelet-nyu­
gati kereskedelem iránti növekvő érdek­
lődésére.

A KGST-országok gyors ütemű népgaz­
dasági fejlődése maga után vonja a kül­
kereskedelmi kapcsolatok folyamatos bő­
vülését. Ma már az árucsere-forgalom je­
lentős része tengeri útvonalakon bonyoló­
dik le, amelyet elsősorban a KGST-tag­
államok tengerhajózásának dinamikus 
fejlődése tett lehetővé. Az integráció ke­
retein belül mód nyílt arra is, hogy a 
tengerparttal nem rendelkező szocialista 
országok — hazánk és Csehszlovákia — 
is mindinkább bekapcsolódjanak a tenge­
ri kereskedelembe.

N ö v e k e d é s  é s  k o r s z e r ű s é g
Az elmúlt tizenöt évben a KGST-orszá­

gok teherszállító tengeri hajóparkjának 
befogadóképessége több mint négyszere­
sére növekedett, s így jóval gyorsabban 
fejlődött mint a világ kereskedelmi flot­
tája. A szállítókapacitás 1974-ben már 
megközelítette a 24 millió bruttóregisz- 
tertonnát (BRT) az ENSZ adatai szerint. 
Mintegy 2400 teherszállító- és tankhajó­
ból áll a KGST-országok kereskedelmi 
flottája, s az összes kapacitás mintegy há­
romnegyedét a Szovjetunió adja. Figye­
lemre méltó, hogy a hajóparkból 6 millió 
BRT tankhajó, s ez az évtized végére 9 
millió BRT-re növekszik majd.

A szocialista országok kereskedelmi 
flottája a világ egyik legkorszerűbb hajó­
parkja. A hajók 28 százalékát az utóbbi 
öt év' folyamán építették, 39 százalékát 
hat—tíz évvel ezelőtt, s csak 5 százalékra 
tehető a húsz évnél idősebb hajók aránya.

A szovjet polgári tengerhajózás gyors 
ütemű fejlődését jól jellemzi, hogy a 
Szovjetunió néhány év alatt a világ ha­
todik legnagyobb kereskedelmi hajó­
parkkal rendelkező országa lett. Az or­

szág külkereskedelmének több mint a fe­
le tengeri úton bonyolódik le, s a szov­
jet teherhajók tavaly több mint 200 mil­
lió tonna árut szállítottak. (Összehasonlí­
tásul: fél évszázad alatt a szállított áruk 
mennyisége ötvenszeresére emelkedett.)

A kereskedelmi flotta azonban nemcsak 
mennyiségi, hanem jelentős minőségi fej­
lődésen is keresztülment. A nagyobb ha­
jók többségét elektronikus számítógépek­
kel szerelték fel, s a magasfokú automa­
tizáltság következtében a gépek kezelésé­
hez egyre kevesebb emberre van szükség. 
Mind több speciális rendeltetésű hajó 
épül a szovjet dokkokban ércek, kőolaj, 
járművek és ömlesztett áruk szállítására. 
Nemrégiben állították forgalomba az el­
ső 150 ezer BRT-s kőolajszállító tankha­
jót, s tervezik az ennél kétszer nagyobb 
tankerek építését is. Gyarapodik az úgy­
nevezett konténerhajók száma is, amelyek 
— nagyságuktól függően — egyenként 
200—700 konténert szállítanak.

A lengyel tengerhajózás ugyancsak igen 
dinamikusan fejlődik. A kereskedelmi 
flotta 180 hajóból áll, több mint 3 millió 
BRT befogadóképességgel, melyet a je­
lenlegi tervidőszak végéig csaknem két­
szeresére növelnek. A KGST-n belüli 
hajógyártási szakosítás keretén belül 
Lengyelország 20 és 60 ezer tonnás teher- 
hajókat épít és exportál. (Érdemes meg­
említeni, hogy Lengyelország a világ he­
tedik legnagyobb hajóexportőre.) Az el­
következő években azonban a lengyel 
hajóépítő ipar — akárcsak a román és a 
bolgár — megkezdi a nagy befogadóké­
pességű tankhajók gyártását.

' A világ „tengeri országútjait” kétszáz 
NDK-beli teherhajó szeli mintegy 1,8 
millió BRT kapacitással. Bulgária és Ro­
mánia tengeri kereskedelme ma még sze­
rényebb eredményeket mutathat fel mint 
az előző három országé, de a fejlesztések 
dinamikus felzárkózást ígérnek. ENSZ- 
adatok szerint a bolgár hajógyártás üte­
me mutatja a leggyorsabb fejlődést a vi­
lágon. A román kereskedelmi flotta öt év 
alatt négyszeresére növélte befogadóké­
pességét, s több mint egymillió BRT kapa­
citással rendelkezik. A fejlesztés ütemét 
jól jellemzi, hogy idén is 19 hajót építe­
nek mintegy 300 ezer BRT befogadóké­
pességgel.

Kuba korszerű kereskedelmi hajópark­
ja 70 hajóból áll félmillió tonna űrtarta­
lommal. A tervek szerint 1980-ra a szál­
lítókapacitás kétszeresére emelkedik. Ma­
gyarország és Csehszlovákia is rendelke­
zik tengerjáró hajókkal, ezek össz-befoga- 
dóképessége azonban elenyésző a többi­
hez képest, (önkéntelenül felvetődik a 
kérdés, vajon nem lenne-e gazdaságosabb 
a tengerparttal nem rendelkező KGST- 
országok, így például Magyarország szá­
mára, ha hajóikkal betársulnának a „ten­
geri” szocialista államok hajóstársaságai­
ba?)

A k ik ö tő k  f e j l e s z té s e
A KGST-országok tengeri áruszállítá­

sának ugrásszerű fejlődésével a kikötők­
nek is lépést kell tartaniuk. Az elmúlt 
években sorra épültek új „tengeri kapuk”, 
illetve számos rekonstrukció kezdődött 
meg. Leningrádban és Nahodkában kon­
téner-, Vlagyivosztokban pedig fakikötőt 
építettek. Gdyniában konténerterminál 
épül, ahol 1980-ban 150 ezer, 1990-ben pe­
dig már 300 ezer konténer átrakására nyí­
lik majd lehetőség. Megkezdődött az új

gdanski kikötő építése is a Westerplatte 
folytatásaként. A 100 ezer tonnás hajók 
fogadására is alkalmas új kikötőrendszer 
rakodóképessége 1985-ben 32 millió tonna 
lesz. (Tavaly Gdansk, Gdynia és Sczecin 
összesen 54 millió tonna árut „kezelt”.)

Sczecin — jelenleg a legfontosabb szénra­
kodóállomás — modern rakparttal és új 
raktárral bővül. Csehszlovák közreműkö­
déssel folyik a rostocki kikötő rekonst­
rukciója, de az NDK két másik fontos ki­
kötőjében — Wismarban és Stralsund- 
ban — is folyik a modernizálás, bővítés. 
Az 1976—80-as tervidőszakban Kuba je­
lentős összegeket fektet be legfontosabb 
kikötői áteresztőképességének és terme­
lékenységének bővítésére.

Az európai KGST-országok kikötőfej­
lesztését egyébként nemcsak a megnöve­
kedett hazai igények tették szükségessé, 
hanem az állandóan bővülő szocialista 
tranzitforgalom is. A legnagyobb tranzi- 
táló*'ország, Csehszlovákia tengerentúli 
kereskedelmének fele például a lengyel 
kikötőkön keresztül bonyolódik le. (Jelen­
tős tétel ma már a magyar tranzitforga­
lom is.)

K özös v á lla la to k
A szocialista országok hajótársaságai 

több tucat útvonalon teljesítenek vonal­
járatot, azaz menetrendszerinti közleke­
dést. A Szovjetunió például 1974-ben 57 
vonaljáratot üzemeltetett. A menetrend- 
szerinti hajózás mellett jelentős a charter 
(bér) tevékenység is. A KGST-országok 
hajói 120 ország több mint ezer kikötőjét 
keresték fel az elmúlt évben.

Gyümölcsöző együttműködés alakult ki 
a KGST-tagonszágok tengerhajózási társa­
ságai között. Időről időre egyeztetik a já­
ratokat, kölcsönössé vált a tengerész 
szakemberek képzése is. 1962-ben alakult 
meg a KGST Hajótulajdonosi Irodája, 
melynek egyik legfontosabb feladata a 
koordináció. A tengerhajózási együttmű­
ködésről szóló 1971-es megállapodás töb­
bek között a KGST-országok (Mongólia ki­
vételével) kereskedelmi flottáinak és ki­
kötőinek hatékonyabb kihasználását irá­
nyozta elő. A fejlődés, a fejlesztés és az 
együttműködés közép- és hosszú távú 
feladatait a tengerhajózás területén vilá­
gosan meghatározza a Komplex Program.

Az együttműködés egyik jó példája a 
Baltamerika hajózási társaság. A társa­
ságban a Szovjetunió, Lengyelország és 
az NDK vesz részt 20 hajóval, melyek 
rendszeresen közlekednek Leningrádból, 
Gdyniából, Rostockból, Rotterdamból, 
Antwerpenből és Bilbaóból Dél-Amerika 
kikötőibe. 1962 óta sikeresen működik a 
CUBALCO nevű közös tengerhajózási 
szolgálat, amelyet az NDK, Lengyelor­
szág, Csehszlovákia és Kuba alapított.

Míg a tőkésországok hajótársaságai je­
lentős kapacitás-kihasználatlansággal 
küszködnek az utóbbi években — a piac 
pangása miatt a hajók 20—25 százaléka 
kikötőkben vesztegel üresen, s a fuvaro­
zott áruk mennyisége például az elmúlt 
évben 3,25 milliárd tonnáról 2,9 milliárd 
tonnára csökkent — addig a szocialista 
hajóstársaságok forgalma folyamatosan 
emelkedik. Köszönhetik ezt elsősorban a 
jó műszaki hírnévnek, pontosságuknak és 
nem utolsósorban a kedvező fuvardíjak­
nak. Az elkövetkező években további 
lendületes fejlődésre lehet számítani mind 
a hajópark és a kikötők bővülése, mind 
pedig a szolgáltatások színvonala terüle­
tén.

G .— L .

Dr. Bíró Gerd

A VILASGAZDASAGBAN
Japán autógyáriás

A japán autógyárosok 
szövetségének Tokióban 
nyilvánosságra hozott ada­
tai szerint a március 31-én 
véget é rt 1975-ös pénzügyi 
évben a japán autógyárak 
7,1 millió darab gépkocsit 
állítottak elő, IQ százalék­
kal többet, mint egy évvel 
korábban. ’Az említett idő­
szakban mintegy 3 millió 
gépkocsit exportáltak, 15 
százalékkal többet, mint az 
1974-es pénzügyi évben. A 
Japánban eladott gépkocsik 
száma 3 százalékkal növe­
kedett.

Spanyol
munkanélküliség

A madridi Statisztikai 
Hivatal adatai szerint Spa­
nyolországban az elmúlt év 
végén 724 600 munkanélkü­
lit tartottak nyilván. Ez az 
ország munkaképes lakos­
sága 5,42 százalékának fe­
lelt meg.

Csökkenő 
kőo laj'.ermelés

A Bejrutban megjelenő 
Middle East Economic Sur­
vey (MEES) című szakiki­
advány adatai szerint 1975- 
ben átlagosan 11,5 száza­
lékkal csőikként a világ or­
szágaiban a kőolajtermelés.

Legnagyobb arányban — 
26,2 százalékkal — Vene­
zuelában, Nigériában pe­
dig 20,7 százalékkal.

A közel-keleti jelentő­
sebb kőolajtermelő orszá­
gokban — Irak kivételével 
— ugyancsak nagy mérték­
ben csőikként a termelés. 
Közöttük első helyen Ká­
vait állt 18,2 százalékos 
csökkenéssel. Sorrendben 
utána Szaúd Arábia (16,5 
százalékkal) és Irán (11,1 
százalék) következett.

Volkswagen-üzem  
a z  USA-ban

A Volkswagen Művek 
felügyelő tanácsa Wolfs- 
burgban tartott ülésén egy­
hangúlag elfogadta a válla­
lat elnökségének azt a ja­
vaslatát, hogy az Egyesült 
Államokban létesítsenek 
saját alkatrészösszeszere­
lő üzemet. Az üzemet Cle­
veland és Pittsburgh vidé­
kén építenék fel, s a ter­
vek szerint a jövő év má­
sodik felében kezdené meg 
működését naponta 800 da­
rab „Golf” típusú gépkocsi 
előállításával. A számítá­
sok szerint az új üzem lé­
tesítése 400—500 millió 
nyugatnémet márkába ke­
rül.

Kezdetben 2000 fő lesz 
az üzemben foglalkoztatot­
tak száma, s ez 1983-ig, a 
teljes kapacitás eléréséig 
5000 főre növekszik.

A Volkswagen Műveik 
elnöke szerint az Egyesült 
Államokban előállított
Golf gépkocsik motorjai és 
egyéb alkatrészei az 
NSZK-ban készülnek majd, 
a karosszériát pedig az 
Egyesült Államokban állít­

ják  elő. A gyár vezetői azt 
ígérik, hogy az új üzem lé­
tesítése nem fogja veszé­
lyeztetni az NSZK-ban 
működő hat üzem 93 000 
dolgozójának munkahelyét.

Szovjet ipari termelés
A Szovjetunióban az ipa­

ri termelés ez év első há­
rom hónapjában — az el­
múlt év azonos időszakához 
viszonyítva 5 százalékkal 
emelkedett — közölte a 
Szovjetunió Statisztikai Hi­
vatala.

A közlemény kiemeli, 
hogy a munka termelé­
kenysége az iparban az 
említett időszakban 3,7 
százalékkal növekedett.

Az év első három hónap­
jában a szovjet ipar 297 
milliárd kilowattóra elekt­
romos energiát, 127 millió 
tonna kőolajat, 80,3 mil­
liárd köbméter földgázt és 
36,3 millió tonna acélt állí­
tott elő. Növekedett a tv- 
készülékek, a mosógépek, 
bútorok, szövetek, valamint 
a háztartási felszerelések és 
berendezések gyártása is.

Csehszlovák 
háztartási gépek

Csehszlovákiában bővítik 
a hazai gyártmányú tartós 
fogyasztási cikkek választé­
kát és mennyiségét. A pop- 
rádi Tatramat-gyár évi 200 
ezer automata mosógép 
gyártására készül fel. (1975- 
ben 100 ezer ilyen mosógé­
pet vásároltak Csehszlová­
kiában) Emellett a termé­
ket korszerűsítik is. Nö­
velik a forgódob fordulat­
számát, javítják a centri- 
fugálás minőségét, a komp­
lett mosóciklus mellé be­
építik a ruha automatikus 
szárítását is. A hűtőgép­
gyártás is új típusokkal bő­
vül, megkezdik a két hő­
mérsékletű hűtőgépek ki­
bocsátását, s az abszorp­
ciós gépeknél bevezetik a 
poliuretán-szigetelést. A ta­
valyi évhez viszonyítva 70 
százalékkal több konyhai 
robotot, 122 százalékkal 
több turmixgépet is gyár­
tanak az idén.

PERISZKÓP

A brazil „csoda” vége?
A Geisel tábornok által vezetett brazil kormány harmadik esztendejének kez­

detén — amely egyben választási esztendő is — Latin-Amerika legnagyobb és a gaz­
dasági fejlődés lehetőségei szempontjából leggazdagabb országa súlyon konjunkturá­
lis es inflációs válságba került. Az államfő elmúlt héten megkezdett európai tár­
gyalásainak középpontjában is gazdasági kérdések állnak, de, a kilátásba helyezett 
milliárdok segítségével sem lehet a bajokat rövid idő alatt orvosolni.

Már 1975 első kilenc hónapjában az ország külkereskedelmi deficitje megha­
ladta a 2,3 milliárd dollárt, amely az év végére 3 milliárd fölé emelkedett. Ehhez 
járulták a külföldi hitelek 1,5 milliárdot kivető kamatterhei, a 2,4 milliárdos amorti­
zációs kötelezettségek, valamint az 1,5 milliárdos deficit a szolgáltatások szférájá­
ban. Ennek következtében mintegy 8,8 százalékos fizetési mérleghiány keletkezett. 
A brazil pénzügyminisztérium kimutatása szerint 1975-ben 1,7 milliárd dollár-
nyi invesztíció és 4,5 milliárd dolláros külföldi hitel jelentkezett a másik oldalon 
tehát összesen 6,2 milliárd dollár. A 2 milliárdos deficitet ilymódon a devi­
zatartalékokból kellett fedezni, amelyek már 1974 végére 5,7 milliárd dollárra csök­
kentek és 1975 végén már mintegy 3 milliárd dollárt tettek ki. Közben Brazília kül­
földi adósságai több mint húszmilliárd dollárra nőttek. Összehasonlításul: ez azt je- 
lenti, hogy az utolsó két évben a devizatartalék több mint felével csökkent, mialatt 
a külföldi adósságok csaknem kétszeresére emelkedtek. Mint a számokból látható, a 
brazil devizatartalék éppen hogy elégséges lehetett a fizetési mérleg deficit fedezé­
sére.

Gazdaságpolitikai szempontból tehát rendkívül súlyos helyzet állt elő. Különö­
sen a hatvanas évek második felétől a jelenlegi kormány hivatalbalépéséig a Gei- 
sel-kabinet elődje egy olyan különleges és erőltetett iparosítási politikát folyta­
tott, amelyet a Financial Times egyik szakértője „fejetelejére állított piramisnak’’ 
nevezett. Ennek a politikának a lényege az volt, hogy megfelelő nyersanyagtermelé­
si és gépipari bázis nélkül olyan ipari konjunktúrát gerjesztettek, amely elsősorban 
a tartós fogyasztási cikkek gyártásának (autók, hűtőszekrények stb.) rohamos nö­
velésén alapult. Ezt a konjunktúrát a katonai diktatúra körülményei között kikény- 
szerített bérstop — tehát az olcsó munkaerő —, másrészt ezzel összefüggésben a ked­
vező pénzügyi feltételek miatt az országba áramló külföldi tőke táplálta.

Ez a konjunkturális politika nagyjából tartható volt mindaddig, amíg a tőkés 
világban az olaj rendkívüli drágulása után ki nem bontakozott egy általános re­
cesszió. A konjunktúra Brazíliában az olajfogyasztás növekedésével is járt, s a na­
gyobbrészt még feltáratlan olajforrások nem mentesítették az országot az import­
tól, s 1973 és 1974 között a brazil olajimport számla 0,8 milliárd dollárról 3,2 milliárd 
dollárra nőtt. Emellett Brazíliának már 1974-ben 4 milliárd dollárt kellett kiadnia 
gépimportra, 1 milliárd dollárt pedig vas- és acél behozatalra.

Voltaképpen a kormány már 1974-től kezdve megkísérelte, hogy a belföldi 
nyersanyagtermelés és a beruházási javakat gyártó iparág támogatásával korrigálja 
a fentebb vázolt aránytalanságokat. Ugyanakkor a kormány szüntelenül deklarálta 
szolidaritását az 1964-ben létrehozott előző katonai rezsimmel és kinyilatkoztatta, 
hogy gazdaságpolitikája a korábbi gazdaságpolitika szerves folytatását jelenti. Ez 
ahhoz vezetett, hogy a gazdasági nehézségeket csakis az energiaválság visszahatása­
ként és a tőkés konjunktúra ingadozásainak következményeiként fogták fel, tehát 
— legalábbis a hivatalos nyilatkozatokban — külső tényezőknek tulajdonították, 
anélkül, hogy a sok szempontból megalapozatlan és egyoldalú növekedési kurzus hi­
báit és aránytalanságait a kormány megemlítette volna. Valójában azonban már 
1975 első negyede után megkezdték a korábbi „gazdasági csoda” lebontását. Először 
a nélkülözhetőnek nyilvánított fogyasztási cikkek behozatali vámját 100 százalék­
kal, az importcikkek egy másik csoportjának vámját 30 százalékkal növelték, § 25 
százalékkal emelték a benzin árát.

Az 1976 első negyede után nyilvánosságra hozott brazil gazdasági adatok arra 
mutatnak, hogy ezek az intézkedések nem voltak elégségesek. 1975-ben már csak 
4,2 százalékkal nőtt a brazil bruttó társadalmi össztermék reálértéke, de ez is csak 
óriási hitelinjekciókkal volt elérhető. Az infláció üteme meghaladta a 30 százalékot. 
Mindez a kereskedelmi és fizetési mérleg már említett rekord deficitjével párosulva 
arra indította a kormányt, hogy további importszigorítási intézkedéseket hozzon, nö­
velje a hitelkamatlábat és más eszközökkel is nehezítse a hitelfelvételi lehetőségeket. 
A pénzügyminisztérium nyomására (a munkaügyi és tervezési minisztérium tiltako­
zása ellenére) előre meg nem határozott időre elhalasztották a legalacsonyabb bér- 
kategóriákban dolgozó kilenc millió munkásnak ígért bérpótlék kifizetését. (Ugyan­
akkor az állami bürokrácia és a vállalatirányítás középső és felső szintjén csaknem 
300 százalékig terjedő fizetésemeléseket hajtottak végre.)

A szigorítást intézkedések e második hullámának az volt az alapvető célja, hogy 
a brazil gazdaság több mint egyharmadát ellenőrző állami vállalatok importkeretét 
15 százalékkal csökkentse 1976 folyamán. Ugyanakkor az export-ösztönző intézke­
déseknek is hozzá kellett volna járulniuk ahhoz, hogy 1976-ban a fizetési mérleg 
veszélyes deficitjét már jelentősen csökkentsék. A kormány 1975 végén kiadott nyi­
latkozatai szerint 1977-től kezdve az acél, a műtrágya és az olajtermelés növekedése 
már lehetővé teszi az import legalább részleges helyettesítését. További lépés lenne, 
hogy 1980-ig a nehéziparban, a színesfémtermelésben és a vegyiparban nagyszabású 
állami beruházásokkal olyan eredményeket érjenek el, amelyek 1977 és 1980 között 
fokozatosan megszüntetik a fizetési mérleg deficitjét, y

1976 első negyedében azonban kiderült, hogy ez az átmeneti program aligha 
minősülhet reálisnak. Az első évnegyedben a létfenntartási költségek 14 százalékkal 
nőttek, ami évi 56 százalékos inflációs rátának felel meg az előző év 30 százalékos 
szintjével szemben. Az import-korlátozó, illetve export-ösztönző intézkedések elle­
nére az első évnegyedben a behozatal csak 2 százalékkal, az export viszont 16 szá­
zalékkal csökkent és a kereskedelmi mérleg hiánya kétszer akkora volt, mint a 
rendkívül kedvezőtlen 1975-ös esztendő első negyedében. Mindez olyan feltételek 
között zajlott le, amikor a kormány 1976-ra mindössze 2,8 százalékos reális bruttó 
társadalmi összterméknövekedést irányzott elő, ami körülbelül megfelel a brazil 
népességnövekedés ütemének.

A vázolt távolabbi célok is problematikusnak tűnnek. Különösen, ha figyelembe 
vesszük, hogy a következő öt évben az 1976 első negyedének végére 23 milliárd dol­
lárt kitevő külföldi hitel 68 százaléka esedékessé válik, tehát évenként átlagosan 
3 milliárd dollárt kell törlesztenie a brazil gazdaságnak. Ehhez járul még, hogy 
éppen a saját alapanyaggyártó és gépgyártó bázis megteremtése a gépimport növe­
kedéséhez vezet és tovább terheli a kereskedelmi mérleget. Harmadszor: a tapasz­
talatok szerint a takarékossági intézkedések ellenére sem lehet 3 milliárd dollár 
alá szorítani az olajbehozatalt, Ennek következtében ma már a szakértők egybe­
hangzó véleménye szerint 1976-ban és 1977-ben egyaránt a jelenlegi, vagy annál 
magasabb (2,6—2,8 milliárd dollár) mérleghiánnyal kell számolni.

Figyelemreméltó egyébként, hogy néhány igen fontos esetben a termeléskorlá­
tozó, illetve autarkiás intézkedések éppen ellenkező hatást érnek el. Így például az 
állami Petrobras olajmonopóliumot felhatalmazták, hogy szolgáltatási szerződéseket 
kössön külföldi magáncégekkel. Ezt az indokolta, hogy a Petrobrasnak sem technoló­
giai bázisa, sem pénzügyi eszközei nincsenek ahhoz, hogy a hatalmas ország vala­
mennyi olajat ígérő területén feltáró munkát folytasson. Márpedig — szólt a hiva­
talos indokolás — ez szükséges az olaj-autarkia eléréséhez. Ennék a kényszerű 
magatartásnak a közvetlen eredménye azonban az volt, hogy a szolgáltatási és ku­
tatási szerződéseken keresztül a külföldi, elsősorban amerikai olajtöke a korábbinál 
erőteljesebben betörhetett az országba.

összefoglalva: a választási évben Brazíliát a népességszaporulatnak megfelelő, 
vagy annál csak alig nagyobb gazdaságnövekedés, a 40—50 százalékos infláció, a 
fizetési és külkereskedelmi mérleg rekord-deficitje és a bérbefa,gyasztás fogja jel­
lemezni. — i e —
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IN C H E B A ’7 6
N E M Z E T K Ö Z I  V E G Y I P A R I  V Á S Á R

1976. június 26-tól július 2-ig, Bratislavóban 
Árujegyzék:
— szerves és szervetlen vegyianyagok és alapanyagok
— gyógyszeripari és biokémia
— vegyipar
— vegyipari berendezések és készülékek
— szabadalm ak, licencek, know-how, szakirodalom 
K iállítások  az Incheba ’76 k e re té b e n :
„H áz ta rtásk ém ia  a  K G ST -országokban”
..R acionalizálás m űanyagok  a lkalm azásáv a l”
A v ásá r  ide jén , jú n iu s  i í - e  és jú liu s  2-a közö tt ta r t já k  
az A plichem  ’76 n .  nem zetközi k onferenciá t.
In te rsp o rt ’76 — sporthoz , tu rizm ushoz és u tazáshoz szükséges cikkek  
nem zetközi k iá llítása  — 1976. szep tem ber — K iállítási te rü le t, 
B ra tis lav a , C sehszlovákia.

K érem , k ü ld jen ek  in form áció t 
a  k övetkezőkrő l:
— Incheba *76 N em zetközi 
V egyipari V ásár
— In te rsp o rt ’76 N em zetközi K iállítás
— Az Incheba R eklám ügynökség 

szo lgálta tásai

C ím :
Incheba K ülkereskedelm i V állalat 

D rienová 24. P ostafiók  197 
829 57 B ratislava , CSSR 
T elefon : 214 51, 210 41 
T e lex : 9 2341

Korszerű gépek üzemeltetése 
korszerű anyagokkal!

aMETAMID
s z í n e s f é m e k  h e l y e t t e s í t é s é r e  a l k a l m a s ,  
p o l i a m i d —6  t í p u s ú ,  t ö m b p o l i m e r i z á c i ó s  
m ű a n y a g .
F a j s ú l y a :  1 ,1 5  k g / d m 3.
S z a k í t ó s z i l á r d s á g a :  8 8 0  k p / c m 5.
A  k iv á ló  k o p á s -  é s  ü t é s á l l ó  a n y a g  
j ó  s ik ló  é s  k o r r ó z i ó á l l ó  t u l a j d o n s á g a i v a l  
is  k i tű n ik .

a METAMID
r u g a l m a s ,  g é p e l e m e k  k é s z í t é s é r e  
k ü l ö n ö s e n  jó l  h a s z n á l h a t ó .
F o g a s k e r e k e k ,  c s a p á g y a k ,  
c s a p á g y b e t é t e k  é s  e g y é b  s i k l ó f e l ü l e t e k  
h a g y o m á n y o s  f o r g á c s o l ó  g é p e k e n  
k ö n n y e n  k é s z í t h e t ő k  m e t a m i d b ó l .

. METAMID
f é l g y á r t m á n y o k  r ú d ,  t ö m b ,  p e r s e l y  é s  l a p  
f o r m á b a n  k é s z ü ln e k .
E g y e s  m é r e t e k  c s ö k k e n t e t t  á r o n  is  
b e s z e r e z h e t ő k  a

METALLOSLOBUS
Fémipari és Termelőeszköz 
Kereskedelmi Vállalat 
Műanyagforgalmi telepén 
Budapest XIII., Dózsa György út 57. 
Telefon: 208-420.
Vevőszolgálat: 401-321.

A szentgáli H unyadi Tsz. (V eszprém  m egye) 
fa ip a ri részlegének

szabod másolóesztergályos kapacitása van
A m egrendeléseket saját bük k  és gyertyán anyagbál vállaljuk.

Megvételre kínálunk
30 000 db, ü l .  osz tályú

sepríínyelet
V ételár: helyszín i m egállapodás szerin t.

„HUNYADI' '  SZENTGÁL
Mg. T erm előszövetkezet, K ossu th  u . 2. T elefon : ÍJ.

A

IPARI SZÖVETKEZET
(Budapest XV.. Cservenka M. u. 84.) 
szentmártonkátai telepén üzemelő

lamellázo célgép gyártási dokumentációjának 
elkészítésére pályázatot hirdet

K övete lm én y ek :
— lam ellázható  csőhossz: m ax. 2509 m m
— lam ellázó  te lje s ítm én y : m in . 30 db  lam ella/perc
— csőm éret 0  16x2 m m , illetőleg 0  25x2,3 m m
— legnagyobb lam ellam éret 150x450x04 m m
— lam ellaelosztás 2—20 m m  között tetszőlegesen 

állítha tó
— kiv ite lezésre  k izáró lag  k ereskedelm i áru, illetőleg 

üzem en  belül e lőállítható  a lk a trész  h asználható  fel.
A p á ly am u n k ák  b ek ü ld ése : a ján lo tt levélben, 
a  szövetkezet cím ére, a  pályázó nevének , pon tos 
c ím ének , m u n k á lta tó ján ak  és betö ltö tt 
m u n k ak ö rén ek  közlésével.
A BEKÜLDÉSI HATÁRIDŐ: 1976. MÁJUS 30.
É rtékelés a  bekü ldési h a tá rid ő t követő  30 
n apon  belül.
A m egvalósításra  e lfogadott p á ly am u n k áé rt 
a  K lím a ISz. a  p á lyázónak  30 000 F t-o t fizet.
Ezt postai á tu ta lá ssa l, az e lb írá lá s t követő  
30 napon  belü l fo lyósítja .

É rdek lődésre  tá jék o z ta tó t ad
a  K lím a Ip a ri S zövetkezet főm érnöke, N agy E rnő. 
T elefon : 630—036, ü l. 630—095.

Székháznak, üzletháznak 
alkalmas

E G Y E M E L E T E S  
C S A L Á D I H Á Z

Budapesten, 
a  Blaha Lujza tértől 
3 percre 
ELADÓ.
Érdeklődést 
„Ráépítési lehetőség 
F 87 927" jeligére 
a kiadóba kérünk.

A  B a r tó k  B é la  
L a k á s f e n n t a r t ó  
S z ö v e t k e z e t  
a  B u d a p e s t  X X II., 
N a g y t é t é n y i  ú t  2 4 2 .  
P /1 .  é p ü l e t é n e k  
a l a g s o r á b a n  le v ő

100 m2 alapterületű 
helyiségét
tárolás céljára kiadja.

Az épület tűzveszélyességi 
szempontból
„C” kategóriába tartozik.

Érdeklődni lehet:
Budapest XXII.,
Nagytétényi út 242.
P/1. épület, 
a gondnoknál.

SZAKVÁLLALAT 
KERES MEGVÉTELRE 
MARKAS,
16 MM-ES FILMFELVEVŐ 
PROFESSZIONÁLIS 
KAMERÁKAT, 
VETÍTŐGÉPEKET,
EGYÉB
FELVÉTELTECHNIKAI
BERENDEZÉSEKET,
KÉSZPÉNZÉRT.

Ajánlatokat leírással 
„Gépek 2782" jeligére, 
a  Felszabadulás téri hirdetőbe 
kérünk.

EXPORTÁRUK CSOMAGOLÁSÁT 
VÁLLALJUK
NAGY ÉS KIS 
SZÉRIÁBAN:

VÁLLALJUK
TOVÁBBÁ

-  gépeket,
-  műszereket,
-  dísztárgyakat stb.,

-  különféle tárgyak,
-  anyagok,
-  kiállítások -  dekorációk,
-  dísztárgyak

MŰBÁRSONYOZÁSÁT

C í m ü n k :
Exportárukat Csomagoló és Játékkészítő 
Ipari Szövetkezet
K ö z p o n t :  B u d a p e s t  IX ., F e r e n c  t é r  4 . 
T e l e f o n :  3 3 3 - 4 2 8 ,  1 3 9 - 0 2 5 .

A  H A J D Ú -B IH A R  M E G Y E I T A N Á C S I 
É P ÍT Ő IP A R I V Á LLA LA T
(Debrecen, Simonffy u. 34-36., 
levélcím: 4002 Debrecen, Pf. 25.)

kemence- és kazánépítő részlege 
1976-ra még szabad kapacitással 

rendelkezik
A részleg rövid határidőre vállalja: 
sütőipari és ipari kemencék, kazánok építését 
és tűzálló falazati munkákat, 

ügyintéző: Pályka Géza építésvezető, 
telefon: 121-50.

%

10 FIGYELŐ, 1976. MÁJUS 5.

A kamarai kapcsolatok kibontakozása
Az elmúlt években kiszélesedett tevé­

kenységi körén belül számottevően bő­
vültek a Magyar Kereskedelmi Kamara 
kapcsolatai a különféle nemzetközi szer­
vezetekkel. Ezek között megtaláljuk az 
ENSZ-családba tartozó szervezeteket 
(UNIDO, UNCTAD, ILO), valamint a 
tőkés kamarák és a nagy világcégek 
egyesüléseit. E kapcsolatok fejlődésében 
fontos állomás, hogy május 4-én Buda­
pesten tartotta ülését a párizsi székhe­
lyű Nemzetközi Kereskedelmi Kamara 
kelet-nyugati összekötő bizottsága. Az 
ülés társelnöke — a szocialista orszá­
gok kamaráinak megbízásából — Kallós 
Ödön volt.

A KGST-országok kamarái ugyan nem 
tagjai a Nemzetközi Kereskedelmi Ka­
marának, azonban a kelet-nyugati gaz­
dasági kapcsolatok problémáinak tanul­
mányozására létrehozott ún. összekötőbi­
zottság keretein belül együttműködünk 
e szervezettel is. Az NKK keretein be­
lül ugyanis a különböző szakértői cso­
portok a kereskedelemtechnika és a 
banktechnika számos olyan szabályzatát 
dolgozták ki, amelyeket a szocialista or­
szágok is alkalmaznak. E szerven belül 
teremtették meg többek között az úgy­
nevezett ATA-carnet rendszerét is (en­
nek segítségével árucikkek vámelőjegy­
zésben hozhatók be) és a szervezet mint 
fórum, alkalmat ad a szocialista orszá­
gokat sújtó tőkés kereskedelempolitikai 
intézkedések bírálatára is.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara 
1975. évi közgyűlése után az összekötő 
bizottság munkáját átszervezték, a tőkés 
részvétel szintjét a szocialistáéval azo­
nosra emelték és a bizottság státusát 
is egyenlőnek ismerték el az NKK más 
állandó bizottságaiéval. Az összekötő bi­
zottság a többi között a nemzetközi ke­
reskedelem kérdései, banktechnika, mar­
keting, választott bíróságok és az ATA- 
carnet témáiban hozott létre munkacso­
portokat. Lényeges különbség van a tő­
kés és szocialista részvétel formája kö­
zött, tőkés országokból a Nemzetközi 
Kereskedelmi Kamara nemzeti bizottsá­
gai, míg szocialista oldalról maguk a 
kamarák a tagok,' amelyek képvisele­
tüket 1964-től, az összekötő bizottság 
megalakulásától kezdve általában elnöki 
szinten látták el.

S e g íts é g
a fejlődő országokn ak

Az ENSZ-szervezetekkel a kapcsolat- 
tartás elsősorban a kormányokra hárul, 
a Magyar Kereskedelmi Kamarának te­
hát nem feladata az itt hozott politikai 
döntések megvitatásában való részvé­
tel: a kamarai munka e nemzetközi 
szervezetekkel folytatott gyakorlati

együttműködést öleli fel. Így lép előtér­
be a Kamara akkor, amikor egy-egy 
rendezvény magyar vállalatok széles kö­
rét érinti, hiszen az ENSZ-családhoz tar­
tozó szervezetek magyarországi akciói­
nak legtöbbször éppen az a célja, hogy 
a külföldi résztvevők kapcsolatba kerül­
jenek magyar vállalatokkal és intézmé­
nyekkel, megismerjék tapasztalataikat. 
A Kamara e téren végzett munkája te­
hát ugyan nem hagyományos kereske­
delemfejlesztő tevékenység, de eredmé­
nyeképpen mégis bővülnek a magyar 
vállalatok és intézmények külországi 

' kapcsolatai. Az ENSZ-szervezetek köz­
reműködésével idelátogató szakemberek 
csaknem kizárólag fejlődő országok ál­
lampolgárai, az együttműködés tehát 
külgazdasági politikánk két elvének fe­
lel meg: szélesíteni kell gazdasági kap­
csolatainkat a fejlődő országokkal, lehe­
tőségeinkhez képest hatékony segítséget 
kell nyújtani, hogy meggyorsíthassák 
gazdasági növekedésüket, iparosításukat.

Ebben a törekvésben a Magyar Ke­
reskedelmi Kamara legfontosabb part­
nere az UNIDO, az ENSZ Iparfejlesz­
tési Szervezete. 1967-ben alakult, szék­
helye Becs, a szervezettel folytatott 
együttműködést Magyarország részéről a 
Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok Tit­
kársága mellett működő UNIDO Nemze­
ti Bizottság koordinálja. Az UNIDO fel­
adata — alapokmánya szerint —, hogy 
segítse az ipar megteremtését és fej­
lesztését fejlődő országokban. Működése 
során a szervezet elsősorban konkrét 
beruházási tervek megvalósításában mű­
ködött közre, szakértői segítséggel, üzleti 
kapcsolatok megteremtésével.

Az UNIDO életében fordulópontot je­
lentett a szervezet Limában tartott II. 
általános konferenciája. Ez a rendez­
vény beilleszkedett abba a folyamatba, 
amelynek során a fejlődő országok az 
,,új világgazdasági rend” megteremtésé­
re törekednek. A harmadik világ iparo­
sodásának meggyorsítása érdekében a 
konferencia záróokmánya kimondta, 
hogy azokat az iparágakat, amelyek 
fejlett országokban nem működtethetők 
gazdaságosan, vagy fejlesztésüknek 
egyéb akadálya van, a fejlődő orszá­
gokba kell áttelepíteni. Az iparágak 
meghatározására és a terv gyakorlati 
végrehajtására az UNIDO-n belül glo­
bális, regionális és ágazati szinten kon­
zultációkat - kell szervezni.

Az UNIDO szerepének kiszélesedése 
természetesen kihatott a világszervezet 
és a Kamara együttműködésére is. Míg 
a hatvanas évek végén és> a jelen évti­
zed elején a kapcsolatra az volt jellem­
ző — akárcsak az UNIDO tevékenysé­
gének egészére — hogy a középpontban 
egyedi rendezvények álltak, addig 1973- 
tól fokozatosan megerősödött mindkét

részről az igény, hogy az együttműkö­
dést néhány területre koncentrálják. így 
született meg 1973-ban a memorandum 
a műszeriparban, a híradástechnikában 
és az elektronikában való együttműkö­
désről. Az okmányt kormányfelhatalma­
zás alapján a Magyar Kereskedelmi 
Kamara elnöke írta alá.

r ' _

Uj típusú  eg yü ttm ű k ö d és
Az együttműködési memorandum szel­

lemében 1975 novemberében műszeripa­
ri konzultációt rendeztek Budapesten, 
amelynek feladata — a magyar alapta­
nulmányból kiindulva — elsősorban az 
volt, hogy meghatározza, milyen módon 
tud az UNIDO közreműködni a fejlő­
dő országok műszeriparának megterem­
tésében és fejlesztésében. A részt vevő 
magyar vállalatok a konzultáció után 
maguk is felmérték, hogyan tudnak e 
folyamatban közreműködni és javasla­
taikat a Kamara elküldte a UNIDO- 
nak.

Ugyancsak 1975 novemberében gyógy­
szeripari konzultációt is szervezett az 
UNIDO-val közösen a Kamara, ezen a 
magyar ipar eredményein kívül köz­
egészségügyi-járványügyi vívmányaink­
kal is megismerkedhettek a résztvevők. 
A Kamara-UNIDO együttműködésben 
— éppen azért, mert a Kamara kapcso­
latban áll az érintett magyar vállalatok­
kal — egyre fontosabb a konzultációs 
rendszer és egyes termékek termelésé­
nek meghonosítása a fejlődő országok­
ban. A fejlődő országok szakemberigé­
nyének kielégítését szolgálják — kon­
centráltan a műszeripar területén — a 
Magyar Kereskedelmi Kamara és a 
TESCO szervezésében megvalósult szak- 
tanfolyamok. E két szervezet abban is 
közreműködik, hogy évente 10—15 ma­
gyar szakember utazik ki konzultánsi 
feladatokra az UNIDO támogatásával.

A közelmúltban Magyarországon járt 
Abdelrahman Khane, az UNIDO vezér- 
igazgatója, aki látogatást tett a Magyar 
Kereskedelmi Kamara elnökénél is. Vár­
ható, hogy a két szervezet együttműkö­
dése a jövőben még szorosabbá válik.

Míg az UNIDO-val a Kamara tevé­
kenysége elsősorban arra koncentrálódik, 
hogy közreműködjön a szervezet tech­
nikai segélynyújtási, technológia-átadási 
és szakemberképzési tevékenységében, az 
UNCTAD-dal (az ENSZ Kereskedelmi 
és Fejlesztési Konferenciája) és a genfi 
Nemzetközi Kereskedelmi Központtal 
közösen arra törekszik, hogy tanul­
mányutakon megismertesse fejlődő or­
szágok gazdasági vezetőit a szocialista 
országok kereskedelmi lehetőségeivel, 
külkereskedelmi és pénzügyi politikájuk 
jellemzőivel.

Ez év januárjában például az UNC­

TAD szervezésében több mint 40 fő lá­
togatott Budapestre. A legnagyobb ér­
deklődést a gazdasági kapcsolatok új 
formáiról (ipari kooperációról, közös 
vállalkozásokról) elhangzott előadások 
váltották ki. Az UNCTAD két alkalom­
mal — 1968-ban és 1973-ban — hozott 
határozatot arról, hogy fejleszteni kell a 
fejlődő országok és a' szocialista tábor 
közötti gazdasági kapcsolatokat. Mivel a 
kereskedelem kiszélesítésének egyik fő 
akadálya a szocialista országok lehető­
ségeinek nem kielégítő ismerete, a szer­
vezet intézményesíteni szeretné a fenti 
profilú tanulmányutakat és szó lehet 
esetleg specializált — például tervezési, 
gazdaságirányítási — szemináriumokról 
is.

T apaszta la tá tadás
A fejlődő országok részvételével lebo­

nyolított szemináriumok, tanulmányutak 
fontos eredménye, hogy megismertetik a 
résztvevőket a szocialista gazdaságfej­
lődés tapasztalataival. Különösen jelen­
tősek ebből a szempontból a magyar 
szövetkezeti mozgalom fejlődésének ösz- 
szetevői, hiszen a szövetkezetesítés igen '  
sok fejlődő országban — nemcsak a me­
zőgazdaságban — a progresszív terme­
lési struktúra megteremtésének módját 
jelenti.

összhangban azzal, hogy a Magyar 
Kereskedelmi Kamara tagvállalatainak 
körülbelül 85 százaléka iparvállalat és 
ebből következően az elmúlt években 
igen megnövekedett a Kamara belföldi 
tevékenységnéek jelentősége, az intéz­
mény mellett működő Magyar Munka­
adók Irodája látja el a Nemzetközi 
Munkaügyi Szervezetben (ILO) a ma­
gyar munkaadók képviseletét. (Az ILO- 
ban ugyanis az országok képviselete kö­
telezően háromoldalú, a kormányok mel­
lett a szakszervezetek és a munkaadók 
képviselői is önállóan részt vesznek a 
szervezet munkájában).

A Magyar Kereskedelmi Kamarának 
kapcsolatai vannak olyan tőkés cégeket 
tömörítő egyesülésekkel is, mint a 
Business International vagy a Manage­
ment Centre Europe. Ezek a szerveze­
tek már több alkalommal rendeztek 
Budapesten kerekasztal-konferenciát és 
szerveztek Magyarországra tanulmány­
utakat is, amelyek során a kelet-nyu­
gati kereskedelem problémáinak megvi­
tatásán kívül vállalati tárgyalásokra is 
sor került. A Magyar Kereskedelmi Ka­
mara felmérése szerint a magyar vál­
lalatok kapcsolatai a Business Interna­
tional tagvállalataival a szervezet 1969. 
és 1972. évi budapesti konferenciája 
után számottevő mértékben továbbfej- 

o lődtek.
Gonda György—Lőrincze Péter
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KGST-PÁLYÁZAT
A KGST Közgazdaságtudományi Bizottsága pályázatot hirdet „Ma­

gyarország és a KGST-országok együttműködésének fejlesztési lehető­
ségei” című tanulmány megírására.

A pályázatra olyan, még nem publikált, illetve másutt fel nem 
használt művek nyújthatók be, amelyek a fent megjelölt téma kereté­
ben a magyar népgazdaság komplex fejlődési irányával vagy ezen belül 
egy-egy ágazat fejlődési irányával, illetőleg egy-egy nagyobb jelentőségű 
gazdasági folyamattal (termelési kooperációval, árrendszerrel, valutáris 
rendszerrel stb.) foglalkoznak.

A pályázók gondolataikat tömören és világosan, minél konkrétabban 
fejtsék ki, törekedve a KGST-integrációban való részvételünk, gazdasági 
együttműködésünk fejlesztését szolgáló konkrét javaslatok kimunkálá­
sára.

A pályaművek terjelclme ne haladja meg a 2—3 szerzői ívet.
A pályázatok beadási határideje: 1976. december 31.
A beérkezett pályaműveket bizottság bírálja el. Eredményhirdetés 

1977. március 31.

A bizottság az alábbi díjakat tűzi ki:
I. díj ÍR 000,— Ft

II. díj 10 000,— Ft

Ezen kívül a felhasználhatónak és értékesnek ítélt pályamüveket a 
bizottság külön díjazásban részesíti.

A pályázatokat a következő címre kell eljuttatni:
A Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézete, 

1361 Budapest, Pf. 11.

Új autóbuszok közös munkával
A Szovjetunióban minden harmadik 

autóbuszutas a Ívovi gyár buszain uta­
zik. 1975-ben az ötéves terv befejező 
esztendejében a Ívovi gyár (LAZ) 13000 
„Lvov.”, „Turiszt” és „Ukraina” típusú 
távolsági utasszállító autóbuszt bocsát 
ki. A most folyó rekonstrukció utón a 
vállalat kapacitása csaknem másfélsze­
resére növekszik, s így egyike les: a 
legnagyobb altnak Európában.

A Ívovi autóbuszgyártók jelentős mér­
tékben együttműködnek az „Ikarus”-szal 
és a győri „Rábá”-val. A szovjet gyár 
az. „Ikarus”-szal a műszaki dokumentá­
ciót, a munkaszervezési tapasztalatokat 
és a technológiai folyamatok automati­
zálási tapasztalatait cseréli ki, a Rába 
látja el a LAZ-t hátsó hidakkal.

Nemrég Lvov utcáin megjelenít egy 
autóbusz, amelynek karosszériáján a 
MIR (Béke) szó volt felírva, mellette 
pedig a Szovjetunió és Magyarország 
zászlaja. Ez a busz a két ország együtt­
működésének eredménye. Az új autó­
busz próbaútján tízezer kilométert tett 
meg a Szovjetunióban és kiváló műszaki 
állapotban tért vissza Lvovba.

Az utastérben 120 ember fér el. Hid- 
romechamikus áttétel és szervavezérlés 
teszi lehetővé, hogy az autóbusz kevés 
zajjal, lökések és vibráció nélkül közle­
kedjék.

Hamarosan levizsgázik majd a ,.M1R” 
kisebb változata, amelyet az AUTÖKUT 
tudományos kutatóintézel magyar szak­
emberei terveztek.

A szovjet és a magyar „MIR” csak a 
karosszériában tér el egymástól. A fő 
szerkezeti megoldások, a; aggregátok 
6tb. közösek. Sőt, kölcsönt sen kicserél­

hetek (csereszabatosak), egységes sémák 
alapján alakították ki őket. Az autóbusa 
alkotórészeinek — a  futóműnek, a ka­
rosszériának, a felfüggesztéseknek, aj­
tóknak és ablakoknak, üléseknek, a ve­
zetőfülkének, a világításnak — és sok 
másodrendű alkatrésznek az egységesí­
tése már ma eléri a 80 százalékot. Ezek 
alapján lényeges és drága módosítások 
nélkül a távolsági autóbuszok teljes 
családja alakítható ki, amelyeknek me­
net- és üzemeltetési tulajdonságai meg­
felelnek a világszínvonalnak.

A szovjet és magyar szakemberek 
együttműködése folytatódik. Ez az 
együttműködés része a KGST-tagorszá- 
gok autógyártási integrációjának. Mint 
Lvovban elmondották, napirendre ke­
rültek a komplex energetikai berende­
zésekkel, gázturbinás motorokkal ellá­
tott autóbuszmodellek. Az üzemi pró­
báknál tart például a LAZ—6995 autó­
busz, amely egyidejűleg Diesel-motor­
ral és villanymotorral rendelkezik. A 
számítások szerint ez a busz tízszerta 
kevesebb égésterméket bocsát ki, mint 
a jelenlegi modellek. Ugyanilyen „hib­
rid” autóbuszt és trolibuszt terveznek 
Magyarországon.

Magyarország és a Szovjetunió konst­
ruktőrei csehszlovák kollégáikkal együtt 
dolgozzák ki a megnövelt befogadóké­
pességű autóbusz modelljét. Ez a bus* 
turbovillamos berendezéssel és négyke- 
rék-meghajfcással kerül majd forgalom­
ba. Gazdaságossága mellett az autóbusz 
előnye, hogy szinte egyáltalán nem 
szennyezi a környezetet égéstermékek­
kel.

FIGYELŐ, 1976. MÁJUS 5. 7
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termelésnövekedésre van szükség a kö-

KGST-CRSZÁGOÍC

NEMZETI ÉS INTEGRÁCIÓS TERVEK
A vezető tőkésországok statisztikai hi­

vatalai és gazdaságkutató intézetei elké­
szítették általános és összehasonlító kon- 
junktürafelméréseiket, amelyek elsősor­
ban 1976 első negyedének gazdasági ered­
ményeire támaszkodva megkísérlik fel­
rajzolni a gazdasági visszaesésből való 
kilábalás várható lefolyását. Közismert, 
hogy ez volt a tőkés világgazdaság leg­
súlyosabb recessziója a második világhá­
ború óta. Az OECD összefoglaló jelenté­
se az említett részletadatökra támaszkod­
va elsősorban a „Hat Nagy” gazdaság 
fejlődésének adatai alapján vizsgálja a 
konjunkturális helyzetet. Ez reális meg­
közelítési mód. Az OECD-ben tömörülő 
24 vezető és leggazdagabb tőkés országon 
belül ugyanis a bruttó társadalmi össz­
termék 80 százalékát az USA, Japán, az 
NSZK, Franciaország, Nagy-Britannia és 
Olaszország adja.

Gyors élénkülés
Az első és alapvető megállapítás, ame­

lyet az OECD levon, az, hogy a konjunk­
turális élénkülés üteme gyorsabb, mint 
amire eredetileg számítottak. Az élénkü­
lés ismeretes módon fáziskülönbséggel 
kezdődött. A két legnagyobb tőkés gazda­
ság (az amerikai és a japán) már 1975 
első felében élénkülni kezdett. A recesz- 
szió hatásai által legkevésbé sújtott nyu­
gatnémet gazdaság a második félévben, 
míg a francia, angol és olasz gazdasági 
élet csak nagy ingadozásokkal és a har­
madik negyedtől kezdve mutatott erősebb 
növekedést*. Mindamellett 1975 negyedik 
negyedében már mind a hat országban 
emelkedett a termelés. Decemberben az 
emelkedés arányait az OECD még úgy 
ítélte meg, hogy a 24 ország átlagában 4 
százalék lesz 1976-ban a gazdaságnöveke­
dés átlagszínvonala. Jelenleg (1976 áprili­
sában) ugyancsak az OECD már „5 szá­
zalékos, esetleg ennél valamivel maga­
sabb” átlagot jósol.

Ezen belül a vezető hat országban a 
termelésnövekedés üteme a következő 
képet mutatja. 1. Az Egyesült Államok­
ban az első évnegyedben évi rátában 
számolva 7,5 százalék volt a bruttó nem­
zeti össztermék növekedése. Az áprilisi 
ipari termelés növekedése az előző hó­
naphoz képest 0,75 százalék volt. Ez évi 
rátában 9 százaléknak felel meg. Ebből 
az áprilisi eredményből arra következtet­
nek, hogy a gazdaság egészének növeke­
dési üteme a továbbiakban ugyanolyan 
magas marad, mint az első negyedben. 
2. Japánban az ipari termelés 1976 első 
negyedében nem kevesebb, mint 27 szá­
zalékkal nőtt. Ennek következtében az 
egy hónappal ezelőtti előrejelzések, ame­
lyek 1976 és 1977 áprilisa között a bruttó 
nemzeti össztermék 5,5 százalékos növe­
kedésével számoltak, rendkívül alacsony­
nak bizonyultak. 3. Az NSZK-ban az év 
első két hónapjában az ipari termelés évi 
rátában számolva 15—20 százalékkal 
emelkedett, márciusban azonban a növe­
kedés a decemberi szintre csökkent. Az 
első negyedévben ennek következtében a 
termelés évi rátában számolva 8 százalé­
kos ütemben nőtt. 4. Franciaország ipari 
termelése az első negyedben 20 százalé­
kos évi ütemben nőtt. 5. Olaszországban 
az első negyed termelése az ország 
gyötrelmes pénzügyi és gazdasági vál­
sága közepette teljesen abszurd arány­
ban évi 79 százaléknak megfelelő ütem­
ben nőtt (ennek a realitását természetesen 
csökkenti, hogy az alap rendkívül ala­
csony volt). 6. Nagy-Britanniában — 
egyedül a vizsgált hat ország közül — 
még mindig nem indult meg az erőteljes 
konjunkturális fellendülés. Az ipari ter­
melés 1976 első negyedében évi rátát te­
kintve 6 százalékkal nőtt.

Mindent összevéve tehát 1976 első ne­
gyedében az említett hat vezető tőkés 
ipari országban évi rátában számolva 
24,8 százalékkal nőtt az ipari termelés. 
Ez rendkívül magas arány, s ennek követ­
keztében figyelemre méltó módon már 
felvetődik á  konjunktúra esetleges „túl­
fűtöttségének” veszélye is, amennyiben a 
fejlődést nem tudják irányítani.

A „visszatérési" változatok
A konjunktúra túlfűtésének veszélyére 

abból következtetnek, hogy 1976 első 
negyedében az ipari termelésnövekedés 
túlságosan is magas. Az 1955 és 1975 kö­
zötti két évtizedben az ipari termelés át­
lagos évi növekedése Japánban 13,3 
Olaszországban 7,3, az NSZK-ban 5,9, az 
Egyesült Államokban 4,7, Franciaország­
ban 5,9, Nagy-Britanniában pedig 3 szá­
zalék volt. Ez 6,7 százalékos átlagnak fe­
lel meg, lényegesen alacsonyabb tehát a 
jelenlegi üteménél.

Ennél természetesen reálisabb az a 
ízámítás, amelyet az OECD statisztikusai 
annak a kérdésnek a megválaszolására 
végeztek: milyen arányú évenkénti ipari

vetkező két esztendőben ahhoz, hogy az 
említett hat ország gazdaságnövekedési 
trendje visszatérjen a válság előtti két 
évtized irányzatához és üteméhez. A két 
esztendő alatt végrehajtott visszaiendülés 
feltételeként szinte képtelenül magas szá­
zalékos évi ipari termelésnövekedést kel­
lene elérni két esztendeig. Olaszország­
ban ez a szám 20,3; az NSZK-ban 16,8, az 
Egyesült Államokban 13,6, Franciaország­
ban 13,2, Nagy-Britanniában pedig 11,3 
százalék. Ez 19,9 százalékos évi ipari ter­
melésnövekedési átlagot tételez fel az em­
lített hat ország esetében. Ez az 1955'— 
75-ös két évtized átlagát tekintve elkép­
zelhetetlenül magas arány, de még min­
dig alacsonyabb a jelenlegi utolsó évne­
gyed termelésnövekedési üteménél.

Az Economist szerint ebből mindenek­
előtt azt lehet felmérni, hogy mélyen 
érintette a legutóbbi recesszió a vezető 
tőkésországok ipari termelését és sokkal 
kevésbé arra, hogy komoly lehetőség van 
a konjunktúra túlfűtésére.

Az egészen rendkívüli 1976-os első év­
negyed ipari termelési adatait tehát nem 
tekintik tipikusnak, és nem tartják elkép­
zelhetőnek, hogy a termelésnövekedési 
trend két esztendő alatt térjen vissza a 
válság előtti két évtized irányzatához. El­
méletben a szakemberek reálisabbnak 
ítélik az öt év alatt történő visszatérést. 
Az OECD statisztikai számításai szerint 
még itt is rendkívül magas növekedésre 
lenne szükség. (Japánban 24,8, Olaszor­
szágban 12,3, az NSZK-ban 10,1, az Egye­
sült Államokban 8.2, Franciaországban 
8,8, Nagy-Britanniában pedig 6,2 százalé­
kos évi ipari termelésnövekedést tételez­
ne fel az említett öt esztendő alatti visz- 
sza térés.)

Ez a hat ország évi átlagában 11,7 szá­
zalék. Ez még mindig 1,7-szeresen maga­
sabb mint az 1955—75 közötti két évtized 
tényleges ipari termelésnövekedési üte­
me, de már nem tekinthető teljesen ir­
reálisnak. Ennek a számításnak a realitá­
sát sokkal inkább az csökkenti, hogy a 
túlságosan sok bizonytalansági tényező 
miatt gyakorlatilag lehetetlen megálla­
pítani: mennyi esély van ilyen hosszú 
ideig tartó magas termelésnövekedési át­
lagra.

Annyi az említett számokból egyértel­
műen megállapítható, hogy a tőkés világ- 
gazdaságot az elmúlt két évben igen sú­
lyos és mélyreható károsodás érte.

A „hűtés" fontossága
Érthető, hogy ilyen körülmények között 

sokkalta inkább az inflációs „kirobba­
nást” tekinti komoly veszélynek az OECD 
jelentése. Erre egyébként már csak azért 
is megvan minden ok, mert a klasszikus 
tőkés ciklus szokásos képével ellentétben 
az inflációs ráta a recesszió időszakában 
is viszonylag magas maradt, s továbbra 
is magasnak tekinthető.

A jelenlegi inflációs helyzetet a vizsgált 
hat országban a következőképpen lehet 
összefoglalni; 1. Az Egyesült Államokban 
az első évnegyedben évi rátában számol­
va csak 3,75 százalék volt az inflációs rá­
ta. Ezt azonban amerikai statisztikusok 
rövid lejáratúnak tartják, amelynek oka 
az élelmiszerek és fűtőanyagok gyors ár­
esése január—március folyamán. 2. Ja­
pánban az infláció üteme az első évne­
gyedben 9 százalék volt. Ez nagy­
szabású esés, ha figyelembe vesz- 
szük, hogy 1974 végén Japánban még 25 
százalékos volt az inflációs ráta. 3. Az

NSZK-ban továbbra is viszonylag ala­
csony szinten (4,5 százalék) tudták tarta­
ni az inflációs rátát az első évnegyedben, 
ez valamivel még alacsonyabb, mint az 
1975-ös átlagszint. 4. Franciaországban 
ezzel szemben már viszonylag magas, 
11,5 százalékos volt 1976 első negyedében 
az évi rátában számított infláció, va'ami- 
vel magasabb, mint 1975 folyamán. 5. 
Olaszországban kiugróan nagy a termelés- 
növekedést kísérő inflációs veszély: 1976 
első negyedében az évi rátában számított 
infláció meghaladta a 20 százalékot. 6. 
Végül Angliában sokszorosan lassabb 
termelésnövekedés mellett is hasonlóan 
komor az inflácós kép.

Az OECD az 1976 első negyedévi, nagy 
szóródást mutató inflációs adatoknál lé­
nyegesen fontosabbnak és hosszú lejárat­
ra meghatározóbbnak ítéli azt az össze­
hasonlítást, amelyet az 1971-es recesszió­
ból való kiemelkedés, és a mostani lénye­
gesen súlyosabb visszaesést követő élén­
külés inflációs képéről készítettek.
Inflációs rá la  a legfontosabb tökcs o rszágokban
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Tehát a hat vezető tőkésország közül 
egyetlen sincs, ahol az inflációs ráta ne 
lenne lényegesen magasabb a jelenlegi 
fellendülés folyamán, mint az előző eset­
ben. Az átlag az 1972 márciusát megelőző 
12 hónapban 5,35 százalék. Az 1976 már­
ciusát megelőző 12 hónapban ezzel szem­
ben 10,8 százalék.

Mindebből levonható az a világos kö­
vetkeztetés, hogy a recesszióból való ki­
emelkedés folyamata egyértelműen meg­
figyelhető, az inflációs veszély azonban 
rendkívül nagy. Az OECD álláspontja 
szerint ezért alapvető szükség van egy 
korlátozó hatású pénzügyi politikára. Az 
Egyesült Államokban a Federal Reserve 
Board már 10 százalékra csökkentette a 
forgalomba kerülő új pénzmennyiségre 
vonatkozó előirányzatot és erőteljesen 
szorítja a bankokat a leszámítolási ka­
matláb növelésére. Hasonló törekvés fi­
gyelhető meg Franciaországban, ahol a 
leszámítolási kamatláb emelkedésével 
párhuzamosan ugyancsak csökkentették 
(13 százalékra) a forgalomba kerülő új 
pénzmennyiségre vonatkozó előirányza­
tot. Nyugat-Németország — részben ki­
egyensúlyozottabb helyzeténél fogva, 
részben az idei választásokkal kapcsola­
tos politikai okok miatt — gyakorlatilag 
változatlan pénzügyi politikát folytat. Ja­
pán egyelőre nem hozott fékező pénzügyi 
intézkedéseket, Olaszországban és Nagy- 
Britanniában pedig a helyzet túlságosan 
ellentmondásos ahhoz, semhogy hatá­
sos lépésekre kerülhessen sor. — ie —

A szocialista gazdasági közösség tagál­
lamai egy időben, ez év elején kezdtek 
hozzá következő ötéves tervük megvaló­
sításához. A jelenlegi nemzeti tervperió­
dusok egyik legfontosabb jellemzője a 
gazdasági integráció szerepének és jelen­
tőségének megnövekedése, valamint az 
együttműködés minőségi továbbfejlesz­
tése.

Az elmúlt ötéves terv jelentős sikere­
ket hozott a tagállamok nemzetgazdasá­
gának, valamint a KGST egészének. 
1971—75 között a tagországok nemzeti 
jövedelme átlagosan 36 százalékkal emel­
kedett, ezen belül az ipari termelés nö­
vekedése 46 százalékos volt. (összehason­
lításul: a közös piaci tagországok bruttó 
társadalmi terméke az adott időszakban 
— igaz rendkívüli körülmények között — 
12—13, ipari termelése pedig 21 száza­
lékkal emelkedett.)

Minőség és hatékonyság
Az együttműködés közös gazdasági és 

műszaki alapja tette lehetővé, hogy az 
elmúlt öt esztendőben a nemzetgazdasá­
gok fejlődési üteme nagyjából azonos 

üt és a tagállamok csökkent gazdaság- 
fejlettségi különbséggel érkeztek el a je­
lenlegi ötéves tervhez. Az idén indult 
tervperiódus a KGST-országok többségé­
ben a minőség és a hatékonyság ötéves 
terve. Érdemes áttekinteni néhány fontos 
gazdasági mutatót a szocialista gazdasá­
gokra vonatkozóan.

1976 és 80 között a nemzeti jövedelem 
a Szovjetunióban 24—28, Lengyelország­
ban 40—42, az NDK-ban 27—?Ö. Romá-. 
niában 65, hazánkban pedig 30—32 száza­
lékkal növekszik majd. Az ipari termelés 
növekedése a szocialista országokban — 
a tervek szerint — általában 5—25 szá­
zalékkal haladja meg a nemzeti jövedel­
mét. Jelentős fejlődést irányoznak elő a 
mezőgazdaság tervszámai is: öt év alatt 
általában 15—20 százalékos növekedést 
várnak a termelésben, Romániában 34— 
41 százalékos emelkedést ír elő a terv.

Az extenzív tartalékok kimerülése után 
érthető módon fontos feladatot jelent a 
munka termelékenységének emelése. 
A Szovjetunióban a jelenlegi tervperió­
dus ideje alatt a munkatermelékenység 
30—34 százalékos növekedését várják az 
iparban, hazánkban és az NDK-ban is ez 
a mutató 30—32 százalék. Ami az egy 
főre jutó reáljövedelem emelkedését il­
leti: 1980-ig mintegy 1-1—20 százalékos 
várható az európai szocialista országok­
ban. (Kuba első öteves terve is impozáns 
célokat tűz ki. A feketefémek termelése 
90, a cukoré 40, az elektromos energiáé 
pedig 35 százalékkal nő, s ezek csak a 
termelés legfontosabb mutatói.) Széles 
körű szociális programot valósítanak meg 
az integráció tagállamai a mostani terv-

A nemzetközi cukorpiacokat — az 
1974. évi és 1975. első félévi rendkívüli 
ármozgásokkal ellentétben — az elmúlt 
év utolsó negyedétől kezdve a viszonyla­
gos stabilitás jellemzi. 1975 folyamán 
ugyanis a nemzetközi cukorpiacon — 
az előző évi válságos helyzetet és ed­
dig soha nem tapasztalt mértékű ár­
emelkedést kövétően — fordulat kö­
vetkezett be. A korábbi évek hiány- 
helyzetét (a termelést évről évre

periódusban is. Jelentős lépéseket tesz­
nek a munkakörülmények további javítá­
sára, a kiskeresetű családok jövedelmé­
nek emelésére, s tovább folytatódnak a 
nagyszabású lakásépítési programok.

Közös létesítmények
A KGST-tagáliamok idén megkezdett 

ötéves terveit körültekintő két- «is több­
oldalú koordinációs munka előzte meg, a 
hatékonyság növelésében ugyanis fontos 
szerepet játszik az együttműködés elmé­
lyítése és kiterjesztése. A tervegyezteté­
sek során — ívja a Mezsdunarodnaja 
Zsizny című szovjet folyóirat — olyan 
fontos kérdések kerültek napirendre, 
mint a IíGST-tagországok energia- és 
nyersanyagigényének biztosítása, a vegy­
ipar, a gépgyártás fejlesztése, valamint 
a  mezőgazdasagi termelés hatékonyságá- 
nak növelése. Az igények és lehetőségek, 
valamint a fontosabb népgazdasági ága­
zatok tervének egyeztetése a tagországok 
megalapozott, szilárd gazdasági növeke­
dését szolgálja. A tervegyeztetések során 
természetesen a tudományos-műszaki, a 
termelési és a külkereskedelmi kérdtísek 
is szóba kerültek.

A gazdasági együttműködés egyik leg­
jellemzőbb mutatója a külkereskedelmi 
forgalom alakulása. 1971—75 között a 
KGST-országok egymásközti árucsersfor- 
galmának értéke mintegy 200 milliard 
rubel volt. 1980-ig 50 százalékos forga­
lomemelkedésre lehet számítani, azaz a 
kölcsönös áruszállítások értéke eléri 
majd a 300 milliárd rubelt. A szovjet— 
lengyel és a szovjet—bolgár forgalom pél­
dául 50, a magyar—román 90 százalék­
kal emelkedik majd öt esztendő alatt — 
hogy csak néhány példát említsünk a di­
namizmus jellemzésére.

A tervegyeztetések során a tagállamok 
megkülönböztetett figyelmet fordítottak 
az energia- és nyersanyagellátásra. 1960- 
hoz képest 197o-ben a KGST-országok 
energiaigénye — a Szovjetunió nélkül — 
kétszeresére emelkedett és elérte az 580 
millió tonnát — egységes fűtőanyagérték­
ben számolva. Ez az igény 1980-ban 780 
millió, 1990-ben pedig több mint 1 mil­
liárd tonna lesz. A KGST-országok leg­
fontosabb nyersanyag- és energiaszállító­
ja a Szovjetunió. Az elmúlt öt évben a 
tagállamoknak mintegy 250 millió tonna 
kőolajat, több mint 30 milliárd köbméter 
földgázt, 40 milliárd kilowattóra elektro­
mos energiát szállított. A mostani terv­
periódusban 43 százalékkal növekszik 
majd a kőolaj, a földgáz és az elektromos 
energia szállítása, s a növekedés jó része 
a kőolajra, illetve a kőolajszármazékokra 
esik.

A gazdasági integráció elmélyítésében 
fontos szerepet játszik a közös objektu­
mok létrehozása, melyek ugyancsak az 
együttműködés magasabb szintre való

meghaladó felhasználás, csökkenő 
készletek) kisebb fokú túltermelés 
váltotta fel, amely nem elsősorban a cu­
korgyártás számláját terheli, ugyanis az 
1974/75. idényben a világ cukortermelése 
1,3 millió tonnával kisebb volt az egy 
évvel korábbinál. A keresletet meghaladó 
kínálatot alapvetően a világ cukorfo­
gyasztásában kialakult megtorpanás 
okozta.

Az 1974 második felében kialakult 
rendkívül magas világpiaci árak, vala­
mint a tőkés világgazdaság elhúzódó re­
cessziója 1974—75 folyamán tíz év óta el­
ső alkalommal a fogyasztás erőteljes 
csökkenéséhez vezetett. A nemzetkö­
zi szabadpiacon a kereslet 1975-ben 
rendkívül mérsékelt volt és az árak 
az év közepére az 1974. novemberi 
csúcsszintnek egyharmadára csökken­
tek. Az. új, szeptemberben kezdő­
dött 1975/76-os idényben a cukor­
piacon a korábbi évekre jellemző rend­
kívüli áringadozások megszűntek, a világ­
piaci árak tonnánként 300 dollár körüli 
szinten stabilizálódtak. (1974-ben a New 
York-i tőzsdei jegyzés éves átlagban ton­
nánként 660 dollárt tett ki, míg a legma­
gasabb árszint 1974. november közepén 
1450 dollár volt.)

A legutóbbi becslések szerint a világ 
cukortermelése a jelenlegi gazdasági év 
folyamán 81,7 millió tonnás rekordszin­
tet ér el. Ez a korábban várt — 83 mil­
lió tonnát meghaladó — mennyiségnél 
alacsonyabb, de még így is közel 1 mil­
lió tonnával felülmúlja az eddigi, 1973/ 
74-ben elért rekordot, az elmúlt szezon­
hoz képest pedig mintegy 2,2 millió ton­
nás (3 százalékos) emelkedést jelent. Az 
össztermelésen belül a nádcukor részará­
nya kereken 60 százalékot tesz ki az 
1974/75. évi 62,5 százalékkal szemben. En­
nek oka az, hogy a jelenlegi idényben a

emelését tanúsítják. A KGST tavaly jú­
niusi 29. ülésszaka ajánlástervezetet foga­
dott el a sokoldalú integrációs feladatok­
ról. Ennek értelmében a tagállamok kö­
zös ipari létesítményeket építenek az új 
tervperiódusban annak érdekében, hogy 
közös erőfeszítéssel fejlesszék tovább az 
energetikai ágazatot, a fekete- és színes­
fémkohászatot, a gépgyártást. A közös 
beruházások közül kiemelkedik a 2750 
kilométer hosszú orenburgi gázvezeték 
építése. Az új transzkontinentális veze­
tékrendszer lehetővé teszi majd, hogy az 
európai KGST-országok évente 15,5 mil­
liárd köbméter földgázt importáljanak a. 
Szovjetunióból. A nemzetközi együttmű­
ködés méreteit jól jellemzi, hogy az épít­
kezésen öt szocialista országból mintegy 
30 ezren dolgoznak.

A komplex program jegyében
A KGST-országok fekete- és színes­

fémkohászati alapanyagellátása érdeké­
ben a Szovjetunió területén közös beru­
házás keretében vasérckoncentráíumot 
előállító üzem létesül. Kubában — ugyan­
csak közös alapon — nikkelfeldolgozó 
kombinát épül, melynek eredményeként 
a szigetország évi 130 ezer tonna nik­
kelt (a világtermelés mintegy negye­
de) exportál majd. A tagállamok integrá­
ciós szinten az elkövetkező időszakban 
jelentős erőfeszítéseket tesznek a nemzet­
közi munkamegosztás és kooperáció el­
mélyítésére a gépgyártás és vegyipar te­
rületén is.

A szocialista országok „közös akció- 
programja” a nemzetközi munkamegosz­
tás magasabb szintjét képviseli, összhang­
ban a komplex programmal. A tervezési 
és a fejlesztési kooperáció szilárd bázist 
biztosít a nemzetgazdaságok hosszú távú 
fejlődéséhez, s egyúttal sokoldalúan hoz­
zájárul az alapvető fűtő- és nyersanya­
gokban jelentkező igények kielégítéséhez. 
Mindezzel természetesen párosul egymás 
tudományos-technikai eredményeinek 
adaptálása is a közös létesítményekben.

A szocialista gazdasági közösség egyéb­
ként nemcsak 1980-ig, hanem már 1990-ig 
kidolgozta az energetikai fejlesztés va­
riánsait. Ezek értelmében jelentős struk­
turális, műszaki és területi módosítások 
lesznek az energia (és a fűtőanyagok) 
termelésében és szállításában. Tárgyalá­
sok folynak az integrált fűtőanyag- és 
energiaháztartás hatékony fejlesztését 
célzó közös program kidolgozásáról és 
megvalósításáról is.

Ennek a hosszú távú programnak az a 
célja, hogy évtizedekre előre biztosítsa az 
energetikai ágazat’ hatékony fejlődését, a 
tagországok igényeinek kielégítését és 
nem utolsósorban a tőkés világgazdasági 
ingadozásoktól való függetlenséget.

G. GY.—L. P.

növekedés elsősorban a répacukor-terme­
lő körzetek előző évinél jóval kedvezőbb 
eredményeire vezethető vissza. Összessé­
gében véve a világ répacukor-termelése 
a számítások szerint 9,2 százalékkal 32,0 
millió tonnára (ezen belül Európa terme­
lése 7,4 százalékkal 26,2 millió tonnára) 
bővül, s ugyanakkor a nádcukortermelés 
valószínűleg csak 49,1 millió tonna lesz, 
vagyis 600 ezer tonnával kevesebb, mint 
az előző idényben.

1976 második felében, ha nem lesz 
rendkívüli az időkárás, .akkor a cukor 
világpiaci ára valószínűleg csökkenő 
irányzatú lesz. Ezt látszanak igazolni a 
legutóbbi szakértői becslések, amelyek 
1976/77-re jelentős készletnövekedést je­
leznek. A készletnövekedés már a jelen­
legi idényben megkezdődik, mivel a vár­
ható 81,7 millió tonnás termeléssel szem­
ben a fogyasztás feltehetően kevesebb 
mint 81 millió tonna lesz. (A nyitókész­
let így 1975/76 elején 16,89 millió tonna 
volt, az egy évvel korábbi 15,83 millió 
tonnával szemben.)

A piaci helyzet és áralakulás szempont­
jából a közeli hónapokban rendkívül je­
lentős szerepe lesz az európai vetésterü­
let és az időjárás alakulásának. Az elő­
zetes felmérések szerint a cukorrépa ve­
tésterülete 1976-ban Európában — a Szov­
jetunióval együtt — eléri a 7,9 millió hek­
tárt, tehát az elmúlt évi viszonylag magas 
szintet is körülbelül 3,4 százalékkal meg­
haladja. Ezen belül az európai szocialis­
ta országokban mintegy 2 százalékos, 
Nyugat-Európában pedig 6,3 százalékos 
vetésterület-bővítés várható. A becslések 
alapján az európai répacukor-termelés­
ben —- az időjárástól függően — mintegy 
10—20 százalékos termelésemelkedés vár­
ható.

F. GY.

A VILÁGGAZDASÁGBAN
A csehszlovák ötéves 

tervjavasla t
A Csehszlovák Nemzet- 

gyűlés mindkét kamarája 
ipari bizottságának együt­
tes ülésén szerdán megtár­
gyalták az új ötéves terv

törvényjavaslatát. A kép­
viselők megalapozottnak 
tartották a terv előirányza­
tait, köztük például, hogy a 
kohászat 1930-ig 21, a ne­
hézgépgyártás, s főleg an­
nak progresszív ágazatai 48 
százalékkal növeljék a ter­
melést. Megállapították,

hogy indokolt a szénbányá­
szat teljesítményének nö­
velése. Ehhez jó alap, hogy 
tavaly az ország történel­
mében a legnagyobb kiter­
melést érték el: 114,4 millió 
tonna szenet és lignitet ad­
tak a bányák.

Közös p ia c i  
alm akésztclek

A Német Szövetségi Köz­
társaság fogyasztóinak 
munkaközössége által
Bonnban nyilvánosságra 
hozott adatok szerint a Kö­
zös Piac tagországaiban az 
1975. évi rekord almatermés 
miatt eddig mintegy 500 000 
tonna almát megsemmisí­
tettek és további 100 000 
tonna megsemmisítését he­
lyezték kilátásba.

Japán
valuta ta rt a lékok

A japán pénzügyminisz­
térium adatai szerint az or­
szág valutatartalékai má­
jusban 273 millió dollárral 
növekedtek és a hónap vé­
gén 15 210 millió dollárnak 
megfelelő értéket képvisel­
tek.

A z NSZK  
acélgyártása

Az Essenben működő 
Rajna-Vesztfáliai Gazda­
ságkutató Intézet (RWI) 
becslése szerint a Német 
Szövetségi Köztársaság 
acélgyártása 1976-ban vár­
hatóan 11 százalékkal nö­
vekszik majd és 45 millió 
tonna lesz.

A n e m z e tk ö z i cu k o rp ia c  k ilá tása i

PERISZKÓP

Mégis növekedés — de hogyan ?
Uj vitatémája van a nyugati gazdaságtudománynak és sajtójának. A közel­

múltban Philadelphiában, a Pennsylvania Egyetemen a tőkés világ minden részéből 
meghívott tudósol^cal és pénzemberekkel tartott konferencián bejelentették: a Római 
Klub felülvizsgálta korábbi nézeteit, amelyeket „A növekedés határai” című, 1972- 

ben kiadott, majd világszerte mintegy kétmillió példányban megjelent müve tartal­
mazott.

Római Klub névvel azért illették a tudós társaságot, mert eredetileg 3968-ban, 
Rómában gyűlt össze tíz ország harminc személyisége — tudósok, gyárosok, közeled 
személyiségek —, s Aurelio Pesseinek, az Olivetti-cég egykori vezérigazgatójának, 
közgazdász-futurológusnak az ösztönzésére megvitattak számos, az emberiség fej­
lődését érintő témát. A klub később már hetven tudóst tömörített, s így a már em­
lített mű kidolgozásában, a résztanulmányok elkészítésében az Egyesült Államokból 
és az NSZK-bói éppúgy, mint Norvégiából, és Törökországból, sőt Indiából és Irán­
ból is elismert közgazdászok, agrártudósok, demográfusok, ökológusok és mások vet­
tek részt. A tudományos munkák adatait számítógépen dolgozták fel, s így készítették 
fel a könyvben ismertetett modellt.

A bevezető ugyan hangsúlyozta, hogy a szerzőgárda nem törekszik semmilyen 
ideológiai, politikai vagy nemzetközi szempont kifejezésére”, mégis a tanulmány a 
minden nemzetet érintő problémákat fölsorolva a következőket említi: „Szegénység 
a bőség közepette, a környezet romlása, az intézményekbe vetett hit elvesztése, a vá­
rosom irányítatlan terjészkedése, a foglalkoztatottság bizonytalansága, a fiatalság 
elidegenedése, hagyományos értékek elvetése, infláció és egyéb pénzügyi és gazda­
sási zavarok.” Látnivaló, hogy ezek a bajok jellegzetesen a tőkés rendszerei.

„A növekedés határai” arra a következtetésre jut, hogy míg a földkerekségen 
a termelt javak legfeljebb lineárisan bővülnek (de így is csak a föllelhető nyersanya­
gok és energiahordozók kimerüléséig), addig az emberiség maga és a környezeti ár­
talom exponencálisan növekszik. Jövendölésük szerint legföljebb, egy évszázad, és 
az emberi társadalom fölbomlik, elsatnyuí, majd elpusztul; Hacsak. . .  hacsak tekin­
tetbe nem veszi indítványukat: állítsák meg mindkét irányban a növekedési, s így 
világszerte a „nulla növekedés” javaslataként vonult be a szakirodalomba „A növe­
kedés határai”.

A mű nagyon vegyes fogadtatásban részesült. Egyrészt rajongó helyeslői vol­
tak, akik a kétségtelen szaktekintélyek által fémjelzett művet megfellebbezhetetlen­
nek ítélték. A marxista kritika viszont rámutatott, hogy a „nulla növekedés” indít­
ványa nem minősül másnak, mint új-malthusianista fölfogásnak. Ennyiben tehát 
minden jó szándéka ellenére — ember- és haladásellenes. Sok polgári közgazdász is 
síéin beszállt a javaslattal, mint amelyet úgyis lehetetlen megvalósítani — köztük 
sokan az irányított és féken tartott gazdaságtól irtóznak —, és méltó visszautasítás­
ban részesült a „nulla növekedés” a fejlődő országok politikusai és tudósai állal is.

Mindezen túl azonban, ha a minden nemzetre érvényesnek tartott problémákra 
egyetlen pillantást is vetünk, láthatjuk, hogy a szocialista országokban nyoma sincs a 
tőkés országokéhoz hasonló foglalkoztatottság, szociális gondoknak, inflációnak. Meg­
alapozott tehát az a kijelentés, hogy „A növekedés határai” voltaképpen csak a tőkés 
világra vonatkozik, már amennyiben állításai igazak, s mar amennyiben a világ­
problémáknak minősített gondok a tőkés világ keretei között megoldhatók.

A kritikai észrevételek késztették végülis a Római Klubot, hogy tovább foly­
tassa kutatásait, vonjon be elfogulatlan szakértőket, s általában is vegye tekintetbe, 
mindazt, ami a tudományban és a politikában legalábbis 1972 óta történt.

A philadelphiai tanácskozáson még nem tettek le az asztalra egy újabb össze­
foglaló munkát; egyelőre csak résztanulmányokat ismertettek. Talán nem 4*'?nték- 
telen tényező, hogy Rockefeller aielnök az értekezletnek írott előadásában élesen 
kikelt minden, a növekedést leállító irányvonal ellen, mert az „hátráltatta a nem­
zet hagyományos dinamizmusának érvényesülését.”

llelio Jaguariba brazil közgazdász-professzor, mint az egyik témakör felelőse, 
határozottan kifejtette: a civilizáció veszélye nem az, hogy az ember élelmiszerek 
vagy nyersanyagok hiányában fog elpusztulni, hanem az, hogy „még mielőtt ez meg­
történne (vagyis az emberiség pusztulása — A szerző megj.), megsemmisülnek a de­
mokratikus és emberbaráti célolzat szolgáló intézmények”. És hogy vita se lehessen, 
miféle „demokratikus és emberbarát] intézményekre” gondol a brazil professzor, 
hozzálete: „ . .. Ha a jelenlegi nemzedék képtelen idejekorán megtenni a szükséges 
intézkedéseket, akkor elkerülhetetlenül egy keleti típusú önkényuralom technokrata 
változatát fogja létrehozni...” Ez magyarul azt jelenti: ha a kapitalizmus nem tud 
megoldást találni az elmaradott országok fölemelésére, akkor azok még inkább a 
nem-kapitalista utat fogják követni.

Jaguariba nyíltan politizáló eszmefuttatásait azonban több résztanulmány a 
maga tudományágának elemzésével hívatott alátámasztani. Az ökológiai tanulmány 
például bebizonyítja, hogy lehetséges gátat vetni a környezeti ártalmaknak, s ezek 
korlátozásával, valamint a korszerű tudomány és technika fölhasználásával mód van 
elég élelmiszert termelni a világ növekvő lakosságának.

Egy kissé lehangolóbb azonban- az a tanulmány, amely a világot tíz körzetre 
osztva, magától értetődően nagy aránytalanságokat mutat ki a mát, és a jövőt ille­
tően. Meghökkentő az egyik matematikai modell azért is, mert e szerint Ázsia az 
ezredfordulóig nem tudja ellátni lakosságát alapvető cikkekkel, de még inkább azzal 
az egyértelmű megfogalmazással, mely szerint a világ többi körzete is csak úgy jut­
hat ki a gyötrő bajokból, „ha a gazdasági rendszer nem magán-, hanem közösségi 
célokat szolgál”. Szó sem esik természetesen forradalomról, mindössze arról, hogy 
„meg kell győzni a gazdaságilag fejlett országok lakosságát a javak újrafelosztásá­
nak fontosságáról”.

Ennek a felfogásnak legösszetettebb okmánya az a tanulmány, amelyet a phila­
delphiai tanácskozáson Jan Tinbergen, hollad Nobel-díjas professzor vezetésével tet­
tek közzé. Ez tíz pontban rögzíti egy általa elképzelt olyan gazdasági világrendnek a 
képét, amely — mint az ENSZ-közgyűlés több ülésszakán elhangzott — jobban szol­
gálná a fejlődő országok, főképp a legszegényebbek érdekeit. E helyütt nincs hely a tíz 
pont részletezésére, de a lényegük a következő: tartalékok képzése és a jövedelmek 
újrafelosztása a fejlődő országok hatásosabb támogatására; a regionális tömbök és a 
bilaterális kapcsolatok multilaterálissá szélesítése, avégbőí, hogy átfogó nemzetközi 
ellenőrzést lehessen gyakorolni fölöttük; a Rómában tartott FAO-konferencia ajánlá­
sainak mielőbbi megvalósítása élelmiszer-tartalékok felhalmozására; egybehangolt 
környezetvédelmi programok; egyeztetett energiakutatás, nemzetközi ellenőrzéssel; az 
óceán'ok kincseinek kiaknázása; a tudományos vívmányok megosztása, főképpen az 
elmaradott országok fejlődésének meggyorsítására; a fegyverzetcsökkentés, és az így 
felszabaduló összegek békés felhasználása. Végül a Tinbergen-jelentés is célszerűnek 
mondja, hogy „a piaci erők ellenőrzés nélküli mozgását egy nemzetközi gazdasági ter­
vező rendszer váltsa föl”.

Az olvasó a vázlatos felsorolásból is láthatja, hogy több olyan célkitűzést tartal­
maz a Római Klub új elgondolása, amelyet a szocialista és a fejlődő országok —- egy 
igazságosabb nemzetközi gazdasági struktúra és kapcsolatrendszer céljából — már ré­
gen szorgalmaznak. S ha eddig igen kevés valósult meg belőlük, ennek oka a tőkés­
országok érdekeinek zártsága. Nem kétséges azonban, hogy a nemzetközi erőviszo­
nyok alakulása, a nyersanyag- és energiatermelés ismert gondjai még erőteljesebben 
a földkerekségnek nem-tőkés részéhez tartozó országaira terelik az érdeklődést. Lnki­
nyiben a kapitalista országoknak is érdeke lesz, hogy ha nem is intézményesen és vi­
lágméretekben, de mind többet megvalósítanak a fölsorolt elvekből.

A Római Klub tehát kétségtelenül előbbre lépett azáltal, hogy tisztán elméleti 
megközelítést föladva, több kérdésben reálpolitikusan kísérel meg választ adni a je­
len és az előre látható jövő nemzetközi gazdasági kapcsolatait érintő kérdésekre.

Szántó Jenő
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SZÁLLÍTMÁNYOZÓK!

A TAURUS ÚJ TERMÉKE:

a hajlékony falú 
gumikonténer

Kiválóan alkalmas nyitott vagonokban 
történő, nedvességmentes szállításokra.
Alkalmazásával élőmunka 
takarítható meg, 
csökkenthető a vagonállásidő.
A göngyöleget helyettesíti, 
mérete a visszaszállításnál 
az eredetinek 8%-a.
Kapható: 0,5 ms és 
1 m3 űrtartalommal.
Kívánságra más méretben is készülhet.
Megrendelhető:
Taurus Kereskedelmi Központ 
Budapest VI., Liszt Ferenc tér 10. 
Telefon: 229-202.
Műszaki és felhasználási tanácsokat 
készségesen ad: a 
Taurus Alkalmazástechnika 
Budapest Vili., Rákóczi út 59.
Telefon: 134—240.

A KISKUNHALASI FA- 
ÉS ÉPÍTŐIPARI SZÖVETKEZET

(Kiskunhalas, Szilárd Áron u. 11. Tel.: 214.)

M E G R E N D E L É S R E  K É S IÉ T :
U T L —8  t í p u s ú  k é t t e n g e l y e s ,  l é g f é k e s i t e t t  é s  
K H 2 H L  t í p u s ú ,  e g y t e n g e l y e s

LAKÓKOCSIKAT
A kocsik belső berendezését 
a megrendelő igényei szerint alakítjuk ki.
Lehet: 2-8 személyes hálókocsi, 
öltöző-fürdő, raktár, iroda, étkezőkocsi.
Erdészeteknek vágástéri melegedőkocsi.

A MAGÉV
VILLAMOSFORGÓGÉP-

SZAKÜZLETE
a Budapest V., Bajcsy-Zsilinszky út 44. szám alól

KIKÖLTÖZÖTT
A Z  Ü J  C Í M :  1 0 7 5  B U D A P E S T  V II ., M A JA K O V S Z K IJ  U . 1 /B .

(Tanács krt. sarok)

Telefon: 422-144, 422-595, 422-301.

Telex: 22-6442.

VILLAMOS FORGÓGÉPEK, 
SZELLŐZŐBERENDEZÉSEK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN

FŐKÖNYVELŐT
KERESÜNK

SZÁMVITELI FŐISKOLAI 
VÉGZETTSÉGGEL 

ÉS A BELKERESKEDELEM 
TERÜLETÉN LEGALÁBB 

5 ÉVES SZAKMAI 
GYAKORLATTAL

Részletes jelentkezést 
az eddigi működési területek 

feltüntetésével, 
„Fogyasztói szolgáltatás" 

jeligére, a kiadóba kérünk.

SZÁMÍTÓGÉP­
SZERVIZ
TEVÉKENYSÉGET 
VÉGZŐ VÁLLALAT 

„ BÉRELNE, VAGY 
MEGVÉTELRE KERES

350-400 nm 
összterületű, 
összefüggő helyiségeket 
jó  megközelítéssel.
XI. kerület előnyben.

Értesítést kérünk 
a  665-761-es 
telefonszámon.

Ügyintéző: Persőtzi Mária.

S Ó D E R -  É S  
F Ö L D ­

R A K O D Á S H O Z  
K Ö Z É P - ,  V A G Y  

N A G Y -  
T E L JE S ÍT M É N Y O

RAKODÓGÉPET
VÁSÁROLNA

a  Dunakanyar Mg. 
Termelőszövetkezet,

Pomáz, Mártírok útja 1.
(volt Petőfi Mg. Tsz.)
Telefon: Pomáz, 222.

IPARMŰVÉSZ ÁLTAL 
KÉSZÍTETT, 

REPREZENTATÍV 
TÁRGYALÓTERMEK, 

KLUBSZOBÁK
BERENDEZÉSÉRE ALKALMAS,

KÁRPITOZOTT FOTEL, 
ÜLŐKE ELADÓ

MAGYAR GYAPJÜFONÖ 
ÉS SZÖVŐGYÁR 

Bp. IX.. Soroksári ú t 110—112. 
M unkaidőben, reggel 1/2 8 tói 

d é lu tán  3 óráig.
T elefon : 277—603. K iss G áborné.

RAKTÁRRÓL SZÁLLÍTUNK

MÁV EUR RAKODÓLAPOT
T e r m e lő i  á r a :  2 8 9  F t / d b .

BELSŐ HASZNÁLATÚ RAKODÓLAPOT
T e r m e lő i  á r a :  2 5 6  F t / d b .

MEGRENDELHETŐK:
raklapok, kívánság szerinti méretben
és kivitelben;
malterosládák;
különböző méretű ládák és rekeszek; 
kisebb méretű fatömegcikkek.

„HALADÁS" MG. TSZ.
Piliscsa ba 
Telefon: 112

Ügyintéző: Schelz Lajos

A  R E A N A L  F IN O M V E G Y S Z E R G Y Á R  
1 9 7 6 .  ÉVI Á T A D Á S S A L

eladja dunavecsei, 1 ha 
9976 nm területű, 

közműves, bekerített, 
telefonnal ellátott 

telepét.
8 8 4  m 2 b e é p í t e t t  t e r ü l e t ,  a  f ő v á r o s t ó l  7 0  k m - r e ,  

a m ű ú t  m e l l e t t ,  v a s ú t á l l o m á s  k ö z e l é b e n .

Ü z e m n e k ,  r a k t á r n a k  a l k a l m a s .

É r d e k l ő d n i :  B e r u h á z á s i  F ő o s z t á ly ,  t e l . :  6 3 5 —8 3 3 .

KÖRNYEZETVÉDELEM

MUNKAVÉDELEM
KORRÓZIÓVÉDELEM

Savas, gőzös, robbanásveszélyes munkahelyekre

m ű a n y a g h á z a s  v e n t i l l á t o r o k  
é s  e l s z í v ó  r e n d s z e r e k

G Y Á R T JA :
A  T H E R M O P L A S Z T IK A  M O A N Y A G F E L D O L G O Z Ó  

IP A R I S Z Ö V E T K E Z E T
Budapest XIV., Erzsébet királyné útja 56. 

Felvilágosítást ad: a Kereskedelmi Osztály, telefon: 830-909.
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A műszaki szellemi export gátjai
A második világháborút követő idő­

szakban a világkereskedelemben a klasz- 
szikus „anyagi” áruforgalom mellett egy­
re inkább meghonosodott a műszaki és 
gazdasági szellemi termékek nemzetközi 
cseréje is. E sajátos termékek forgalma 
látványos növekedést mutat a legutóbbi 
három évtizedben. Az 1960-ban még csak 
0,9 milliárd dollár értékű licenc és know­
how export 1970-re már 2,4 milliárd dol­
lárra nőtt világviszonylatban, s e bevéte­
lek az előrebecslések szerint 1980-ra 7— 
8 milliárd, 1990-re pedig 20—25 milliárd 
dollár értékhatár között lesznek.

A hetvenes évek eddigi átlagában a vi­
lág licenc és know-how kereskedelmében 
a legnagyobb részarányt — 63 százalékot 
— a fejlett tőkésországok egymás közötti 
forgalma érte el. További 24 százalékra 
tehető a szocialista országok egymás kö­
zötti forgalmának részaránya, s mintegy 
10 százalék a fejlett tőkésországok forgal­
ma a szocialista országokkal.

Pozitív egyenleg 
—  kérdőjelekkel

Az 1968. évet megelőzően hazánkban a 
műszaki jellegű szellemi alkotások ex­
portjával csak kivételes esetekben talál­
koztunk. A gazdaságirányítási rendszer 
reformja teremtette meg valójában a mű­
szaki jellegű szellemi termékek exportjá­
nak széles körű lehetőségeit, amit a fej­
lődés adatai tükröznek:
M űszaki szellem i term ék ek  kü lkereskede lm e 

(Mülió devizaforin t)

1970 1971 1972 1973 1974

E xport 88,5 105,9 159,2 223,7 208,3
Im port 28,7 116,7 85,8 57.5 143,9
Egyenleg +  59,8 —10,8 +73,6 +  166,2 +64,4

A forgalom részletesebb tanulmányozá­
sa során kitűnik, hogy mind az export, 
mind pedig az import Európa-centrikus 
volt, hiszen az európai országok részese­
dése a teljes forgalomból a vizsgált évek­
ben az exportban 60—80 százalék Között, 
az importban pedig 85—99 százalék kö­
zött alakult.

A külkereskedelmi mérleg egyenlegé­
nek pozitív jellege mechanikus értelme­
zés mellett kedvezőnek minősíthető, hi­
szen a nagy forgalmat lebonyolító három 
országot kivéve (USA, Svájc, Nagy-Bri- 
tannia) az országok többségében e tevé­
kenység külkereskedelmi egyenlege ne­
gatív. (Például az NSZK-ban a műszaki­
szellemi termékek importjáért kifizetett 
összeg kétszerese az e termékek export­
jából származó bevételeknek.)

Több év vizsgálata alapján azonban az 
a feltételezés alakítható ki, hogy az ex­
portra irányuló erőfeszítések eredmé­
nyessége és hatékonysága az optimálisan 
lehetségest meg sem közelítette, és az e 
téren befektetett energiával sem állt 
arányban. A többnyire pozitív egyenleg 
tériye látszólag örvendetes ugyan, de nem 
tekinthető olyan jellemzőnek, hogy ab­
ból egyértelműen kedvező következtetése­
ket lehessen levonni, mert a realizált ex­
port volumene a potenciálisnak, az im­
porté pedig a gyorsabb műszaki fejlődés­
hez valójában szükséges mennyiségnek 
csak töredékére tehető.

A pozitív egyenleg ténye már csak 
azért sem értékelhető maradéktalanul 
kedvezőnek, mert a műszaki szellemi 
termékek exportja erőteljesen össze­
függ az ilyen jellegű importtal is. Ezt a 
tényt legjobban Japán példája bizonyít­
ja, amely importált licencek és know- 
how-k alapjain olyan mértékű kutatást 
és fejlesztést épített ki a II. világháborút 
követően, amely saját műszaki szellemi 
termék exportjának gyors fejlesztését is 
jelentősen elősegítette.

Ismeretes, hogy még a nálunk jóval na­
gyobb területű, lakosságú és kiterjedtebb 
gazdasági erőforrásokkal rendelkező or­
szágok sem tudják megoldani önellátóan 
műszaki fejlesztési gondjaikat, és inten­
zív részvételre kényszerülnek a világ mű­
szaki szellemi termék kereskedelmében. 
Ez a tétel sokkal erőteljesebben érvényes 
egy olyan országra, mint hazánk. Ha sa­
ját műszaki szellemi termék külkereske­
delmi adatainkat a hasonló méretű többi 
európai országhoz hasonlítjuk, akkor két 
alapvető következtetést tehetünk:

Kiaknázatlan lehetőségek
Megfigyelhető egyrészt, hogy a velünk 

azonos „súlycsoportba” tartozó országok 
egyike sem rendelkezik pozitív egyen­
leggel; másrészt az egy lakosra számított 
szellemi tennék export és import értéke, 
valamint ezen értékeknek a saját kuta­
tási-fejlesztési költségekhez viszonyított 
részaránya a nemzetközi összehasonlítás­
ban olyan alacsony, hogy ez feltétlenül 
káros hatást gyakorol magára az általá­
nos műszaki színvonalra is.

1974-ben az újítások és találmányok or­
szágon belüli hasznosításának eredménye 
mintegy 4,2 milliárd forint volt. Ugyan­
akkor az ilyen jellegű licenc és know­
how export bevétele ugyanazon évben ke­
reken 25 millió forintra tehető, tehát a 
hazai hasznosítási eredménynek mind­
össze valamivel több mint fél százalékát 
érte el. Ebből az összehasonlításból is 
érzékelhető, hogy vannak még kiaknázat­
lan lehetőségeink a műszaki jellegű szel­
lemi alkotások exportjának fokozására.

Akadályok
A műszaki szellemi termékek exportjá­

nak gyors növekedését gátló okok között 
objektív és szubjektív jellegűeket talá­
lunk. Természetes, hogy a mi körülmé­
nyeink között az objektív jellegű gátló 
okok vannak túlsúlyban. Mindezek elle­
nére mégis célszerűnek látszik a szubjek­
tív okok elemzéséből kiindulni.

Ezek legelsőbbike abból a régi magyar 
mondásból vezethető le, hogy „akinek az 
isten hivatalt ad, annak észt is ad hozzá”. 
Ebből adódóan azok a vezetők, akik ezen 
az alapon állnak — szerencsére kisebb­
ségről van szó — eleve rossznéven veszik, 
ha beosztottjaik olyan szellemi alkotáso­
kat hoznak létre, amelyek alkalmasak 
annak bizonyítására, hogy ők „okosab­
bak” hivatott vezetőiknél. Ott, ahol ilyen 
szellem uralkodik, a műszaki szellemi al­
kotásnak beillő jó gondolatok és megol­
dások tartósan az ismeretlenség homályá­
ban maradnak.

Ugyancsak a szellemi exportot gátló 
szubjektív tényező az e téren döntésre és 
közreműködésre hivatottak egy részének 
irigysége a műszaki alkotások szerzőit 
megillető anyagi előnyök és erkölcsi meg­
becsülés miatt. Célszerű lenne annak tu­
datosítása az egész társadalomban, hogy 
a műszaki szellemi alkotások létrehozói 
az átlagon felüli életszínvonalat számot­
tevő társadalmi ellenérték nyújtásával 
érték el; vagyis nem szabad őket azono­
sítani a társadalmi ellenérték nyújtása 
nélkül, például a közönséges nyerészke­
désből tneggazdagókkal.

Nem kevésbé szubjektív vonatkozású az 
exportértékesítéssel foglalkozók egy ré­
szének azon nyíltan be nem vallott felfo­
gása, hogy miért lenne érdemes átlagon 
felüli erőfeszítéseket tenniük, amikor az 
exportból eredő személyes erkölcsi és 
anyagi előnyöket elsősorban és többnyire 
kizárólagosan az értékesített műszaki 
szellemi alkotás szerzői élvezik.

A műszaki szellemi alkotások export­
ját gátló szubjektív okok jelentőségét az 
objektív akadályok jóval felülmúlják. 
Ezek közül a legfontosabbak négy cso­
portba sorolhatók a következők szerint:

a) a hazai iparjogvédelmi kulturáltság 
alacsony színvonala;

í>) a fejlesztési források korlátozott vol­
tából adódó alacsony fokú kidolgozottság;

c) a közgazdasági .szabályozók hiányos 
vagy ellentétes ösztönzése és

d) az egyéni érdekeltség hiánya, illet­
ve csekély mértéke.

Döntő: a kiaknázelíság laka
A műszaki szellemi alkotások export­

ját gátló okok legkártékonyabbika az 
iparjogvédelmi kulturáltság hiánya, illet­
ve alacsony színvonala. Ebből adódik az, 
hogy számos gazdálkodó egységnél 
hiányzik a vezetőkből és beosztottakból 
az a szakmai képzettség, amely biztosítja 
az exportra alkalmas ilyen alkotások ;'e- 
lentőségének felismerését, ebből eredően 
széles körű iparjogvédelmi oltalom alá 
helyezésüket és ezáltal exportértékesíté­
sük előnyös feltételeinek megteremtését. 
E tudatlanságból eredően számos jobb 
sorsra érdemes műszaki szellemi al­
kotás kénytelen nélkülözni az exportra 
való értékesítést előnyösen befolyásoló 
széles körű iparjogvédelmi védettséget.

Miután nemzeti jövedelmünk csaknem 
3 százalékát fordítjuk kutatásra és fej­
lesztésre, ebből eredően e tevékenység 
eredményei meghaladják a fejlesztési 
források korlátozott volta miatt és a ter­
melő szektor objektív és szubjektív okok­
ból eredő korlátozott fogadókészsége 
miatt az ipari megvalósítás lehetőségeit. 
Logikusan következik ebből, hogy műsza­
ki jellegű szellemi termékeink kidol­
gozottsági foka alacsony. Ugyanakkor a 
műszaki szellemi alkotás exportértékesít­
hetősége egyenesen arányos a hazai ipa­
ri megvalósítás fokával. Ha ez nincs, ak­
kor az alkotás egyszerű ötletként nagy­
ságrendekkel kevesebb ellenértékért ex­
portálható, mint esetleges hazai nagy­
ipari megvalósítás és ezzel kapcsolatos 
demonstrációs lehetőségek megléte esetén. 
Külföldi értékesíthetőség szempontjából 
az egyszerű ötlet, a laboratóriumban, a 
kísérleti vagy a gyártó üzemben sikere­
sen kivitelezett elgondolás között több

nagyságrenddel eltérő különbségek van­
nak.

A jelenleg és a következő tervidőszak­
ban érvényes közgazdasági szabályozók 
az egységesítésre irányuló törekvések foly­
tán a vállalatokat gyakorlatilag érdekter 
lenné teszik a műszaki szellemi alkotá­
sok bel- vagy külföldi értékesítésében.

Közismert ugyanis ezen alkotások két 
jellegzetessége. Egyrészt kidolgozásuk 
költségei amortizálódtak a hazai megva­
lósítása során, vagy ennek hiányában le­
írásra kerültek; másrészt e termékek kü- 
földi értékesítése megköveteli a kidolgo­
zó vállalatnál, hogy a szokványos terme­
lési és értékesítési tevékenységet megha­
ladóan elsőrendű műszaki erőket hasz­
náljon fel.

Másképpen fogalmazva, a műszaki szel­
lemi alkotások exportértékesítéséből adó­
dó bevételek és nyereségek az egyszerű 
árutermelésből eredő gazdasági eredmé­
nyekkel azonos elbírálást nyernek: első­
sorban nyereségadózás szempontjából. 
Ugyanakkor megszerzésünk a legértéke­
sebb műszaki-gazdasági káderek fokozott 
tevékenységét kívánja. Az ösztönzés érde­
kében az ilyen tevékenységből eredő be­
vételek egy részét célszerű volna prefe- 
renciálisan kivonni, sőt mentessé tenni az 
általános nyereségadózás alól.

A műszaki szellemi alkotások exportja 
előnyösen kapcsolható gépek, berendezé­
sek és komplett üzemek kivitelével. A vi­
lágon tapasztalható tendenciáknak lo­
gikátlanul mond ellent az a hazai hely­
zet, hogy ez a magasabb fokú export te­
vékenység a termelési és gyártó háttér 
széttagoltsága, a fővállalkozói és eljárás­
tulajdonosi játékszabályok tisztázatlansá­
ga folytán olyan mértékben kockázatos, 
hogy attól a gazdálkodó egységek több­
nyire visszarettennek.

Előnytelen az ilyen export szem­
pontjából a nálunk uralkodó bázis- 
szemlélet is. A szellemi alkotások export­
ját ugyanis nem minden esetben lehet 
egyenletes ütemben évenként fokozni, 
sok e téren a kiugrást jelentő eseti érté­
kesítési lehetőség. Sok gazdálkodó szerv­
nél éppen a legkiugróbb eredményekkel 
biztató lehetőségeket hagyták ki, annak 
érdekében, hogy ne keletkezzenek a kö­
vetkező gazdálkodási évben felül nem 
múlható báziseredmények.

Az ösztönzés hiányosságai
Tekintettel arra, hogy az ilyen export 

nyeresége a 'nagyságrendekkel nagyobb 
áruexport nyereségével azonos adózás alá 
kerül és a vállalati érdekeltségi alapok 
keletkezése szempontjából fajlagosan ki­
fejezetten hátrányosabb, a gazdasági egy­
ségek nem hajlandók szakmai kapacitá­

suk jelentős részét ilyen ügyletekkel le­
kötni.

A vállalati kollektív és az alkotói egyé­
ni érdekeltség adott rendszere a műszaki 
jellegű szellemi export szempontjából 
kifejezetten előnytelen. A vállalat az áru­
termeléshez képest fokozottabb műszaki 
és garanciális igényességű ilyen ügyletek­
ből eredő nyereségből az értékesítésből 
eredővel azonosan adózik. Ugyanakkor az 
ezekből keletkező részesedési alap olyan 
csekély, hogy az nem ösztönző. Az ilyen 
jellegű bevételeket továbbá kettős adóz­
tatás (vállalati nyereségadó, a kedvezmé­
nyezettek általános jövedelemadója) ter­
heli.

A műszaki szellemi alkotásokkal kap­
csolatos export ügyleteket elősegítő tevé­
kenység díjazását az újabb rendelkezések 
ugyan lehetővé teszik, de ez napjainkig 
nem nyert polgárjogot, s e területen az 
ügyletekkel foglalkozók érdektelensége 
jellemző. Nem lehet közömbös az értéke­
sítést végzők érdekeltsége és ezzel ará­
nyos igyekezetük sem. Példa van ugyanis 
arra, hogy más célú kutatás itthon meg­
valósításra nem kerülő melléktermékét 
igen magas áron olyan vevőnek ajánlot­
ták fel és adták el, aki azt az ellene fo­
lyó szabadalombitorlási perben előnyösen 
tudta felhasználni. Ilyen vevő felkutatása 
nagy igyekezetét igényel — de kifizető­
dik. Célszerű lenne tehát az értékesítés­
sel foglalkozó üzletkötők anyagi érdekelt­
ségének fokozása és egyértelművé tétele.

Közgazdasági szabályozóink és egész 
ösztönzési rendszerünk kevéssé differen­
ciált voltát mi sem mutatja jobban, mint 
az, hogy ilyen szempontból gyakorlatilag 
egyenlőségi jel kerül az esetleg nagy kon­
vertibilis devizahányadot igénylő áruex­
port és az adott esetben, minimális 
konvertibilis importhányadot felhasználó 
szellemi termék export közé.

Melyek lennének tehát — befejezésül, 
személyes véleményem szerint azok a 
változások, amelyek a műszaki szellemi 
tőke export tevékenység fejlődését előse­
gítenék? Ezek a következők:

— Az ilyen jellegű bevételek mentesí­
tése a nyereségadó alól, vagy preferenciá- 
lis kulcs szerinti adóztatása;

— Az így képződő nyereség jelentős 
részéből — a bér és a részesedési alaptól 
független — alapok megteremtése az al­
kotók és az értékesítésben közreműködők 
ösztönzésére;

— Az ilyen úton szerzett egyéni jöve­
delmek kedvezményes mértékű adóztatá­
sának újbóli bevezetése;

— Utoljára, de nem utolsó sorban: a 
a kutatási és fejlesztési tevékenység erő­
teljes koncentrációja, hatékonyságának 
jelentős növelése.

Horváth Gyula

A Creditanstalt -  Bankverein budapesti képviselete készséggel áll 
a  magyar vállalatok rendelkezésére célkitűzéseik megvalósításában. 
Ennek érdekében az alábbi ingyenes bankszolgáltatásokat is 
felajánljuk:

— kooperációs és kereskedelmi partnerek közvetítése;

— segítségnyújtás ipari és kereskedelmi vállalatok 
kapcsolatfelvételéhez;

— információ az Ausztriát érintő jogi és gazdasági kérdésekről;

— együttműködés létesítése a Creditanstalt -  Bankverein 
érdekeltségi köréhez tartozó vállalatokkal.

Ausztria legnagyobb bankja

m
C R E D I T A N S T A L T - B A N K V E R E I N

az EBIC (European Banks International) bankcsoport tagja
Magyarországi képviselet:

1024 Budapest II., Mártírok útja 43—45.
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PARTHATÁROZAT a mezőgazdaságról
' r' “

Szakosodás és koncentráció

AMERIKAI GAZDASAG

A Z  Ö T S Z Á Z A K  K L  U B J A
A közelmúltban a Sozvjetunió Kommu­

nista Pártjának Központi Bizottsága ha­
tározatot fogadott el a mezőgazdasági ter­
melés szakosításának és koncentrációjá­
nak fokozásáról. Ez a határozat új szakasz 
kezdetét jelenti a szovjet mezőgazdaság 
történetében. Bevezetik a népgazdaság­
ban 1977 januárjától kezdve — a kolho­
zok és szovhozok termelésének tervezése 
mellett az új, ipari módszerekkel terme­
lő egyesülések szakosított termelésének 
tervezést, amelyhez természetesen a 
szükséges anyagi és pénzügyi eszközöket 
(saját erőből és ke zponti alapokból) a kö­
zős vállalatok rendelkezésére bocsátják.

Költségek és termelékenység
Nem teljesen új mezőgazdasági terme­

lési szervezetekről van itt szó. Egyes szov­
jet köztársaságokban — főként Moldáviá­
ban, Ukrajnában és az Orosz Köztársa­
ságban — már évek óta működnek ilyen 
(a magyar termelési rendszerekhez némi­
leg hasonló) egyesülések. Jelenleg a Szov­
jetunióban mintegy 6 ezer ilyen egyesülés 
termel. Jellemzőjük, hogy ezek egységnyi 
terméket (hús, tej, gyümölcs stb.) az átla­
gosnál 2,5—3-szor kisebb ráfordítással ál­
lítanak elő, és a munka termelékenysége 
másfél-kétszeresen meghaladja az átla­
gosat.

Az egyesülés taggazdaságai — kolhozok 
és szovhozok, mezőgazdasági és élelmi­
szeripari, illetve felvásároló vállalatok 
stb. — résztulajdonosai a közös vállalat­
nak, amely az adott tájegységre jellem­
ző bizonyos termékeket ipari módszerek­
kel termel.

A szocialista gazdasági integráció fon­
tos szerepet tölt be a KGST-országok gaz­
dasági fejlettségi színvonalának közelíté­
sében. Sok esetben ez közvetlen befolyást 
gyakorol az országok fejlődésének meg­
gyorsítására oly módon, hogy a nagyobb 
tartalékokkal rendelkező országok — fő­
ként a Szovjetunió — térítésmentes se­
gélyt nyújtanak, közreműködnek nagy lé­
tesítmények építésében és üzemeltetésé- ■ 
ben, nyersanyagot, illetve piacot biztosí­
tanak egyes iparcikkek előállításához, il­
letve értékesítéséhez, hitelt adnak, műsza­
ki-tudományos segítséget nyújtanak, ki­
képezik a kádereket stb. Más esetekben 
viszont a nemzetközi munkamegosztás 
fejlődése alapján a gazdasági növekedés 
belső tényezői aktivizálják a termelést és 
fokozzák a hatékonyságát.

A szocialista iparosítás hatalmas válto­
zásokat hozott nemcsak a társadalom 
anyagi-műszaki bázisa terén, hanem a 
társadalom osztályszerkezetében is. Kü­
lönösen a gyengébben fejlett országokban 
jelentősen növekedett a munkásosztály 
létszáma, kulturális színvonala, szakkép­
zettsége és öntudata.
Az ip a rb an  és az ép ítő iparban  fog la lkozta to ttak  
a rá n y a  az összes fog lalkoztato tt százalékában

1950 1973
B ulgária 11.4 40,5
M agyarország 23.3 43.5
NDK 43,7 49,9
M ongólia 19,0 22,3
L engyelország 26,2 39,1
R om ánia 14.2 36.3
Szovjetunió 23.5 31.1
C sehszlovákia 3«,3 47.8

Mint az iparban és az építőiparban fog­
lalkoztatottak arányának idézett adatai 
mutatják, hogy a KGST-tagországok, (a 
felsoroltakon kívül Kuba is 29,4 száza­
lékkal), e fontos mutatók tekintetében 
jelentősen megközelítették egymást.

A népgazdaságban, a társadalom osz­
tályszerkezetében végbement hatalmas 
átalakulásról tanúskodnak a társadalmi 
össztermék és a nemzeti jövedelem ága­
zati szerkezetének átalakulására vonatko­
zó adatok is. 1973-ban például az ipar a 
következő (százalékos) arányban részese­
dett a megtermelt nemzeti jövedelmek­
ből: Bulgária 51,2; Magyarország 43,7; az 
NDK 61,6; Mongólia 21,1; Lengyelország 
50,4; Románia 58,8; a Szovjetunió 51,6 és 
Csehszlovákia 62,4 százalék. 1950-ben ez 
a  mutató például Bulgária esetében 36,8; 
Lengyelország esetében 37,1; Románia 
esetében 43,4 százalék volt. (Az adatok jól 
tükrözik a legfontosabb tendenciákat és 
arányokat, bár a számbavétel módszerta­
ni szempontból még nem kiforrott. — A 
szerk.)

•  Novo V rem e (Szófia) 19*5. 11. sz ám ib an  
m eg je len t c ikke  a lap ján .

A több gazdaságot felölelő közös vál­
lalat hús, tojás, gyapjú, takarmányok és 
tápok, nemesített állatfajták, vetőmag­
vak, gyümölcsök és zöldségek termelésé­
re és feldolgozására, a gépi, építési szol­
gáltatásokra, kémiai anyagok tárolására 
és szállítására, fafeldolgozásra stb. specia­
lizálódnak. Megszervezik tehát, saját be­
ruházással a felsorolt tevékenységeket 
nagyüzemi módszerekkel, a korszerű 
technológia és munkaszervezés, valamint 
a legújabb tudományos-műszaki vívmá­
nyok felhasználásával a taggazdaságok 
számára.

Alapelve e több gazdaság termelési­
szolgáltatási tevékenységét felölelő nagy- 
vállalatnak, hogy a taggazdaságok (kol­
hozok, állami gazdaságok stb.) önkénte­
sen, saját elhatározásukból lépnek be. 
Illetve, ha nem kívánnak belépni, akkor 
kívül maradhatnak. (Mint nálunk a ter­
melési rendszerek esetében.)

A közös nagyvállalatba tagként belépő 
kolhoz, szovhoz, állami ipari vállalat stb. 
továbbra is megőrzi gazdasági önállósá­
gát.

Az egyesülések ,taggazdaságait a közös 
anyagi érdek kapcsolja össze. Vagyis az 
egyesülésnek nem csupán jövedelmezően 
kell termelnie, hanem gondoskodnia kell 
arról is, hogy a taggazdaságok és a válla­
lat dolgozói is megtalálják számításukat 
anyagilag is érdekeltek legyenek a közös 
vállalat fejlesztésében.

Az egyesülésnek fő feladata, hogy se­
gítségükkel a mezőgazdasági üzemek ol­
csóbban és többet termeljenek, tehát 
csökkentsék a költségeket és növeljék a 
termelékenységet.

Az új egyesülések — a csoporttulajdon­
ra éDülő kolhozok, és az állami tulajdon-

E mutató különbsége még mindig je­
lentős, de a gazdasági struktúra további 
átalakuláson megy át. Ehhez döntő mér­
tékben hozzájárul a KGST-országok tu­
dományos-technikai színvonalának eme­
lése és közelítése. .Mint ezt a szovjet köz­
gazdászok számításai is bizonyítják a 
KGST-tagországok tudományos-technikai 
fejlettségi színvonala 1970 és 1975 között 
közeledett egymáshoz, és az egyes orszá­
gok közötti különbség csökkent. A szov­
jet kutatók szerint a maximális mutató 
(123) és a minimális mutató (72) „ollója” 
1960-ban 51 pont volt, s ez 1970-ben már 
45 pontra csökkent.

A KGST-tagországok sokoldalú együtt­
működése és kölcsönös segítségnyújtása 
mellett alapvonalakban sikerült leküzde­
ni a gazdasági fejlődést jellemző fő muta­
tók történelmileg kialakult nagy különb­
ségét, bár még jelentős különbségek ta­
pasztalható az országok ipari fejlettségé­
ben.

Jól alakultak a fogyasztási szint ará­
nyai is a különböző országokban. Átlagos 
értékelés szerint az egy főre jutó fogyaszr 
tás szintje Magyarországon 75, Bulgáriá­

ban levő szovhozok. illetve iparvállalatok 
eszközeinek egyesi lésével — a közös tu­
lajdon magasabb formájának, az „össz­
népi tulajdonnak” a perspektíváját nyit­
ják meg. Ugyanakkor lehetővé teszik, 
hogy az eddig legelmaradottabb kolhozok, 
vagy szovhozok szinte egyik évről a má­
sikra a legfejlettebb technikával termelő 
üzemek közé emelkedjenek.

Nemcsak a mezőgazdaság...
A szakosított egyesülések nagyvállala­

tainak létrehozása — hangsúlyozza a ha­
tározat — nem történhet parancsszóra. 
Történelmi folyamatról van szó, amely a 
helyi szervek gondos előkészítő és szer­
vező munkája nyomán bontakozik ki. Az 
SZKP KB határozata hangsúlyozza, hogy 
a mostani intézkedések csak az első lé­
péseket jelentik egy hosszan tartó fejlő­
dési folyamat megindításában. Ugyanak­
kor figyelmeztet arra is, hogy a szakosí­
tott közös nagyüzemek szervezésével nem 
szabad sietni; meg kell akadályozni a 
kapkodást, vagy a gigantománia érvénye­
sülését. Optimális méretű üzemeket kell 
szervezni az adottságok gondos elemzése 
és gazdaságossági számítások alapján.

Azt is megállapítja a határozat, hogy a 
mezőgazdasági termelés további szakoso­
dása és koncentrálása nem a mezőgazda­
ság belügye. Számos ipari minisztérium­
nak — gépgyártás, vegyipar, építésügy 
stb. — és beruházási szervezeteknek kell 
együttműködnie a határozat megvalósítá­
sa érdekében, mert a mezőgazdasági ter­
melés fejlesztése — az egész szovjet nép­
gazdaság növekedésének egyik legfonto­
sabb feltétele.

ban, Lengyelországban és a Szovjetunió­
ban körülbelül 70—72, Romániában kö­
rülbelül 60 százalék, az NDK és Csehszlo­
vákia, vagyis azon országok mutatóinak 
szintjéhez viszonyítva, ahol a fogyasztás 
színvonala a legmagasabb a KGST-tag­
országok között.

Az alapvető anyagi javak lakossági fo­
gyasztását jellemző mutatók, a társadal­
mi fogyasztási alapok, s egyebek részle­
tesebb elemzése mutatja, hogy az orszá­
gok között bizonyos közeledés történt. 
Ezen a területen azonban még mindig 
számottevő eltérés van, melynek meg­
szüntetése fontos feladat lesz a fejlődés 
következő időszakában. Az élelmiszerek, 
a ruházat és a cipő tekintetében a fo­
gyasztás különbsége kisebb, más árucso­
portok vonatkozásában viszont jelentő­
sebb. •

A szocialista közösség országainak gaz­
dasági fejlődésében tehát a közeledés és 
a kiegyenlítődés összetett és sokoldalú fo­
lyamat. A fokozatos előrehaladást ellent­
mondásos tendenciák is kísérik a társa­
dalmi-gazdasági élet különböző terüle­
tein.

Az 500 legnagyobb amerikai iparválla­
lat profitja 1975-ben 17 esztendő óta a 
legnagyobb mértekben csökkent. A visz- 
szaesés oka a gazdasági válság — jelenti 
a Fortune című amerikai folyóirat. Az 500 
vállalat értékesítése folyóárakon 1974- 
hez viszonyítva mindössze 3,9 százalékkal 
nőtt. 1981 óta ez a legkisebb növekedési 
ütem (akkor 2,2 százalék volt). Az értéke­
sítés volumene azonban csökkent (figye­
lembe véve a feldolgozóipari árindex 11 
százalékos növekedését).

N övekvő forgalom , 
c sö k k e n ő  profit

Amint arról egy évvel ezelőtt beszá­
moltunk, az 500-as listát az értékesítés 
nagysága alapján évtizedeken át a Gene­
ral Motors vezette 1974-ig, amikor- 
is az olajárrobbahás következtében he­
lyét az Exxon foglalta el, s az 1975-ben is 
megerősítette vezető pozícióját. A Gene­
ral Motors változatlanul a 2. helyet fog­
lalja el, ám megcserélődött a 3. és a 4. 
helyezett. A Ford Motor, a korábbi 3. he­
lyezett került a 4. helyre, s előre rukkolt 
a Texaco. Az élmezőnyt alkotó tízek 
klubjában figyelemre méltó, hogy az 
I. B. M. az 1974. évi 9. helyről a 7. helyre 
került, maga mögé utasítva a General 
Electric és a Gulf Oil társaságot.

Az átlagosan kedvezőtlen profitalaku­
lás ellenére az 500 vállalat kétharmada 
jelezte az értékesítés növekedését. Az ér­
tékesítés nyolc iparágban — a dohány, a 
kozmetika, a film. az ital, a gyógyszer, a 
repülőgép, a számítógép és ügyviteli gép, 
továbbá a mérőeszközök és tudományos 
eszközök gyártása iparágban —̂ viszony­
lag számottevően növekedett; csökkent 
viszont a fémfeldolgozásban, a papíripar­
ban, a fafeldolgozásban, valamint a tex­
tiliparban.

1963 óta először fordult elő, hogy az 
évi 1 milliárd dollárnál nagyobb forgal­
mat lebonyolító vállalatok csoportjának 
nem lett új tagja, s számuk 203 maradt. 
Az 5 milliárd dollárosok klubja azonban 
három új taggal (ezek közül két olajipari, 
s egy mezőgazdasági gépgyártó vállalat­
tal) bővült és számuk 27-regjőtt.

Az 500 vállalat profitja 13,3 százalék­
kal csökkent, mégpedig elsősorban annak 
következtében, hogy az olajtársaságok 
jövedelmei, amelyek 1974-ben rekordma­
gasságot értek el, zuhanásszerűen estek. 
Az olajipar jövedelme 25, ezen belül a 
legnagyobb olajtársaságoké 30—47 száza­
lékkal csökkent, s ennek tudható be az 
átlagos jövedelemcsökkenésnek mintegy 
a fele.

Mindennek következtében az értékesí­
tésre vetített jövedelmezőség az 1974. évi 
4,3 százalékról 1975-ben 3,9 százalékra 
mérséklődött.

Keletről Nyugatra
Az 500 vállalatnál foglalkoztatottak 

száma közel 1 millióval, 5.9 százalékkal 
csökkent. Megjegyzendő, hogy a négy 
legnagyobb létszámú vállalattól — a Ge­

neral Motorstól, a Fordtól, az ITT-től 
és a General Electrictől — elküldött em­
berek teszik ki az összes csökkenés egy­
ötöd részét. Az egy foglalkoztatottra jutó 
értékesítés 8,7 százalékkal nőtt. Az ösz- 
szes eszközállomány 688 milliárd dollár­
ra nőtt, a növekedés üteme mintegy 6 
százalék.
N éhány ágaza t egy fog la lk o z ta to ttra  ju tó  é r té ­
kesítése  és eszközállom ánya az 500 ip arválla la t 

ad a ta i a lap ján  (ezer dollár)
1975

Az egy főre Az egy főre
Ip arág  ju tó  ju tó  év végi

é rték esítés  eszközállom ány

K őolajfcldolgozás 
F ilm ipar, film fo r­

galm azás, tévé és

242,4 197,0

rád ióállom ások  
B ányászat (olajbá-

92,5 70.4

nyásza tta l együtt) 91.4 114.9
É le lm iszeripar 83,5 36,5
D ohányfeldolgozás 60.8 65.2
V egyipar 
P ap ír-, rost- és

60,1 54,2

fafeldolgozás 
H ajóépítés, u tak  és 

szállítási eszközök

52,9 47.6

g yártása
N yom daipar és kiadói

48,1 33,7

tevékenység 45,5 36.5
G épkocsiipar 43.9 29.8
G yógyszeripar 43,8 40.9
G épgyártás 
G um i- és m űanyag-

42,2 33,9

g y ártás
■Mérő-, tudom ányos

39,4 28,9

és fotóeszközök
g y ártása  

ü g y v ite li gépek 
g y ártása  (szám ító-

35,7 28,8

gépekkel együli) 32,6 30.1
T extilipar 29,3 21,2
R uházati ipar 23,8 15.0

Ip a r  átlagosan 50,3 37,9

Az amerikai ipar történetében eddig 
három nagy „népvándorlást” jegyeztek 
■fel. Az első a XIX. század utolsó és a XX. 
század első évtizedében zajlott le, amikor 
a fiatal, feltörekvő iparvállalatok „szülő­
városaikból” a pénzügyi központokba 
költöztek.

A második vándorlási hullámra az 
1960-as években került sor, amikor a 
naggyá nőtt, megalapozott vállalkozások 
az Egyesült Államok nagyvárosaiból ki­
költöztek, rendszerint azonban azok von­
záskörzetében maradtak.

A harmadik vándorlási hullám néhány 
éve kezdődött és jellemzője, hogy a nagy­
ipar az Egyesült Államok északi és kele­
ti területeiről délre és nyugatra, a Nap- 
övezetnek nevezett sávba települ át. Amíg 
1970-ben az 500 ipari vállalat közül 84- 
nek a központja volt a Napövezetben, ad­
dig az idén már 117 iparvállalati központ­
nak ad otthont a régió, (öt év alatt 2,5 
millió ember áramlott erre a területre.)

Az ipar területi átrendeződésének szá­
mos oka van: adózási, környezetvédelmi, 
piaci, szállítási és egyéb költségekkel 
kapcsolatos megfontolások. Egyes társa­
ságok az áttelepülést szervezeti és irányí­
tási rendszerük megújításával kapcsol­
ják össze.

Első ízben vizsgálták meg az 500-ak fel­
ső vezetőinek és annak a 300 vezetőnek 
az életútját, akik az 50 legnagyobb ke­
reskedelmi bank, életbiztosítási társaság, 
kiskereskedelmi, szállítási vállalat és 
közmű élén állnak.

A VILAGGAZDASÁGBAN
Fogla Ikozlalollság  

Peruban

Hivatalos adatok szerint 
a gazdaságilag aktív lakos­
ság száma Peruban 5 mil­
lió fő, tehát a lakosság 
egyharmada. Ennek több 
oka van; a lakosság vi­
szonylag fiatal, ami a 
gyom népszaporulat egye­
nes következménye; a la­
kosság elég tekintélyes ré­
sze még a naturálgazdál- 
kodás szintjén van, s így

nem számítható produktív­
nak; a lakosság gazdasági­
lag aktív részében a nők 
aránya mindössze 15 szá­
zalék.

A perui kormányzat 
nagy gondja, hogy az ak­
tív lakosság igen nagy há­
nyadának sincs állandó 
munkalehetősége. Becslé­
sek szerint 1975-ben állan­
dó munkahellyel mindössze 
2,7 millió ember rendelke­
zett, s 2,3 millió fő rész­
leges vagy teljes munka- 
nélküli volt. Az állam kü­

lönböző fejlesztési progra­
mok végrehajtásával kíván 
új munkahelyeket létrehoz­
ni. A munkahelyek létre­
hozásánál azonban a leg­
újabb technikai és techno­
lógiai feltételeket kívánják 
megteremteni, mert csak 
ez teszi lehetővé az export 
választékának bővítését és 
a versenyképességet a 
nemzetközi nagyvállalatok­
kal szemben. Ez viszont 
szakképzett és viszonylag 
kisebb számú munkaerőt 
igényel.

Olasz választás 
-  EGK

Elhalasztották a Közös 
Piac energiaügyi miniszte­
reinek erre a hétre terve­
zett értekezletét — nem­
hivatalos indoklás szerint 
az olasz választások miatt. 
Az EGK illetékes vezetői 
ugyanis úgy vélték, hogy 
a jelenlegi kormányzat 
nem vállalhat Olaszország 
nevében kötelezettségeket 
a választások előtt. A mi­

nisztereknek a többi kö­
zött a sokat vitatott olaj­
árakról kellene dönteniök: 
meg kell határozniok a 
nyersolaj közös piaci kü­
szöbárát, amely elsősorban 
Anglia számára fontos. 
Ugyanakkor e kérdésben 
Olaszország is érdekelt, s 
úgyszintén a vita másik 
problémájában, a nukleá­
ris erőművek fejlesztési 
programjában.

Szójaba b-exporl

A washingtoni földmű­
velésügyi minisztérium 
adatai szerint az Egyesült 
Államok áprilisban 585 
ezer tonna szójabablisztet 
exportált. Ez 59 ezer ton­
nával haladta meg az ed­
digi legmagasabb havi át­
lagnak számító 1973. januá­
ri szintet.

Az áprilisban befejező­
dött igényben 11,07 millió 
tonna volt az exportált 
szójabab és szójababliszt 
mennyisége, 24 százalékkal 
több mint egy évvel ko­
rábban, de 7 százalékkal

kevesebb, mint 1973—74- gyászt egy kilowatt elekt- 
megíelelő hónapjaiban. romos energia megtermelé­

séhez, mint az eddig gyár- 
Szovjet tolt 200 megawattos típus.

kü I keres ke de le m

A Szovjetunió külkeres­
kedelmi forgalmának érté­
ke 1975-ben 50,7 milliárd 
rubel volt, s az előző év­
hez képest 28,1 százalék­
kal növekedett — közli a 
Szovjetunió külkereskedel­
mének statisztikai év­
könyve. Az export értéke 
24 milliárd, az importé pe­
dig 26,7 milliárd rubel volt. 
A Szovjetunió 1975-ben 
115 országgal kereskedett.

Gőzturbina

A csehszlovák gépipar 
komoly sikere: a plzeni 
Skoda Művekben elkészült 
az első 500 megawatt tel­
jesítményű gőzturbina az 
épülő Melnik-i Elektromos 
Erőmű részére. A 30 méter 
hosszú, 1200 tonna súlyú 
turbina 2,5 százalékkal 
kevesebb fűtőanyagot fo-

Szárazság  
Franciaőrs .ágban

A francia földművelés- 
ügyi minisztérium jelen­
tése szerint Franciaország­
ban hónapok óta száraz­
ság pusztít. Az ország 
nyugati részén az állatte­
nyésztők takarmánykészle­
teik igénybe vételére kény­
szerültek, mivel a legelője 
hasznáLhatatlanok.

A tanulmány megemlíti, 
hogy a szárazság legjobban 
a gabonaféléket sújtja. Az 
őszi búza terméshozama 
25—30 százalékkal lesz ke­
vesebb, mint tavaly, a nyu­
gati országrészekben pedig 
a tavaszi árpavetések ve­
szélyeztetettek. Ugyanak­
kor a meleg kedvez a ku­
koricavetésnek. Cukorrépá­
ból is a földművelésügyi 
minisztérium igen csekély 
termésre számít.

L  M.

Kiegyenlítődés a KGST-országok között

A 800 vezető a kérdőívekre maga adta 
meg a választ. Ezek alapján a következő 
vezetői „struktúra” alakult ki:

A v eze tő k  ö s s z e té te le
1. A vezetők 43 százaléka az úgyneve­

zett alsóbb, 41,2 százaléka a felsőbb kö­
zéposztályhoz tartozó, 5,5 százaléka „gaz­
dag”, 7,3 százaléka pedig „szegény” csa­
ládból származik. (Egy 1950. évi statiszti­
ka szerint a vezetők .mindössze 48—49 
százaléka származott a középosztályból.) 
A megvizsgált 800 vezető közül közel 400 
származik olyan családból, ahol a család­
fő maga is vezető beosztású menedzser 
voltJ, A vezetők 20 százaléka olyan család­
ból származik, ahol a családfő szakmun­
kás, farmer vagy szakképzetlen munkás 
volt.

2. A 800 vezető iskolai végzettség sze­
rinti összetétele a következő kénét mu­
tatja (százalékban);

Középiskola (vagy annál alacsonyabb
fokú iskola) 4.8

Főiskola 9,3
Egyetem i diplom a 27.9
Egyetem i fokozat 24,1
Egyetem i továbbképzés 18,4
D oktori cím 15,5

3. A vezetők döntő többsége, mintegy 
48 százaléka úgynevezett biznisz-iskolát 
végzett. A második helyen, mintegy 28— 
29 százalékos arányban a jogász képzett­
ségűek állnak. A vezetők 11—12 százaléka 
mérnök, 8—9 százaléka közgazdász, a 
többi egyéb képzettséggel rendelkező 
szakember. Ennek megfelelően a vezetői 
életpályán, az élre kerülésben a termelés- 
irányítási, kutatási és fejlesztési, gyárt­
mányfejlesztési tapasztalatok szerepe 
csökken és előtérbe kerül a pénzügyi és 
jogi ismeretek és tapasztalatok fontossá­
ga. ö t vállalat közül kettőnek a vezetője 
pénzügyi vagy jogi szakember.

A szakmai struktúra változása az ame­
rikai konszernek stratégiájában beállott 
változásokat tükrözi. A megvizsgált kon­
szernek többsége transznacionális társa­
ság, s így — érthető módon — előtérbe 
került a komplex pénzügyi tervezés és el­
lenőrzés, továbbá az állami szervekkel 
kapcsolatos jogi problémák és összeütkö­
zések rendezése. A mérnöki és a terme­
lésirányítói munka szerepe a legfelsőbb 
vezetői szinten ezeknél a társaságoknál 
másodlagossá vált.

4. Érdekesek még azok az adatok, ame­
lyek a vizsgált vállalatok felső vezetői­
nek kor szerinti összetételét mutatják.

A  fe lső  v eze iő k  k o r  s z e r in t i m eg o sz lá sa  %

é v  a l a t t | °

35 -  39

4 0 - 4 4

4 5 - 4 »

5 0 - 5 4

5 5 - 5 9

06 0 - 6 4

6 5 - 6 9  
é v  k ö z ö tt

70
é v  f a le t t

10 20 3 0
» I

Figyelemre méltó, hogy a legfelső veze­
tők egyharmada 45—54 éves.

5. A legnagyobb vállalatok jelenlegi 
vezetőinek közel kétharmada legfeljebb 
egyszer változtatott munkahelyet.

A 100 legnagyobb vállalat vezetője kö­
zül 30, jelenlegi cégénél kezdte pályáját, 
o tt „dolgozta fel” magát. A kisebb válla­
latok esetében ez az arány csak 12 szá­
zalék. A legnagyobb cégek tehát maguk 
nevelik jövendő vezetőiket, ügyelve arra, 
hogy azok előzetesen megismerjék a vál­
lalatirányítás valamennyi fontos funkcio­
nális területét. A vezetők nevelésében 
igyekeznek elkerülni a szűk specializációt 
és különösen a sokoldalú tapasztalatszer­
zésre van gondjuk.

A század elején, amikor a mai rész­
vénytársaságok megszülettek, a vezetők 
többsége maga volt a vállalkozás megte­
remtője, építője. Többségük alig rendel­
kezett képzettséggel, de ők voltak az 
ipari vállalkozók, a bankárok stb.

Ma úgyszólván valamennyi vezető ma­
gas fizetésű szakképzett alkalmazott, s te­
vékenységük előterében a szervező, össze­
hangoló munka van.

V. Gy.

PERISZKÓP

Mongólia a fejlődés útján
A Mongol Népköztársaságban — akárcsak a KGST többi tagállamában — idén 

új ötéves tervperiódus kezdődött. A hazánknál mintegy tizenhatszor nagyobb terü­
letű, másfél millió lakosú ország a népi forradalom 55 évvel ezelőtti győzelme óta 
jelentős társadalmi és gazdasági változásokon ment keresztül, s a század elején 
„Ázsia vad sarkának” tartott Mongólia ma dinamikusan fejlődő agrár-ipari állam.

A gyors ütemű fejlődést jól szemléltetik a tavaly befejeződött ötödik ötéves 
terv eredményei. Öt esztendő alatt a nemzeti jövedelem 33,5 százalélckal nőtt, az 
ipari termelés évi átlagos növekedési, üteme csaknem 10, a mezőgazdaságé 4,6 szá­
zalék volt, s a munka termelékenysége csaknem 22 százalékkal emelkedett.

A nemzeti jövedelem háromnegyede a mezőgazdaságból származik. A mostoha 
időjárási viszonyok — a hőmérséklet-ingadozás száz fok — közepette a
mezőgazdaságon belül az állattenyésztés irányába tolódott el a hangsúly, ennek 
modernizálása képezte a népgazdaság egyik központi feladatát. Jelentősen fokozták 
a takarmánytermelést, számos új állattenyésztő telep épült, s sikerült biztosítani 
a 25 milliós állatállomány (ló, tehén, kecske, juh, teve) ivóvízzel való ellátását.

Izmosodik Mongólia ipara is. Míg a forradalom győzelme előtt az ipart Mongó­
liában körülbelül egy tucatnyi háziipari kisüzem képviselte, ma már fejlett könnyű- 
és élelmiszeriparral, ércbányászattal, fémfeldolgozó iparral és fűtőanyag-energetikai 
ágazattal rendelkezik. Különösen gyorsan fejlődött az ötödik ötéves terv idején a 
közlekedési és az építőipari ágazat.

A Mongol Népköztársaság' legfontosabb külkereskedelmi partnerei a szocialista 
országok, amelyekkel árucsere-forgalmának 96 százalékát bonyolítják le. A kivitel­
ben jelentős helyet foglalnak el az állattenyésztési termékek, a könnyű- és élel­
miszeripar cikkei, valamint a ritka femek, elsősorban a wolfram. Az import leg­
fontosabb tételei a gépek és berendezések, a közlekedési eszközök, vegyi cikkek.

A mongol népgazdaság sok irányú és gyors ütemű fejlesztéséhez jelentős se­
gítséget nyújt a többi KGST-ország, különösen a beruházások területén (Mongólia 
1962 óta tagja a szervezetnek). A komplex programban például intézkedési rend­
szer foglalkozik az ország gazdasági fejlődési ütemének további gyorsításával és 
emelésével. A darhan-szelingói gazdasági körzet ipari komplexumának felépítése 
szemléletes példája a szocialista gazdasági segítségnyújtásnak. Bulgária, Csehszlo­
vákia, Magyarország, Lengyelország és a Szovjetunió segítségével tíz év alatt itt 
épült fel az ország második legnagyobb gazdasági körzete, ahol számos ipari objek­
tum mellett cementgyár, húskombinát, tejüzem, irhabundagyár is létesült.

Mongólia különösen a Szovjetuniótól kap nagy segítségei gazdasága fejlesz- 
fejleszléséhez. 1976—80 között 240 létesítmény megépítésében vesz részt a Szovjet­
unió. s ezek többsége a mezőgazdaság fejlesztését szolgálja. Segítséget nyújt a 
szűzföldek hasznosításához, és sor kerül a két ország egységes energiahálózatának 
összekapcsolására. A tervek szerint közös szovjet—mongol molibdénbányát és -dú- 
sítót nyitnak meg, de a többi KGST-ország is részt vesz JVfongólia nyersanyagkin­
cseinek kiaknázásában. (Magyarország az elmúlt években többek között húskom­
binátot és ruhagyárat épített a Mongol Népköztársaságban, a mostani tervperiödus- 
ban három ipari létesítmény épül magyar segítséggel.) A nagy ütemű lakásépítési 
programban a Szovjetunió több mint félmillió négyzetméter lakás építését vállalta.

Az 1980-ig terjedő jelenlegi tervidőszak célkitűzései további gyors ütemű fej­
lődést ígérnek. A terv fontos feladatként jelöli meg a termelés hatékonyságának és 
minőségének javítását. A nemzeti jövedelem emelkedése öt év alatt az előző ötéves 
tervidőszakhoz viszonyítva 37—41 százalékos lesz, az iparé pedig 50 százalékos. 
23 százalékkal növeli termelését a kulcsfontosságú mezőgazdaság. Nagy összegeket 
fordítanak geológiai kutatásokra; az első vizsgálatok ugyanis számottevő arany-, 
ón-, réz-, gipsz- és tűzállóanyag-készletek létezését bizonyítottak.

Folytatódik a szociálpolitikai program megvalósítása is, amelynek keretében 
öt év alatt az egy főre jutó reáljövedelem 17—18 százalékkal emelkedj; maid. 
Növelik az alacsony jövedelműek bérét és a szociális kedvezményeket. 1976—00 kö­
zött a tervek szerint például kétszer annyi lakás épül, mint az előző tervidő­
szakban.

G. Gy.—L. P.

Jugoszláv—amerikai petrolkémiai kombinát
Hatalmas vegyipari komplexum létesítésére irt alá nemrégiben megállapodást 

a zágrábi Industria Nafte (INA) a DOW Chemical multinacionális konszernnel. 
A 700 millió dolláros közös beruházás a DOW legnagyobb kelet-európai vállalko­
zása lesz.
* Jugoszlávia számára fontos a műanyagipar fejlesztése, mert csaknem kétszer 
annyit költöttek eddig petrolkémiai termékek behozatalára, mint olajimportra, s ez 
jelentősen rontotta az ország fizetési mérlegét. Az első lépést már korábban meg­
tették azzal, hogy a közel-keleti olaj fogadására kikötő- és lar.tálypark létesítését 
vették tervbe, s Magyarországgal, Csehszlovákiával együttműködve megkezdték az 
Adria olajvezeték építését. Miután a jugoszláv vállalatok jó kapcsolatokat alakí­
tottak ki a közel-keleti országokkal, hosszabb távra is biztosították az ország nyers­
olajszükségletét. I.ehetővé vált ezzel a petrolkémiai ipar jelentős bővítése. Már két 
évvel ezelőtt megkezdték a tárgyalásokat a DOW-val.

A jugoszlávok eddig általában Nyugatról vásároltak licenceket, de mire ezeket 
bevezették, már rendszerint elavultak, s az új technológiákhoz további licencvásár­
lásokra volt szükség. Az amerikai céggel aláírt együttműködés újszerű az edd gi 
gyakorlathoz képest. A részvénytársasági alapon működő közös szervezetben 49 szá­
zalék a DOW és 51 százalék az INA érdekeltsége. Az irányítás azonban 50—50 szá­
zalékban oszlik meg a két fél között. A DOW folyamatosan átadja majd a Jugo­
szláviában épülő üzemeknek legfejlettebb technológiáit.

Mivel az INA-nak már vannak olajfinomító vállalatai, Rijekával szemközt, 
Kik szigetén, célszerűnek látszott oda telepíteni a petrolkémiai komplexumot is. 
A tervek szerint a nagyberuházás 6 év alatt három lépcsőben valósul meg. A mun­
kálatokat már ez évben megkezdik, s előbb egy nagysűrűségű polietilént, vin k.o- 
ridmonomert és étiléndikloridot előállító gyárat építenek. Ez 1979 végén kezdi meg 
a termelést, A második ütemben egy alacsony sűrűségű polietilént és s/.tirolt elő­
állító üzemet létesítenek 1981-ig. A program befejező szakaszában valósul meg az 
évi 400 ezer tonna kapacitású etiléngyár terve. A teljes petrolkémiai komplexum 
elkészülte után évente 1,8 millió tonnányi terméket bocsát maid ki, s a becs’ések 
szerint a termelési érlék meghaladja majd az 550 millió dollárt. Ebből mintenv 
150 millió dollárnyit exportálnak majd. A jugoszláv törvények szerint a EOW 
transzferálhatja majd a rá jutó nyereséghányadot.

Mersz.ei Zoltán, a DOW-konsz.ern elnöke elmondta: „A legszigorúbb környe­
zetvédelmi előírásoknak megfelelően építik fel a vegyipari üzemeket úgy, hogy 
azok ne szennyezzék a tengert s a levegőt sem, vagyis a legszigorúbb szabványok 
előírásait veszik majd figyelembe.” A kombinát épülő üzeme1 a különböző termelő- 
egységek elkészültéig a DOW nyugat-európai gyáraitól kapják majd az. alapanyagot.

Épül már egyébként az INA másik nagyberuházása, az Adria olajvezeték jugo­
szláviai szakasza, melyhez Kuvait 300 millió dollárral járult hozzá, s hitelt nyújtott 
több nagy európai bank is. A jugoszláv határtól Százhalombattáig vezető magy.u- 
országi szakasz építésének előkészületei hamarosan megkezdődnek. Ez a beruházás 
3 év alatt épül meg magyar és csehszlovák közreműködéssel, s 1978-ban a tervek 
szerint már olajat szállít
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Korszerű gépek üzemeltetése 
korszerű anyagokkal!

a METAMID
színesfémek helyettesítésére alkalmas, 
poliamid—6 típusú, tömbpolimerizőciós 
műanyag.
Fajsúlya: 1,15 kg/dm:- 
Szakítószilárdsága: 880 kp/cm:.
A kiváló kopás- és ütésálló anyag 
jó sikló és korrózióálló 
tulajdonságaival is kitűnik.

a METAMID
rugalmas, gépelemek készítésére 
különösen jól használható.
Fogaskerekek, csapágyak, 
csapágybetétek és egyéb siklófelületek 
hagyományos forgácsoló gépeken 
könnyen készíthetők metamidból.

a METAMID
félgyártmányok rúd, tömb, persely és lap 
formában készülnek.
Egyes méretek csökkentett áron is 
beszerezhetők a

METALL0 GL0 BUS
i :

Fémipari és Termelőeszköz 
Kereskedelmi Vállalat 
Műanyagforgalmi telepén 
Budapest XIII., Dózsa György út 57. 
Telefon: 208—420.
Vevőszolgálat: 401-321.

ALLAMI GAZDASAGOK, 
MEZŐGAZDASÁGI 

TERMELŐSZÖVETKEZETEK!

Terményszárító berendezések
(MGF-OB., Uni-Lajta., TGSZ., LKB., DSZP., Bl-15 stb.)

teljes samottfalazati felújítását, 
javítását rövid átfutási időre

az egész ország területén vállalja 
szövetkezetünk gyakorlott 
szakembergárdája.

Teljes tavaszi felújítás esetén 
1 éves garanciát vállalunk.

Az igényeket a megrendelések 
beérkezési sorrendjében elégítjük ki, 
ettől függetlenül kérjük megjelölni 
a megrendelésben a kívánt időt.

Hosszabb távra is kötünk
ÜZELÉSTECHNIKAI kapacitáslekötési megállapodást.
ÉS ÉPÍTŐ
IPARI SZÖVETKEZET
1394 BUDAPEST XHLHAJDU U» C ím ü n k *

TÜZELÉSTECHNIKAI ÉS ÉPÍTŐ IPARI SZÖVETKEZET
1394 Budapest XIII., Hajdú u. 9.
Telefon: 203-658 és 290-632.
Ügyintézők: Bús Mihály és Karádi László.

1975-ben
vizsgázott,
2,5 tonnás 
Robur 2501-es

t e h e r ­

g é p k o c s i

e l a d ó
KÖNYVKÖTŐ 
SZÖVETKEZET 
Budapest VII., 
Tanács krt. 9.
Ecsedi Tiborné, 
telefon: 410-859. .

A Hódmezővásárhelyi 
Divat Kötöttárugyár

M EGVÉTELRE
A J Á N L

egy kifogástalan műszaki 
állapotban levő 
Olivetti RP 371 típusú

ADATRÖ G ZÍTŐ
G ÉPET

(szalaglyukasztóval 
és mérleginterface-val 
kapcsolva).

Ü gyintéző: B éres Ferenc.

C ím : H ódm ezővásárhely , 
M akói ú t.

T elefon : 11—711,
105-ös m ellék.

T elex : 084 227.

TERMELŐ­
SZÖVETKEZETÜNK

MEGVÉTELBE
KERES
EGY 15—20 M3 
ÍRTARTALMÚ
FEKVŐ TARTÁLYT*

KARANCS

H l
Az ajánlatokat 
a következő címre kérjük: 
„Karancs" Mg. Tsz. 
Karancslapujtő. Telefon: 4.

M e g v é t e l r e

a j á n l u n k
EGY ASCOTA 
170/25 TÍPUSÚ, 
ÜZEMKÉPES

kÖM Byveló »  

g é p e t
MEG­
TEKINTHETŐ: 
BIKALI ALLAMI 
GAZDASÁG
KÖZPONTJÁ­
BAN, BIKALON.

0.8 TONNÁS 
NYITOTT ÉS 

1 TONNÁS 
CSUKOTT 

TV 51. TÍPUSÚ

TEHERGÉPKOCSI
ÜZEMKÉPES

Állapotban .

ÉRDEKLŐDNI: 
MONORI JÁRÁSI 

SZOLGÁLTATÓ 
SZÖVETKEZET. 

GYÖMRÖ, 
STEINMETZ 

KAPITÁNY U. 12. -

TELEFON: 
GYOMRÖ, 35.

M e g v é t e l r e
k e r e s ü n k
3 tonna 35x15x4-es 

Z-acélt
és 3 tonna 20x20x4-es 

T-acélt.
Szinkron Vegyesipari 

Szövetkezet.
Szeged, Mérey u. 8.

Telefon: 11-556.
Ui.: Blidár György. 

Telex: 82-217.

• •

Üzemképes forgácsológépekét 
átadnánk .

vállalatnak, termelőszövetkezetnek, 
kedvezményes áron.
A gépek kapacitásának 
egy részét vállalatunk kötné le.
Felvilágosítást ad:
Aprítógépgyár, Kooperáció.
Tel.: 125, 126/143.
Jászberény.

K e resü n k
ipari telephely céljára 

Budapest területén

2 5 0 - 3 0 0  m 2 
terü l e til 

h e ly iség ek e t .
„Sürgős bonyolítás 4095" 

jeligére, a  Felszabadulás téri 
hirdetőbe.

ELADÓ
a vállalatunknál feleslegessé vált, 
használt két Olivetti ED—24 
Duplex kiskönyvelőgép, továbbá 
négy Soemtron 381/4-es

SZÁMLÁZÓGÉP
M egtekinthető: a

V ü S É I ^

VALLALAT GONDNOKSÁGÁN
Budapest Vili., üllői út 32. 
Telefon: 334-900.
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J a p á n  b an k á ro k  B u d a p e s te n
Május 2—5. között a japán Financial 

Affairs Co. 30 tagú japán pénzügyi dele­
gációja tárgyalt Budapesten. A látogatás­
ra — mint ismeretes — egy kelet-európai 
körút keretében került sor.

A Financial Affairs Co. úgynevezett 
„nem profitorientált” társaság. 1950-ben 
alakult és tagjai a japán bankok, valamint 
pénzügyi szervezetek. Célja a világ pénz­
ügyi életének megismerése és tagjaival 
való megismertetése, pénzügyi tovább­
képző tanfolyamok szervezése, tanács­
adás. Szervezésében már eddig is több 
jelentős külföldi tanulmányutat valósítot­
tak meg a vezető japán pénzügyi szakér­
tők; legutóbb 1975-ben a Közel-Keleten 
járt delegációjuk.

A mostani delegációban a legnagyobb 
japán bankok képviselőin kívül részt vett 
többek között a japán Pénzügyminiszté­
rium és a Külügyminisztérium vezető ál­
lású megbízottja is.

Fokozódó é rd ek e ltség
Az a tény, hogy a mostani delegációt a 

szocialista országokba küldték, mutatja, 
hogy Japán egyre nagyobb figyelmet for­
dít gazdasági kapcsolatainak fejlesztésére 
ezekkel az országokkal. Az 1973-as olaj­
válság után a japán exportot két földrajzi 
területen tudták a legdinamikusabban 
növelni: az olajtermelő államokban és a 
szocialista országokban. Japán külkeres­
kedelme a szocialista országokkal 1975- 
ben az előző évihez képest közel 9 szá­
zalékkal emelkedett. Ezen belül a japán 
export 19 százalékkal volt magasabb, mint 
az előző évben, pedig ugyanakkor a tel­
jes japán export csak 0,4 százalékkal 
nőtt.

Az import alakulása ugyanakkor némi­
leg eltérő képet mutat. Japán szocialista 
országokból származó importja 1975-ben 
4,3 százalékkal csökkent, és így nőtt a 
szocialista országok deficitje Japánnal 
szemben. E deficit finanszírozására a szo­
cialista országok egyre inkább hiteleket 
vesznek igénybe. A japán delegáció cél­
ja ezért a szocialista országok gazdasá­
gának és ezen belül elsősorban pénzügyi 
és finanszírozási rendszerének megisme­
rése volt. Céljaik között szerepelt továb­
bá annak felkutatása is, hogy a többi 
konkurrens tőkésország milyen eszközök­
kel és módszerekkel dolgozik a piacon, és 
hogy Japán milyen mértékben tudna az 
eddigieknél erősebben bekapcsolódni 
ezeknek az országoknak a gazdasági éle­
tébe.

Jellem ző  von ások
Japánnak a szocialista országokkal 

folytatott külkereskedelmére eddig a ha­
gyományos export-import árucsere-forga­
lom volt a jellemző, kiegészítve az utób­
bi években egyre elterjedtebb hitelkap­
csolatokkal. A kereskedelem fejlettebb 
formái — mint a kooperációk, közös vál­
lalatok, nagyobb arányú harmadik piaci 
együttműködések — még nem alakultak 
ki. A hagyományos árucsere-forgalomnak 
azonban korlátái vannak es a hitelben 
történő vásárlások is csak elodázzák a 
forgalom bizonyos ponton való megtor­
panását, illetve stagnálását. Ezért távlati­
lag csak az előbbiekben említett sokolda­
lú és komplex gazdasági kapcsolatok ki­
alakításával lehet elérni a forgalom to­
vábbi emelését. Ennek a ténynek a tuda­
tosítása a legutóbbi években következett 
be a japán üzleti körökben.

Ezzel összefügg, hogy Japánban jelen­
leg a szocialista országok jogrendszeré­
nek tanulmányozása, valamint annak 
vizsgálata van napirenden, hogy a nyugat­
európai tőkésországok milyen kooperá­
ciós kapcsolatokat építenek ki ezekkel az 
országokkkal. Japán a szocialista orszá­
gokkal szemben nem tett diszkriminációs 
intézkedéseket és az üzleti körök nagy 
érdeklődéssel fogadták azokat az intéz­
kedéseket, amelyekkel egyes szocialista 
országok (Románia, Magyarország) lehe­
tővé tették a közös vállalkozások létreho­
zását.

Ugyanakkor figyelembe kell venni, 
hogy a japánok, mielőtt egy új gazdasá­
gi területre behatolnak, először minden 
esetben hosszadalmasan és alaposan ta­
nulmányozzák az illető ország jogrend­
szerét, gazdasági életét. Egyébként meg­
vannak a gazdasági kapcsolatok fellendí­
tésének szerződéses alapjai a szocialista 
országok és Japán között. Az NDK kivé­
telével minden európai KGST-tagállam- 
nak magas szinten kötött kereskedelmi és 
hajózási egyezménye van Japánnal. Je­
lenleg az úgynevezett kiegészítő és kap­
csolódó egyezmények megkötése van na­
pirenden. Ilyen például a kettős adózást 
kizáró megállapodás, melyről több KGST- 
tagállam is tárgyal Japánnal. Ugyancsak

kutatják a műszaki-tudományos együtt­
működési megállapodások létrehozásának 
módszereit.

Mit m ond a s ta tisz tik a  ?
Magyarország és Japán külkereskedel­

mi forgalma (bár dinamikusan emelke­
dett), még mindig csak elenyésző hánya­
dot tesz ki az illető országok teljes kül­
kereskedelmi forgalmában. 1961-ben a 
Japánba irányuló magyar export csak 0,7 
millió dollár volt. Magyarország pedig 1,4 
millió dollár értékű árut vásárolt Japán­
tól. 1974-ben már 30 millió dollárért ex­
portáltunk és 40 millió dollárért impor­
táltunk Japánból. 1975-ben elsősorban a 
japán recesszió hatására jelentősen visz- 
szaesett a magyar export és csak 8 mil­
lió dollárt tett ki. Ugyanakkor tovább nö­
vekedett a magyar import és elérte az 56 
ftiillió dollárt.

Ha megvizsgáljuk a Japánból szárma­
zó magyar import magyar, illetve japán 
statisztika szerinti adatait, érdekes kü­
lönbségeket tudunk felfedezni. 1974-ben a 
magyar statisztika szerint — amely szár­
mazási ország szerint tartja nyilván az 
importált árukat — 40 millió dollár érté­
kű japán árut vásároltunk. Ugyanakkor a 
japán statisztikában csak 24,6 millió dol­
lár értékű magyarországi eladás szerepel. 
1975-ben a magyar statisztika szerint 56 
millió, a japán statisztika szerint pedig 
32,6 millió dollár volt a megfelelő adat.

A tetemes, közel 40 százalékos különb­
ségnek az a magyarázata, hogy nagyon 
sok japán árut vásárolunk úgy, hogy 
Nyugat-Európában fizetünk értük. Ennek 
több oka is lehet. Például sok japán vál­
lalat nyitott Nyugat-Európában leányvál­
lalatot, és ezek végzik az európai forgal-

V. Dimsic miniszterelnök-helyet­
tes, a Szovjetunió Minisztertaná­
csa Anyagi-Műszaki Ellátási Ál­
lami Bizottságának (GOSZSZ- 
NAB) elnöke és dr. Csikós- 
Nagy Béla államtitkár, az Orszá­
gos Anyag- és Árhivatal elnöke 
a felesleges és elfekvő termé­
kek cseréjére vonatkozóan 5 
éves keretmegállapodást kötött. 
Egyidejűleg aláírták az 1976. 
évi szállításokra vonatkozó első 
jegyzőkönyvet.

A KGST-országok legtöbbjében gondot 
okoz, hogy a termelési lehetőségek és a 
felhasználási igények nincsenek mindig 
egyensúlyban. Az eltérés következménye, 
hogy az indokoltnál nagyobb készletek 
keletkeznek és ezeket a felgyülemlett — 
felesleges vagy elfekvő — árukat a ha­
gyományos módszerekkel nem lehet érté­
kesíteni.

/////////////////////////////.

Hazánkban az ipari készletek 1974-ben 
12,. 1975-ben további 6 százalékkal emel­
kedtek. Felhalmozódásukhoz hozzájárult 
a vállalatok nem megfelelő piaci tevé­
kenysége, és a termelés anyagokkal, mű­
szaki termékekkel való túlbiztosítása is. 
A vállalatok egy része a Figyelőben meg­
hirdeti vagy az INTERKER börzén fel­
kínálja elfekvő termékeit. (A legutóbbi 
börzére vitt áruk értéke több mint egy- 
milliárd forintra becsülhető.) Eddig azon­
ban nem került sor arra, hogy a felhal­
mozódott termékeket bekapcsolják - a 
nemzetközi árucserébe, s ily módon is 
hasznosítsák azokat.

A KGST-országokkal létrejövő termék­
csere — mintegy levezető csatorna sze­
repét betöltve — részben mentesítheti a 
népgazdaságot és a vállalatokat az indo­
koltnál nagyobb tartalékok keletkezésé­
től, megkönnyíti az elfekvő termékek 
mozgatását. A partnerországok hozzájut­
hatnak olyan árukhoz is, amelyek egyéb­
ként nem szerepelnek a külkereskedelmi 
forgalomban. A termékcsere elveit és fel­
tételeit a KGST anyagi-műszaki ellátási 
együttműködési bizottsága határozta meg.

mazási tevékenységet. Sok esetben azon­
ban nyugat-európai ügynökök Vagy cégek 
saját számlára nagy tételben megveszik a 
japán árut és több kisebb fogyasztónak 
adják el. (Például 100 ezer darab rádiót 
vásárolnak, és ebből tízezret adnak el 
Magyarországnak, húszezret Csehszlová­
kiának stb.)

Ez utóbbi megoldás akkor nem jelent 
gazdasági veszteséget Magyarországnak, 
ha a mennyiségi árengedmény nagyobb, 
mint az ügynöki jutalék. Sok esetben 
azonban a kapcsolatok nem megfelelő 
volta, illetve importbeszerzéseink konzer­
vativizmusa miatt a japán árukat ügynö­
kökön vagy közvetítőkön keresztül vásá­
roltuk jóval magasabb áron, mint ahogy 
azt Japánból közvetlenül meg tudtuk 
volna venni.

G ondok é s  le h e tő sé g e k
A nyugat-európai beszerzésekhez finan­

szírozási gondok is kapcsolódnak. A ja­
pán cégek sokszor ragaszkodnak ahhoz, 
hogy a magyar vállalatok elhajózás előtti 
akkreditívet nyissanak számukra. Ugyan­
akkor a magyar vállalatoknak is hasonló 
forgóeszköz-gondjaik vannak és szeretnék 
pénzüket minél kevesebb ideig lekötni. 
Ekkor kapcsolódnak be a közvetítő keres­
kedők; finanszírozzák az árut és ezért a 
finanszírozásért sokszor a nemzetközi 
pénzpiacon szokásosnál magasabb össze­
get szednek be jutalék formájában.

Magyar részről a fontosabb gazdasági 
intézkedések és a törvényes jogrend is­
mertetése mellett már több alkalommal 
konkrét együttműködési javaslatokat tet­
tünk a japán cégeknek, vázolva azokat a 
területeket, ahol japán részvétellel koo­
perációkat, termelővállalatokat, harmadik

Az alapelvek figyelembevételével az ér­
dekelt tagországok anyagellátási főható­
ságai kétoldalú hosszú- és rövidlejáratú 
egyezményeket köthetnek.

A felesleges és elfekvő termelőeszközök 
cseréjére vonatkozóan már 1975-ben több 
ország megállapodott, így többek között 
szovjet—román, szovjet—bolgár, NDK— 
lengyel viszonylatban, és már mintegy 46 
millió rubel értékű termékcserére sor is 
került a múlt évben. A kedvező tapasz­
talatok alapján a termékcserében részt­
vevő országok köre szélesedett. Az Or­
szágos Anyag- és Árhivatal elnöke, va­
lamint a GOSZSZNAB elnöke az elmúlt 
napokban a két ország közötti termékcse­
re megvalósítása érdekében 5 évre szóló 
keretmegállapodást írt alá. Hasonló egyez­
ményt kötött az Országos Anyag- és Ar- 
hivatal elnöke a Bolgár Anyagellátási 
Minisztérium vezetőjével is.

Az 1976. évre szóló, a GOSZSZNAB és 
az Országos Anyag- és Árhivatal közötti 
szállításokat tartalmazó jegyzőkönyv 
alapján sor kerül többek között henge­
relt áruféleségek, ezen belül vízvezeték- 
csövek, krómnikkel és zománcozott hu­
zalok, műanyag csövek, villanymotorok, 
illetve szerszámok cseréjére. Az illetéke­
sek úgy nyilatkoznak, hogy a jelenleg 
létrehozott jegyzőkönyv első lépésnek te­
kinthető és számítani lehet arra, hogy.a 
közeljövőben a termékek köre jelentősen 
bővül, a szállítások volumene nő.

z////////z/y //////« w /////í

' A KGST-országok közötti termékcsere
szerves kiegészítője a hagyományos kül­
kereskedelmi forgalomnak. A kölcsönös 
szállítások volumene és összetétele a 
konkrét exportfelajánlások és import­
igények összehangolásával alakul ki. Az 
árualapok ugyanis a termelési-műszaki 
és más rendeltetésű felesleges, elfekvő 
készletekből tevődnek össze, beleértve a 
nem exportra készített termékeket is. 
Így a termékcserék alkalmával nemzet­
közi börzére kerülhetnek például kohá­
szati, vegyipari termékek, műszaki gu­
miáruk, s különböző gépipari és elektro­
technikai cikkek is, mivel nomenklatú­
rával a csere nincs korlátozva.

Lehet cserélni csökkent értékű, vagy a 
szabványoknak nem megfelelő terméke-

piaei együttműködést lehetne létrehozni. 
Az eddigi eredmény rendkívül szerény. 
Jelentősebb kooperációt nem sikerült lét­
rehozni, a harmadik piaci együttműködé­
sek is csak a tárgyalás stádiumában van­
nak.

E helyzet megváltoztatásának gazdasá­
gi alapja azonban adva van. Munkaerő­
gondjai, környezetszennyeződési megfon­
tolásai és más gazdasági okok miatt Japán 
kénytelen egyes iparágakat korlátozni, il­
letve külföldre telepíteni. Ilyenek például 
a textilipar, a gépipar, az élelmiszeripar 
egyes ágazatai. Magyarország a nyugat­
európai piachoz való közelsége, fejlett 
infrastruktúrája és megfelelően képzett 
műszaki gárdája alapján több területen 
természetes partnere lehetne e japán tö­
rekvéseknek.

A japán bankdelegáció ilyen és ehhez 
hasonló témákról tájékozódott. Felmérve 
a lehetőségeket, ajánlásokat készítenek a 
kormánynak, illetve az egyes résztvevő 
tagok saját bankjaiknak, amelyek mögött 
jelentős gazdasági csoportosulások állnak. 
Ezek a csoportosulások egyébként egy­
más konkurrensei is. Ezért külön figyel­
met érdemel a japán üzleti rendszer, 
melyben egy ilyen jellegű utazásra egyál­
talán sor kerülhetett. A delegációban 
konkurrens érdekeket képviselő üzletem­
berek vettek részt. Éppen ezért útjukat 
csak általános gazdasági tájékozódásra 
használták fel és az egyes tagok többször 
is hangsúlyozták, hogy konkrét üzleti 
tárgyalásokat nem folytathatnak. Kifej­
tették, hogy az út eredményeinek értéke­
lése után javasolni fogják, hogy bankjuk, 
illetve vállalatuk „saját színeiben” térjen 
vissza a piacra és a magyar vállalatokkal 
konkrét területek megvizsgálásával pró­
báljon együttműködést létrehozni.

Dr. Ferenczi András

két, használt gépeket is — a lényeg az, 
hogy a szállítás kölcsönösen előnyös és 
egyenlegében kiegyesúlyozott legyen. Eb­
ből következően szabály a cseréknél, hogy 
tilos árukapcsolást létesíteni: nem szabad 
például fém eladását fém vásárlásához, 
vagy gépszállítist gépimporthoz kötni.
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Az Állami Tervbizottság a KGST-or- 
szágokkal való termékcsere belföldi le­
bonyolításának megszervezésével az Or­
szágos Anyag- és Árhivatalt bízta meg. 
Az operatív teendőket a Műszaki Anyag- 
és Gépkereskedelmi Vállalat végzi, amely­
nek hatásköre a jövőben bővül.

A termékcserében a termelő és felhasz­
náló vállalatok egyaránt részt vehetnek. 
A dolguk annyi, hogy felmérjék felesle­
ges készleteiket és összeállítsák saját igé­
nyeik listáját, s a MAGÉV-val közöljék, 
mit kívánnak eladni, illetve mire lenne 
importból szükségük. A kölcsönös ter­
mékcserével kapcsolatos megállapodáso­
kat a KGST-országok anyagi-műszaki el­
látási szervei jegyzőkönyvekben rögzítik, 
s ezekben meghatározzák a cserére kerü­
lő termékek mennyiségét, típusát és 
egyéb jellemzőit, valamint a szállítás 
hozzávetőleges határidejét és összesített 
hozzávetőleges árát.

Az igények és lehetőségek államközi 
egyeztetése után az árut eladni vagy ven­
ni kívánó vállalat a külkereskedelmi 
szakvállalattal köti meg a szállítási szer­
ződést. A külkereskedelmi szakvállalatok 
bizományosként tevékenykednek. Az ára­
kat a KGST-tagországok külkereskedel­
mi üzletkötésre jogosult szervezetei egyez­
tetik egymással a KGST-ben érvényes ár­
képzési elvek és módszerek alapján. A 
csere engedélyezése a jelenlegi külkeres­
kedelmi engedélyezési gyakorlatnak meg­
felelően történik. A termékcsere a fo­
gyasztási cikkek jelenlegi választékcse­
réjének rendjét nem érinti. Kívánatos, 
hogy a vállalatok a hazai piacon, illetve 
a hagyományos külkereskedelmi forga­
lomban el nem adható áruikat kínálják 
fel cserére. Használják ki az ebben rejlő 
lehetőségeket.

Sz. S.

A fe les leg es  és  e lfekvő k észletek  
nem zetközi forgalm a
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